
Energiagazdálkodás Bulgáriában A világ élelm ezése -  gondokkal
Bulgária sem bővelkedik energiaforrá­

sokban. Minimális, félmillió tonna az évi 
olajtermelés, a szénkészlet bár jelentős, 
de 80 százaléka alacsony kalóriájú lignit, 
a potenciális vízi energiának csak mint­
egy 40 százalékát hasznosították, összes­
ségében a felhasznált energiahordozók 70 
százalékát az ország importból fedezi.

Megoszlanak a vélemények arról, hogy 
az energiaválság kivédésében mennyire 
tudott és tud helytállni a balkáni ország. 
Általában elmondható, hogy 1978-ig nem 
sokat tettek az energiafelhasználás mér­
séklésére. Ekkor erőteljes áremeléssel 
éreztették az illetékesek a lakossággal és 
a vállalatokkal, a megváltozott külső be­
szerzési árakat. Ez utóbbiaknál oly mó­
don, hogy a termelői és fogyasztói árakon 
bizonyos mértékig átvezették a megemel­
kedett energiaköltségeket, de a tervezett­
nél magasabb felhasználás már a vállalati 
nyereséget csökkenti. A bolgár gazdaság- 
irányítási rendszerben ennek az a jelen­
tősége, hogy a dolgozóknak kifizetett 
nyereségrészesedés csökkenhet, illetve az 
igazgatók jövedelme szoros kapcsolatban 
áll a vállalat eredményességével.

Ma az 1990-ig érvényes energiagazdál­
kodási terv szabja meg a tennivalókat, 
sőt irányelvet adtak ki a 2000-ig meg­
valósítandó energiapolitikáról. (Az új öt­
éves terv, amely már a részletes adatokat 
is tartalmazza, októberben készül el.)

A bolgár energiagazdálkodási program 
elsősorban az áramtermelés és -fogyasztás 
hatékonyságának növelésére összpontosít. 
Jelenleg a teljes felhasználás 12 százalé­
kát képviselő importált villamos energia 
mellett (ez a Szovjetunióból Románián 
keresztül érkező áram, oly módon, hogy a 
távVezeték nem kapcsolódik Bulgária 
északi szomszédjának elektromos hálóza­
tához) 8800 megawatt áramtermelő kapa­
citás található az országban. Ebből 1320 
MW atomerőműben, 2000 MW vízi erő­
műben, 5000 MW széntüzelésű hőerőmű­
ben, és 480 MW olajtüzelésű erőműben 
működik. Ez utóbbi sok, kis telep egyesí­
tett adata. Bulgáriában ugyanis külön­
böző okok miatt eredetileg sem telepí­
tettek nagy teljesítményű, olajtüzelésű 
erőműveket. Az elmúlt 5 évben a nem­
zeti jövedelem kb. egy százalékkal gyor­
sabban nőtt mint a villamos energia fel- 
használása.

Az ország atomerőmű-építési program­
ja gyors ütemben halad előre. 1975 óta
működik az első két reaktor, a harmadi­
kat tavaly helyezték üzembe, ezzel az 
áramtermelésben az atomtechnika elérte 
a 20 százalékot. Az arány 1985-re 26 szá­
zalékra (3760 MW), és 1990-re a 44 szá­
zalékra (6760 MW) emelkedik.

Jelenleg a legfőbb gondot az jelenti, 
hogy az erőművek kapacitása gyorsabb 
ütemben nő, mint az áramtermelés. 1960- 
ban egységnyi termelőkapacitás 5035 ki­
lowattóra áramot termelt, de 1978-ban 
csak 3984 kilowattórát. Ezen belül a vízi 
erőművek egységnyi kapacitása 4100 kilo­
wattórát, illetve 1540 kilowattórát, a hő­
erőműveké 5959 kilowattórát, illetve 
4400 kilowattórát, az atomerőműveké 
(1974-ben) 2100 kilowattórát, illetve 6717 
kilowattórát termelt. Az energiatermelés 
hatékonyságának növelése érdekében te­
hát sürgősen fel kell tárni azokat az oko­
kat és tényezőket, amelyek hatására csök­
ken az erőművi teljesítmény hasznosí­
tása.

Érdekegyeztetés
Az ötéves tervvel együtt készül az 

energiagazdálkodási program. Ebben a 
tudományos kutatástól a gazdasági ösz­
tönzésen át az adminisztratív intézkedé­
sekig minden formában és módon igye­
keznek csökkenteni a fajlagos energia­
felhasználást. A jelenlegi bolgár ipari 

•szerkezet ezt nem teszi könnyűvé, hiszen 
az elmúlt évtizedekben az iparfejlesztés­
ben előkelő helyet kapott a nehézipar, 
amely ma energiaigényességével okoz 
gondot (vegyipar, kohászat, cementgyár­
tás, kerámiaipar). Ezekben az iparágak­
ban központilag tervezett normák alap- 
ján folyik a tervezés.

Az egész iparra igaz, hogy a terven 
felüli folyékony energiahordozó felhasz­
nálásáért kétszeres árat fizet a vállalat, 
vagy az áramfogyasztásnál 50 százalékos 
felár terheli az áramszolgáltatóval kötött 
szerződésen felül vételezett áramot. A vil­
lamos energia árát több évtized után elő­
ször 1978-ban 100 százalékkal növelték. 
Differenciált a tarifa: csúcsideji felhasz­
náláskor 7 sztotyinkába kerül egy kWh, a 
nappali áram 4, az éjszakai áram pedig 
1 sztotyinkába. A nappali és ezen belül a 
csúcsidejű energiaszolgáltatást adminiszt­
ratív intézkedésekkel szabályozzák. A kö­
zületi gépkocsik is más áron kapják a ben­
zint, mint a magánfogyasztók.

Energiaracioalizálási program nem 
készül, holott a szófiai szakemberek sze­

rint szükséges lenne. Sok esetben eltér 
az energiagazdálkodási minisztérium ér­
deke az ágazati minisztériumokétól. 
Az energiagazdálkodási minisztérium fe­
lelős az energiatakarékosságért, de az, 
hogy végül is mennyi energiát takaríta­
nak meg az egy-egy tárcához tartozó vál­
lalatok, nem kis mértékben az adott ága­
zat beruházási programjától függ. Pél­
dául a cementiparban az új energiataka­
rékos őrlőgépek alkalmazását az építő­
anyag-ipar beruházási terve határozza 
meg.

A tudományos kutatást irányító műsza­
ki fejlesztési bizottság is kidolgozta a 
maga energiaprogramját. Amit itt jóvá­
hagytak az bekerül a nemzeti tervbe, 
mégpedig a minisztériumokhoz kapcsolt 
fejezetekbe. Az ottani OMFB anyagiak­
kal is segítheti az egyes részfeladatok 
megoldását. E célra külön, kedvezményes 
hitel nincs a vállalatok számára, az ál­
talános feltételek mellett lehet kölcsön­
höz jutni akár új termék előállításáról, 
új technológia alkalmazásáról avagy 
energiatakarékosságról van szó. A vál­
lalatok nem is nagyon törekednek ezért 
energiaracionalizálásra hitelt felvenni és 
bizonyos mértékben kockáztatni, sokkal

A nem zeti jövedelem  és a villam os energia 
fogyasztás n éhány  m u ta tó ján ak  a lak u lása  B ul­

gáriában  (19*5=100)

inkább az OMFB-nél levő műszaki fej­
lesztési alapból igyekeznek e célra pénz­
ügyi forrást teremteni.

Parkoló gépkocsik
Az összesenben a lakossági energiafo­

gyasztás 28 százalékkal részesedik, a vil- 
lamosenergia-felhasználásban pedig 23 
százalékkal. Az elektromos energia 1979- 
es áremelkedése érintette a fogyasztói 
árat is. A nappali áram egy kW-ja 3 szto- 
tyinka, az éjszakai pedig egy sztotyin­
kába kerül. (Ma egy bojlernyi meleg víz 
— éjszakai árammal — 8 sztonyinkába 
kerül, míg például az újságok ára 10-12 
sztotyinkába, tehát még mindig nagyon 
olcsó az áram — jegyezték meg Szófiá­
ban.) 1978-ban a tüzelőolaj literjének ára 
12-ről 14 sztotyinkára emelkedett. A leg- 
drasztikusabb a benzinárak felemelése 
volt. Ma 0,8-1 leva egy liter benzin, a mi­
nőségtől függően. Nem csoda tehát, hogy 
a nem egészen 9 millió lakosságú ország­
ban közlekedő kb. egymillió személygép­
kocsi nagy része hét közben a lakóházak 
előtt parkol és inkább hétvégi kirándulá­
sokra szolgál. Mint a bolgár energetikai 
szakemberek hangoztatták, sok kívánni­
valót hagynak maguk után a takarékos 
energiafelhasználást segítő készülékek. 
A részletre való vásárlás nincs megoldva. 
(Bár a fogyasztói árak nem tűnnek ma­
gasnak !)

Az építésügyi és energiagazdálkodási 
minisztérium együttesen dolgozta ki azt 
a komplex programot, amely az épületek 
hőszigetelésének javítását célozza 1981— 
85 között szeretnék aláírni, hogy a hő­
veszteség 15 százalékkal csökkenjen. 
Különösen nagy gond a régi épületek hő­
háztartásának javítása, erre is program 
készül.

A most készülő ötéves terv energiagaz­
dálkodási fejezetéből annyi már ma is ki­
tűnik, hogy összességében 1980-hoz viszo­
nyítva — olajegyenértékben számolva —
7-8 millió tonna tüzelőanyaggal keveseb­
bet szándékoznak felhasználni Bulgáriá­
ban. Ehhez viszont a 12 ágazati miniszté­
rium összehangolt munkája szükséges.

B. M.

A VILÁGÉLELMEZÉSI TANÁCS leg­
utóbbi konferenciáján a szakértők ismét 
ijesztő képet vázoltak a világ (gyakorla­
tilag az olajat nem termelő fejlődő or­
szágcsoport) élelmezési helyzetéről. Az 
ülés gyakorlati kiutat nem talált. Földün­
kön jelenleg továbbra is mintegy félmil- 
liárd ember táplálkozása megoldatlan és 
az éhínség gondja évtizedünkben már 
biztosan nem számolható fel. Talán az 
ezredfordulóra — vélik most a FAO szak­
értői. A legnagyobb kérdésre azonban — 
vagyis, hogy honnan származik majd az 
ehhez szükséges tőke — egyelőre senki 
sem tud válaszolni. A súlyos helyzetben 
lévő országcsoportoknak ugyanis olyan 
mértékű forrásigényük lenne, melynek 
kielégítését a világ mostani politikai és 
gazdasági klímájában egyszerűen irreális 
külső forrásból elvárni.

Akárcsak az energiaprobléma esetében, 
az élelmiszer-ellátásban is már több évti­
zede mutatkoznak a mostani válság gyö­
kerei. ENSZ-adatok szerint a világban az 
egy főre jutó élelmiszer-termelés 1952—62 
között még 1,1 százalékkal nőtt, a követ­
kező évtizedben már csak 0,8 százalékkal 
emelkedett, míg 1970—76 között a bővü­
lés csupán 0,5 százalék volt. A rosszabbo­
dó arányok egyik oka, hogy a világszer­
vezet számításai szerint a „piacgazdaságú” 
fejlődő világban a népesség évi átlagos 
növekedési üteme a három periódusban 
2,4 százalékról 2,6 százalékra gyorsult fel 
miközben a „fejlett” (az európai szocialis­
ta országokat is magába foglaló) ország­
csoportban a termelés emelkedésének 
mértéke az évi 3,1 százalékról 2,3 száza­
lékra csökkent. így míg 1952—62 között 
a „fejlett” régióban az egy főre jutó ter­
melésbővülés évente 1,8 százalékot tett 
ki, addig 1970—76 között a növekmény 
már csak 1,4 százalékos volt. Tegyük hoz­
zá: a fejlődő világban az élelmiszer-ter­
melés az ötvenes években még évente 
3,1 százalékkal nőtt, a továbbiakban ezt 
az eredményt sohasem sikerült elérni. A 
fejlődő világ önellátása tehát folyamato­
san úgy romlott, hogy ezt a „fejlett” or­
szágcsoportban az exportálható termék­
többlet mérséklődése kísérte.

Egyes régiók helyzete azonban még ka- 
tasztrofálisabb. Afrikában például 1952— 
1976 között összesen több, mint 6 száza­
lékkal csökkent úgy, hogy a hetvenes esz­
tendőkben az éves mérséklődés 1,4 szá­
zalékos volt. Nem sokkal jobb a helyzet 
a Távol-Keleten, itt 26 év alatt az egy fő­
re jutó termelés mindössze 12 százalékkal 
emelkedett. (AzENSZ-felmérés külön cso­
portba sorolja az ázsiai tervgazdálkodást 
folytató országokat, ahol a vizsgált idő­
szakban az egy főre jutó élelmiszer-ter­
melés 28 százalékkal bővült. A növekedé­
si ütem mérséklődése azonban erre a ka­
tegóriára is jellemző.)

TELJESEN NYILVÁNVALÓ, hogy a 
világ élelmezési gondjainak megoldása 
elsőrendű kérdés, amely — ha nincs elő­
rehaladás — nagy súllyal terhelheti majd 
a világpolitikát. Napjainkban a Föld la­
kossága 4,3 milliárd, az ezredfordulóra 
eléri a 6 milliárd főt, akiknek 90 százalé­
ka a fejlődő világban él. A FAO számítá­
sai szerint a jelenlegi táplálkozási szint 
fenntartásához is az élelmiszer-termelést 
mintegy 50 százalékkal kellene növelni. 
Eszerint tehát a világtermelésnek húsz 
év alatt évi két százalékkal kellene bő­
vülnie, ez még nem irreális, lényegében 
a mostani ütemnek felel meg. A táplál­
kozási helyzet érdemi javulásához ennél 
jóval többre lenne szükség.

NSZK
REKORD HITELFELVÉTEL

Várhatóan az NSZK az idén 33,5 mil­
liárd márka hitel felvételére kényszerül, 
a tervezettnél 6 milliárd márkával több­
re. Erre azért van szükség, mert az elő­
irányzottnál nagyobb összegeket fordíta­
nak a hadikiadásokra, valamint a prog­
nózisoktól eltérően nagyobb a munkanél­
küliek száma is. Az NSZK-ban a munka- 
nélküliség emelkedése mellett több jel 
a gazdasági helyzet romlására utal. A fi-

Ezért a FAO egy 1978-ban készült hosz- 
szú távú prognózisában a fejlődő országok 
számára a két évtizedben évi 3,8 százalé­
kos termelésnövekedési ütemet tart szük­
ségesnek. (Ezen belül Afrikában, ahol az 
éves átlagos növekedés üteme 1970—76 
között csak 1,2 százalék volt, a követel­
mény 4,1 százalék lenne.) Mivel a fejlődő 
világ még jelentős, a termelésbe bevon­
ható földterületekkel rendelkezik, a ké: 
dés inkább a tőkeszükségletek fedezé 
Ugyancsak a FAÖ-t idézve az ezredf 
dulóra a fejlődő világ beruházási sz 
séglete meghaladja majd a 100 milli 
dollárt. Ez az összeg csupán a mezőgaz 
daság infrastruktúrájára fordítandó ösz- 
szegeket (szállítás, tárolás, feldolgozás) 
foglalja magába és nem tartalmazza 
hozamok növelése érdekében eszközlen- 
dő folyó ráfordításokat. Például annak 
költségeit, hogy a fejlődő világban húsz 
év alatt a műtrágya-felhasználást meg 
kellene ötszörözni úgy, hogy valószínűleg 
a műtrágyaárak sem lesznek az időszak 
folyamán stabilak. Abban az esetben, ha 
a fizetési mérlegproblémák enyhítése ér­
dekében a fejlődő országok egy része sa­
ját termelésre rendezkedne be, úgy „csu­
pán” a beruházás és a folyamatos alap­
anyag-szükséglet költségei jelentkezné­
nek. Ugyancsak jelentősen kell növelni a 
fejlődő országokban a növényvédőszer- 
felhasználást is.

Egy intenzívebb mezőgazdaságra való 
áttérés költségeit a fejlődő világ önmagá­
ban nyilvánvalóan képtelen fedezni, kül­
ső segítségre van szüksége. A világpoliti­
ka szempontjából fontos kérdés, hogy ezt 
a tőkét ki és milyen feltételek mellett 
fogja rendelkezésre bocsátani. A prob­
lémát tovább bonyolítja, hogy egy haté­
kony mezőgazdaság megteremtéséhez a 
legtöbb fejlődő országban társadalmi ha­
ladásra, a termelési eszközök és a meg­
telt jövedelem racionálisabb elosztására 
van szükség.

MINDEZEN GONDOK megoldására 
nem sikerült megfelelő módszert talál­
ni. A fejlődő országok természe­
tesen ezen a fórumon is bírálták, hogy 
a fejlett tőkés országok bruttó nemzeti 
terméküknek mindössze 0,35 százalékát 
fordítják a harmadik világ megsegítésére. 
Ilyen kérdésben azonban aligha lehet a 
FAÓ-ban kötelező érvényű határozatot 
hozni. Az elfogadott dokumentum az 
„élelmiszer-deficites” országok hazai ter­
melésének növelését szorgalmazza, jogo­
san, hiszen egész régiók aligha állhatnak 
be tartósan külföldi segélyszállítmányok­
ra.

Vita folyt a Nemzetközi Búzaegyez­
mény felülvizsgálatáról is. Az érdekeltek 
döntő többsége ez alkalommal szeretne 
először egy fontos termékből olyan „biz­
tonsági készletet” megteremteni, amelyek 
egy regionális éhínség ellen azonnal be­
vethetők lennének. Az USA véleménye 
szerint viszont a búzánál sem kapcsolha­
tó ki a „piac” működése, éppen ezért nem­
zetközileg ellenőrzött — és mozgatott — 
tartalékoknak nem lenne sok értelme. Az 
ellenkezésnek egészen más oka van. Ha 
egy nemzetközi szervezet nyújt segélyt a 
szükségben lévőnek, úgy az élelmiszer 
nyilvánvalóan nem lehet a politikai „rá­
beszélés” eszköze. Az Egyesült Államok 
pedig láthatóan fenn szeretné magának 
tartani a jogot arra, hogy a szövetségi 
érdekeinek megfelelően adagolja az élel­
miszersegélyt. Gazdasági súlyával kíván­
ja tehát világpolitikai céljainak megvaló­
sítását e téren is elősegíteni.

G. — Sz.

zetési mérleg deficitje az idei év január­
jában és márciusában is tetemes passzí­
vumot mutat. Ezért a szakemberek úgy 
ítélik meg, hogy az 1981-re előirányzott 
22—25 milliárd márkánál lényegesen 
több lesz a hiány. A fizetési mérleg rom­
lásában nagy szerepet játszott a külke­
reskedelmi egyenleg kedvezőtlen alaku­
lása is. Matthöfer pénzügyminiszter sze­
rint a márkának a dollárral szembeni 
gyengesége okozza a külkereskedelmi 
mérleg romlását. Más szakértők — így 
például az amerikai Chase Manhattan 
Bank legutóbbi jelentésének készítői — 
viszont kedvezőnek tartják a márka 
gyengülését, mert ez elősegíti a nyugat­
német exportot. Más kérdés, hogy az 
NSZK-beli közgazdászok ma már az ex­
portsikereket egyedül kevésnek tartják a 
nyugatnémet gazdasági helyzet javításá­
hoz.
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R U H Á Z A T I  S Z Ö V E T K E Z E T E K

F e j l ő d é s a k a

A ruházati ipar azon kevés hazai szak­
ágazathoz tartozik, ahol a termelés je­
lentős hányadát, valamivel több mint 40 
százalékát kis- és középméretű vállala­
tok, pontosabban szövetkezetek állítják 
elő. A szövetkezeti szektor aránya meg­
haladja a szakágazat termelési értékének 
37 százalékát. A 98 szövetkezetből 54-nek 
a létszáma nem éri el a 300 főt, 38-nak a 
étszáma 300-1000 fő között van, s csak 6 
óglalkoztat 1000-nél több dolgozót.

A nagyvállalatoknak a nagy sorozatú 
termelésből származó előnyeit a ruházati 
cikkek széles körénél meghaladja a kis­
vállalatoknak a nagyobb rugalmasságból, 
az igényesebb vevőkör igényeihez való 
alkalmazkodásból származó haszna. 
Emellett a termelés viszonylag kis esz­
közigénye, a gépek nagyfokú konvertál­
hatósága szintén kedvező körülményeket 
teremt a kisvállalatok működéséhez.

Jól mutatja ezt, hogy az elmúlt évti­
zedben a ruházati iparon belül a szövet­
kezeti szektor gyorsabban fejlődött, mint 
az állami ipar. Termelése 1970 és 1979 kö­
zött mintegy 45 százalékkal, évente átlag 
4.1 százalékkal nőtt, míg az állami ipar 
összesen 13 százalékos, évi átlagban 1.4 
százalékos növekedést valósított meg. 
A szövetkezeti szektor kisebb vállalatai 
tehát az egész szakágazat számára növek­
vő értékesítési lehetőségeket az állami 
nagyvállalatoknál nagyobb mértékben 
tudták kihasználni.
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A szövetkezeti ipar lényegesen széle­

sebb termékválasztékkal lép a belföldi 
piacra, mint az állami vállalatok. Termé­
keik jelentős része kis- és középsorozat­
ban készül. A ruházati cikkeket forgal­
mazó belkereskedelmi vállalatok beszer­
zési tevékenységén belül a szövetkezeti 
ipar választékbővítő szerepe kiemelkedő 
jelentőségű. A szövetkezetektől származó 
beszerzéseknek fontos szerepük van az 
állami ipar kínálata és a belföldi igények 
közötti eltérések csökkentésében. A szö­
vetkezeteknek a piaci igényeket jobban 
követő magatartása a rövidebb szállítási 
időn, a szerződéskötés rugalmasabb 
menetén alapul. Míg az állami vállalatok 
belkereskedelemnek történő szállításai a 
szezonokat 5-6 hónappal megelőző ágaza-

Szombathelyen a közelmúltban kiren­
deltséget nyitottunk, hogy a Zala és Vas 
megyei szövetkezetekkel közvetlen üzleti 
kapcsolatokat alakítsunk ki. A két me­
gyében több gépipari szövetkezet műkö­
dik, amelyeket az exportba, a kooperá­
ciós üzletekbe be lehetne vonni. Már tár­
gyaltunk a kőszegi Villamosipari Szövet­
kezettel az országúti biztonságtechnikai 
rendszerek exportjáról, a szombathelyi 
Villamos- és Vasipari Szövetkezet és a 
zalalövői Zala Villamosipari Szövetkezet 
pedig speciális elektromosipari berende­
zések gyártását vállalná exportra. A 
keszthelyi Vasipari Szövetkezet és a zala­
egerszegi Ipari Szövetkezet speciális fi­
nommechanikai termékek gyártását 
kezdi meg szintén exportra. Valójában 
ezek még csak a kezdeti tárgyalások, hi­
szen vállalatunk azért hozta létre a vidé­
ki kirendeltséget, hogy a későbbiek fo­
lyamán a győri és a Somogy megyei szö­
vetkezeteket is bekapcsolja a dollár el­
számolású kivitelbe, mivel tapasztala­
taink szerint a szövetkezetek számos 
olyan gépipari terméket tudnak előállí­
tani, amelyek révén bővíthető az export. 
A vidéki kirendeltség elsősorban Auszt­
riába, Jugoszláviába, az NSZK-ba és 
Olaszországba kívánja már az idén ér­
tékesíteni a megyei szövetkezetek áruit.

Vállalatunk exportjának mintegy 70 
százaléka fogyasztási cikk, a többit be­
ruházási javak alkotják, mint például az 
eredményhirdető berendezések. A közel­
múltban szerződést kötöttünk az indiai 
kulturális és oktatásügyi rrrinisztérium- 
mal, amelynek értelmében a soron kö­
vetkező Ázsiai Játékokra eredményjelző 
berendezéseket szállítunk. A szerződés 
több mint egymillió dollár, s a VBKM

ti specifikáción alakulnak ki, a szövetke­
zetekkel a belkereskedelmi vállalatok 
külön-külön, az állami ipar kínálatát már 
ismerve alakítják ki szerződéseiket. 
A szövetkezetek és a belkereskedelmi 
vállalatok között gyakoriak a hosszabb 
távú kapacitáslekötési szerződések, me­
lyek konkrét választékkal való kitöltése 
a szállításokat 4-6 héttel megelőzően tör­
ténik, ami az igények és a kínálat gyor­
sabb, rugalmasabb összehangolását teszi 
lehetővé. A szövetkezetek általában az ál­
lami iparnál nagyobb arányban részesed­
nek a kiskereskedelmi vállalatok közvet­
len beszerzéseiből, ami szintén a kisebb 
termelők fokozott piacorientációját, na­
gyobb alkalmazkodóképességét alapozza 
meg.
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A sorozatnagyság bővítésére, a válasz­

ték szűkítésére irányuló törekvés a na­
gyobb és kisebb vállalatok körében egy­
aránt megfigyelhető. A belföldi értékesí­
tésnél a piaci igények orientáló szerepe 
háttérbe szorul, az állami és szövetkezeti 
ipar egyaránt elsősorban termelési és ex­
portlehetőségeinek függvényében tudja és 
kívánja alakítani belkereskedelmi válasz­
tékát.

A belföldi piacon jelenleg általában az 
eladók vannak kedvezőbb pozícióban, 
ezen belül azonban a szövetkezetek hely­
zete belkereskedelmi partnereikkel szem­
ben gyengébb, mint azt a nagyvállalatok 
esetében tapasztaljuk.

A belkereskedelmi vállalatok szabályo­
zási és szemléleti okok következtében ál­
talában nem ösztönzik magasabb átvételi 
árakkal a piaci igényeket jobban követő 
kínálatot, 1976—80 között a szövetkezetek 
belkereskedelmi értékesítésének árindexe 
(110,6 százalék) alatta maradt az állami 
ipar által elért árnövekedésnek (114 szá­
zalék).

A ruházati szövetkezetek alapanyag­
beszerzési nehézségei — melyek részben 
méreteikből, részben a hazai textilipar 
készségéből adódnak — szintén erősen 
korlátozzák a szövetkezetek alkalmazko­
dási képességét. Hasznos lenne az TEK- 
vállalatok termelésszervező tevékenysé­
gének — nemzetközi munkamegosztásba

által gyártott berendezéseket még az idén 
átadjuk. Ezek a számítógép-vezérlésű 
eredményjelzők technikailag, főleg a 
software-megoldások révén világszínvo­
nalúnak tekinthetők.

Ugyancsak a közelmúltban eredmény- 
jelzők szállítására írtunk alá mintegy 
egymillió dollár összegű szerződést az 
olasz olimpiai bizottsággal. A szeptember 
4-én Rómában kezdődő atlétikai világ­
kupán már magyar berendezések hirde­
tik az eredményeket. A római olimpiai 
stadionban rövidesen magyar szerelőgár­
da kezdi meg a szerelési munkát. Egyéb­
ként tavaly a milánói stadionban már 
több kisebb hirdetőtáblát adtunk át, s ezt 
megelőzően több olasz sportlétesítmény 
vásárolt ilyen berendezéseket.

A fogyasztási cikk kivitelünk is igen 
számottevő. Az idén például szemüvegke­
retből és napszemüvegből mintegy 2,5 
millió dollárért adunk el az NSZK-beli, 
svéd, görög cégeknek. Az egyik legna­
gyobb vásárlónk az Egyesült Államok-be- 
li K-Mart áruházi konszern, amelynek 
ebben az évben egymillió dollárért szállí­
tunk szemüvegkereteket és napszemüve­
geket. A MOM szemüveglencséit jelen­
leg 25 országban értékesítjük, az idei 
szállítások értéke megközelíti a másfél- 
millió dollárt. A legnagyobb felvevő­
piacunk az NSZK, Anglia és Franciaor­
szág. Jelentékeny összeget képviselnek az 
ébresztőórák, vízórák, magnetofonkazet­
ták, hőpalackbetétek; ezek exportja meg­
haladja a 2 millió dollárt.

A tőkés exporthoz szükséges árualap 
növelése érdekében szeretnénk több új 
gyártót, főleg ipari szövetkezetei szállító­
ként bekapcsolni a munkába.

M. E.

Is bekapcsolt — kifejlesztése, ezzel ugyan­
is a mainál jóval szélesebb választékú és 
kedvezőbb áru kellékkínálatot lehetne 
kialakítani. Előrelépést jelentene, ha a 
belkereskedelmi vállalatok saját maguk 
biztosítanák a megrendeléseikhez szüksé­
ges alapanyag egy részét. Ez ugyanis je­
lentősen rövidítené a megrendelések át­
futási idejét, javítaná a gyártók és érté­
kesítők kapcsolatát. Erre már ma is talá­
lunk példákat és a tapasztalatok bizo­
nyítják is ennek előnyeit.
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A ruházati szövetkezetek exportja az 

elmúlt évtizedben az állami nagyvállala­
toknál jóval gyorsabban nőtt, a szövetke­
zetek értékesítésén belül az 1970. évi 17,3 
százalékról 1979-re 35,3 százalékra nőtt. 
Az állami ruhaipari vállalatok értékesíté­
sén belül az export 26,6 százalékról 40,9 
százalékra alakult. Ez azt jelenti, hogy a 
kilenc év alatt az állami vállalatok ex­
portja 99 százalékkal, a szövetkezeteké 
177 százalékkal növekedett.

A ruházati szövetkezetek mintegy há­
romnegyede értékesít külföldi piacokra 
is, 49 szövetkezet termelésének több mint 
felét exportálja, ezen belül 13 szövetke­
zet árbevételének több mint 90 százaléka 
származik exportból. A szövetkezetek 
erőteljesen ösztönzött exportorientációja 
az elmúlt években jelentős szerepet ját­
szott abban, hogy a szövetkezetek a bel­
földi piacon csak részben töltötték be vá­
lasztékbővítő feladataikat.

A szövetkezetek exportjának mintegy 
30 százalékát kitevő szocialista export a 
nagyvállalatokat jellemző termékválasz­
tékot, sorozatnagyságot jelent. A jelenlegi 
feltételek között kevéssé igényel rugal­
masságot, a kisebb termelőegységek sajá­
tos előnyeinek a kihasználását.

Az elmúlt években a szocialista export 
arányának csökkenése, a tőkés export, 
ezen belül a bérmunka bővülése jelle­
mezte a ruházati szövetkezetek exportját. 
A bérmunka jelenleg a szövetkezetek tő­
kés exportjának minteg 80 százalékát 
alkotja. A 73 exportra is termelő ruháza­
ti szövetkezet közül mindössze nyolc nem 
végez bérmunkát, 24 szövetkezet export­
jának több mint 90 százalékát, ezen belül 
20 szövetkezet expótjának teljes egészét 
a bérmunka üzletekből származó árbevé­
tel teszi ki.

A ruházati szövetkezeteknél a bérmun­
ka a tőkés export bővülésének egyedüli 
forrása volt. Ez azonban nemcsak az ex­
port növelésén keresztül járult hozzá a 
szövetkezetek fejlődéséhez, hanem jelen­
tős mértékben elősegítette a szövetkezeti 
ipar technikai színvonalának fejlődését 
is. A szövetkezetek mindennapi közelség­
be kerültek a tőkés piac követelmény- 
rendszerével és elsajátították a korszerű 
termelés- és munkaszervezési eljárásokat. 
A bérmunka konstrukció keretében a szö­
vetkezetek igen rövid — 4-5 hetes és igen 
szigorú, napra való — szállítási határ­
időkkel dolgoznak.

A tőkés bérmunka azonban több ellent­
mondást rejt magában, melyek több 
szempontból is megkérdőjelezhetik a jö­
vőbeli fejlődés lehetőségeit. A bérmunka 
jelenleg is magas arányát és a kedvezőt­
len világpiaci konjuktúrát figyelembe 
véve úgy tűnik, hogy a tőkés bérmunka 
további növelésének tartalékai kimerül­
tek, sőt szinten tartása is. egyre nagyobb 
erőfeszítéseket követel. Az ilyen üzletek 
hátrányos vonásai — például a partne­
rektől való függés — egyre sürgetőbben 
vetik fel az anyagos export növelésnek 
szükségességét.

Ennek útjait keresve azonban olyan lé­
nyeges akadályokba ütközünk, amelyek 
már a múltban is csak a bérmunka elter­
jedését tették lehetővé és napjainkban is 
gátolhatják az igazán versenyképes kis­
üzemi export kialakulását.

A szövetkezeteknek ugyanis a bérmun­
ka export révén sikerült kikapcsolniuk az 
anyagos export növelését az egész ruhá­
zati iparban akadályozó méteráru- és 
kellékellátási nehézségeket. A tőkés anya­
gos export fokozása — elsősorban a ki­
sebb termelőegységek esetében — jól 
szervezett, speciális értékesítési szerveze­
tek működését feltételezi. A szövetkeze­
tek és a külkereskedelmi vállalatok kap­
csolata azonban nem ebbe az irányba fej­

lődött. A jelenlegi együttműködésük 
nagyrészt csak az üzletek lebonyolítására 
szűkül le.

A íe rn ie lc s  szervezése
A ruházati szövetkezetek rugalmassá­

gának, exportképességének mainál telje­
sebb kihasználása döntő mértékben függ 
attól, hogy sikerül-e kiküszöbölni e ki­
sebb termelőszervezeteknek a termékfej­
lesztés, az alapanyag-beszerzés és a piac­
ra lépés területén, a külföldi és a hazai 
nagyobb termelőkkel szemben érzékelhe­
tő hátrányait.

A kisüzemek exporttevékenységének 
előmozdítására a tőkésországokban is, 
iparáganként differenciáltan, különböző 
eszközöket alkalmaznak. A textilruházati 
ipar kis- és középüzemeinek esetében el­
sősorban a kereskedelem termelésszerve­
ző munkája érdemel figyelmet. Egy olyan 
kereskedelmi szervezet, amely átvállalja 
a termelőtől a piackutatás, termékfejlesz­
tés és alapanyag-ellátás jelentős részét, 
biztosíthatja a sikeres piaci fellépés felté­
teleit a kis- és középüzemek számára is. 
Megfontolandó, hogy nem kellene-e a ru­
házati szövetkezetek exportjának szer­
vezésére olyan, a kisüzemi export növe­
lésében közvetlenül érdekelt speciális 
külkereskedelmi szervezeteket kialakíta­
ni, amelyek a hagyományos külkereske­
delmi funkciók mellett jelentős feladato­
kat vállalnának a piaci információs 
munka, a termékfejlesztés, az alapanyag­
ellátás területén is.

A tőkés anyagos export növelése szük­
ségessé teszi, hogy a szövetkezeti ipar a 
mainál erőteljesebben tudja érvényesíte­
ni vevői igényét a textiliparral szemben. 
Ha szövetkezetek exportját lebonyolító 
értékesítő szervezetek bekapcsolódnak a 
tőkés anyagos export alapanyag-biztosí­
tásának szervezésébe is, ez a piaci igé­
nyek és az alapanyag-ellátás közvetle­
nebb kapcsolatát, nagyobb összhangját 
eredményezhetné. Lehetővé tenné egy­
ben annak megoldását is, hogy a textil­
ipari vállalatok érdekeltsége a közvetett 
exportban — a nyereségen való osztozko­
dás révén — fokozódjék.

Dr. Bagó Eszter

Regionális 
tanácskozások 
a vezetésről

Az MSZMP Központi Bizottsága 1980. 
október 18—i, az iparirányítás korszerűsí­
tésével foglalkozó döntései nyomán az 
utóbbi időben különböző szakmai fóru­
mokon mind többet foglalkoznak a veze­
tés kérdéseivel.

E bonyolult, hosszú távra szóló feladat 
végrehajtásában hasznos segítség olyan 
tanácskozások szervezése, amelyek szín­
teret adnak az élenjáró kollektívák és 
egyének vezetési tapasztalatainak megis­
meréséhez, népszerűsítéséhez. E tanácsko­
zások láncolatában foglal helyet a Szé­
kesfehérváron 1980. október 22-én tartott 
szakmai tanácskozás, amelyet „A vezetési 
színvonal emelésének tapasztalatai az 
iparvállalatoknál” címmel tartottak.

A tapasztalatcserét megalapozó tanács­
kozás sikerét növelte, hogy az ott kialakí­
tott munkamódszer fejlesztésére ajánlá­
sok születtek. Az SZVT megyei és köz­
ponti szervei berendezkedtek az ajánlá­
sok végrehajtására. 1981 első negyedében 
a székesfehérvári tanácskozás teljes anya­
gát nyomtatásban megjelentették és a 
további regionális tanácskozások céljaira 
rendelkezésre adták.

Ez év első felében a vezetői tevékeny­
ség színvonalának emelése érdekében 
négy regionális tanácskozás megtartására 
került sor: az észak-dunántúli régióban 
Tatán, márciusban, az észak-magyaror­
szági régió számára áprilisban Salgótar­
jánban, májusban a dél-magyarországi 
régió megyéinek gazdasági vezetői részé­
re a MTESZ Technika Házában és júni­
usban a dél-dunántúli megyék vezetői 
részvételével Kaposvárott.

A tanácskozásokon mintegy 500 vállala­
ti vezető ismerkedett meg közvetlenül 10 
hazai vezetési módszerrel. Az előadásokat 
kötetek formájában minden alkalommal 
előzetesen kibocsátották, így a résztvevő- 
kön kívül az érdeklődők szélesebb köre 
megismerkedhetett a kötetekben közre­
adott vezetési módszerekkel.

A tanácskozássorozat fontos tanulsága, 
hogy a jövőben újabb regionális tapasz­
talatcserék szervezése indokolt. Ezek te­
matikájának kidolgozásánál előtérbe kell 
állítani a kreatív vezetői gondolkodás és 
innovációs vezetői magatartás élenjáró 
tapasztalatainak megvitatását.

M O S T  M Í A T L O T T T K

Urálik Ferenc, az Elektroimpex vezérigazgatója: 
Törekvések a termelési háttér bővítésére
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Egyesült Államokban 7 százalék kö­
rül van — vagyis mintegy 7,5 millió em­
ber nem talál foglalkoztatást — az USA 
szakszervezetei az elmúlt időszakban 
érezhetően megváltoztatták a vállalati ve­
zetéssel folytatott tárgyalásaik célkitűzé­
seit. Ez a módosulás különösen áll azok­
ra az iparágakra (autóipar, acélgyártás, 
textil), melyeket a világpiaci konjunktúra 
különösen hátrányosan érintett, verseny- 
képességük a legérezhetőbben romlott. 
Az új irányvonal — mély persze nem ál­
talános, nem terjed ki minden foglalko­
zási ágra — ellenpéldaként a bányászok 
vagy a repülésirányítók említhetők — a 
hangsúlyt a munkahelyek megőrzésére 
teszi és ennek érdekében hajlandó bére­
zési kérdésekben akár áldozatokat is 
hozni.

A fizikai dolgozók eddig csupán óra­
bért kaptak, jövedelmüket a vállalati 
eredménytől függő mozgóbér nem egészí­
tette ki. Az órabérek szintjét és emelke­
désének mértékét a kollektív szerződések 
szabályozták, melyeket a jelentősebb 
iparágak vállalataival a szakszervezet ál­
talában egy időben és több évre szóló ér­
vényességgel tárgyalt le. (Az autóiparban 
például a kollektív szerződés három évre 
szól, a mostani érvényessége 1932-ben jár 
le.) „Mozgóbért” az alkalmazottak közül 
is csak azok kaphatnak, akik legalább 
osztályvezetői besorolásban vannak. 
A mozgóbérben nem részesülők köre vi­
szont — így a fizikai állomány is — a fo­
gyasztói árindex változásától függő 
inflációs pótlékban részesül. Ezt a rend­
szert több szakszervezet — így az autó­
munkásoké — már régóta támadta és a 
fizikai dolgozók részére is valamifajta 
nyereségrészesedési formát követelt.

Az idén a fenti kérdésben találkozott 
az autóipari vállalatok és a szakszervezet 
véleménye. A csomagterv viszont, mely­
nek keretében ezt megvalósították, olyan 
jellegű volt, hogy több szakértő az „ipari 
kapcsolatok alapvető megváltozásáról” 
beszélt. A súlyos pénzügyi nehézségekkel 
küzdő Chrysler dolgozói ugyanis — a 
vállalat általános költségcsökkentési 
programja keretében — heti bérük 
46 dollárral való csökkentésébe mentek 
bele, elfogadták az inflációs pótlék szint­
jének befagyasztását (vagyis lemondtak 
az 1981 márciusa után bekövetkező ár­
emelkedések kompenzálásáról) annak fe­
jében, hogy a vállalat nyereségéből ré­

szesedni fognak. Ténylegesen persze a 
szakszervezet a koncessziót azárt fogadta 
el, hogy megakadályozza a további elbo­
csátásokat. A megállapodás aláírása után 
a vállalat vezetése — ez ugyancsak el­
képzelhetetlen lett volna korábban —' az 
Egyesült Autóipari Dolgozók Szakszer­
vezete elnökének helyet biztosított a vál­
lalat Igazgatótanácsában.
IV yi Iván való,, hogy a megállapodás lét- 

rejöttét a bizonyos fokig mindkét 
részről a fennálló kényszerhelyzet moti­
válta. Mindazonáltal a szerződés szelle­
mét az egyéb autógyárak már csak ver­
senyképességi okokból is azonnal átvet­
ték. A General Motors elnöke így azt 
ajánlotta, hogy kész a nyereségben való 
részesedést a fizikai állománynak bizto­
sítani abban az esetben, ha az érvényes 
kollektív szerződést 1981—82-re újra le­
het tárgyalni. (Ténylegesen ez történt a 
Chrysler-nél is.) Mivel a GM pénzügyi 
helyzete a Chrysler-énél szilárdabbnak 
bizonyult, a szakszervezet a javaslat 
megvalósítását csak az 1982-es kollektív 
szerződé«! tárgyalásokon tartotta reális­
nak.

Ami az autó­
iparban történt, 
nem egyedi jelen­
ség. 1980 végén 
például a US Steel 
ambridge-i és 
pittsburgh-i üze­
mében járult hoz­
zá a szakszervezet 
a dolgozók alapfi­
zetésének három 
évre történő be­

fagyasztásához és az inflációs pótlék 
maximalizálásához. Ugyanezen cég gary-i 
üzemében a munkavállalók ezt a javasla­
tot elutasították, az egység a veszteségek 
miatt hamarosan be is zárt. Ugyancsak 
maximálták az inflációs pótlékot 1 Dili­
ben az Uniroyal üzemeiben, ahol a dolgo­
zók még bércsökkentéshez is hozzájárul­
tak. A Firestone-nál a megegyezés kere­
tében a dolgozók órabérük mérséklését 
fogadták el és 1984-ig lemondtak az inf­
lációs pótlék növeléséről.

A munkáltatók a nyilatkozatok szerint 
a fenti megállapodásoktól nem csupán 
bérköltségeik mérséklését várják, hanem 
— ott, ahol a dolgozók a vállalati ered­
ményben váltak érdekeltté — a termelé­
kenység és a minőség javulását is.

Az Egyesült Államok iparában ugyanis 
az elmúlt három évben a termelékeny­
ség folyamatosan csökkent, míg egy autó­
ipari dolgozó Japánban évente 62 sze­
mélyautót „gyárt”, addig Detroitban csak 
41 darabot. Ugyancsak problémák van­
nak a hazai termékek minőségével is. 
Az autóiparnál maradva, egy felmérés 
szerint a megkérdezettek mindössze 
18 százaléka ítélte a Made in USA-sze- 
mélygépkocsikat kifejezetten jónak.

TTgy tűnik, hogy jelen pillanatban a 
fenti módszerek jelentik a munka­

helyek megőrzésének legfontosabb eszkö­
zét. A részfoglalkoztatás hasonló hatá­
sairól a szakértők nem adnak számot. Bár 
az amerikai vállalatok mintegy fele rész- 
munkaidőben foglalkoztat dolgozókat — 
számuk 12 millió, az összlétszám 14 szá­
zaléka —, ez a gyakorlat döntően és tra­
dicionálisan a szolgáltatásokra, vendég­
látásra, pénzügyi szférára koncentrálódik. 
A vizsgálatok szerint pedig az úgyneve­
zett „job sharing” — amikor egy helyen 
részmunkaidőben többet is alkalmaznak 
— alapvetően nem foglalkoztatáspoliti­
kai, hanem termelékenységi okokból vagy 
a munkavállalók kezdeményezésére ke­
rült bevezetésre.

A szakszervezetek fentebb ismertetett 
taktikájának értékeléséhez hozzátartozik 
az is, hogy a munkavállalók helyzete az 
Egyesült Államokban amúgysem rózsás. 
A Munkaügyi Minisztérium hivatalos sta­
tisztikája szerint az átlagos amerikai 
munkás vásárlóerejének reálértéke (a jö­
vedelemadót is figyelembe véve) 1980-ban
4,8 százalékkal, 1979-ben pedig 5,3 száza­
lékkal csökkent. A kiharcolt béremelé­
sek tehát nem tudtak két év alatt lépést 
tartani a létfenntartási költségek tavaly
12.4 százalékos, míg 1979-ben 13,3 száza­
lékos emelkedésével.

Aligha valószínű, hogy a szakszerveze­
tek tartósan hajlandók lennének lemon­
dani arról, hogy tagjaik életszínvonala 
növekedjen. Túlzás így valamifajta „alap­
vető fordulatról”, hirtelen „mérsékletről” 
politikájukkal kapcsolatban beszélni. 
Az 1980—81-ben kötött megállapodások 
persze tartalmaznak egy új, hosszabb 
távra is ható elemet: a dolgozók bizo­
nyos fokú érdekeltségét vállalatuk ered­
ményében. A béremelési követelésekről 
való lemondás viszont nem egyéb puszta 
realizmusnál. Ha a konjunktúra megélén­
kül, a kereslet növekszik és a vállalatok 
profitja is nagyobb lesz, talán még a most 
megkötött megállapodásokat is újratár­
gyalják.

g.-sz.

l)j foglalkoztatási programCVanciaországban 1974 májusa és 1981 
májusa között 400 ezerről négysze­

resére nőtt a munkanélküliek száma. Szá­
mos elemzés egyetért abban, hogy jelen­
tős részben a nem kielégítő foglalkozta­
tási politika okozta Valéry Giscard d'Es- 
taing elnök választási kudarcát.

Minthogy a Barre-terv egyik alapelve 
a gazdaságtalan ipari termelés visszaszo­
rítása volt, logikus módon az ipari foglal­
koztatottság csökkenésére vezetett. A kor­
mány ezért már 1977-ben lépéseket tett a 
munkanélküliség ellen, a Barre-i koncep­
ció szellemében azonban ezek aligha me­
hettek messzire.
Tél árom nemzeti foglalkoztatási prog- 

ram született, 1977-ben, 1978-ban és 
1979-ben.

Az állam magára vállalta a munkál­
tatóknak a 2 0  évnél fiatalabb, újonnan 
felvett alkalmazottak után fizetendő tár­
sadalombiztosítási költségeit é.s az egyéb 
szociális terheit, valamint az ipari ta­
nulókkal kapcsolatban felmerülő hasonló 
költségeket. A programok anyagilag tá­
mogatták a fiatalok külföldi alkalmazá­
sát francia cégeknél, illetve leányvállala­
taiknál. A fiatalok javára hozott intéz­
kedések mellett lehetőséget adtak a kor­
határ előtti nyugdíjba vonulásra, és be­
vezették, illetve továbbfejlesztették az 
úgynevezett munkavállalás-szakképzési 
szerződéseket a nők, különösen a hátrá­
nyos családi helyzetű asszonyok mun« 
kába állásának megkönnyítésére.

A programok 
azonban nem 
arattak átütő si­
kert. A szakszer­
vezetek szerint 
például „ingyen 
munkaerőt bizto­
sítottak a munka­
adóknak”. Miköz­
ben a programok 
valóban enyhítet­
tek valamelyest a 

fiatalok és a nők állásvállalási gondjain, 
nem védtek meg senkit a „gazdasági ok­
ból történő elbocsátás”-tól. 1978 júliusa 
és 1980 júliusa között a 20—55 év közötti 
férfi munkanélküliek száma változatlan 
maradt, újabb egy év alatt azonban 1 0 0  

ezerrel növekedett. Míg az 1980. július—
1981. július közötti időszakban 26 száza­
lékkal nőtt a munkát keresők száma, a

szakmunkásoknál 50 százalékos volt a nö­
vekedés. A fiatalok és a nők érdekében 
hozott intézkedések tehát — kétségtele­
nül pozitív hatásúk mellett — inkább 
csak átalakították a  munkanélküliség 
szerkezetét.

Francois Mitterand választási győ­
zelme után a Mauroy-kormány hozzálá­
tott a választási ígéretek valóra váltásá­
hoz. Tíz százalékkal felemelték a mini­
málbért, és bejelentették a heti munka­
idő csökkentését.

A foglalkoztatási program 210 ezer új 
munkahelyet irányoz elő „a munka meg­
osztása” jelszavával, azaz, hogy a munka- 
vállalók számát mindenképp növelni 
kell, még ha nem is lehet hasonló mér­
tékben bővíteni a munka mennyiségét. 
Jacques Delors gazdasági miniszter né­
hány hete még úgy nyilatkozott, hogy a 
következő hónapokban tovább nő a mun­
kanélküliség, és a július végi 1,63 millió 
után akár 2  milliót is elérheti.

Az új gazdasági stratégiának a jövede­
lempolitika mellett a foglalkoztatáspoli­
tika a másik alappillére. Fő ejemei a kö­
vetkezők: a munkaidő csökkentése, az 
önkéntes nyugdíjba vonulás támogatása 
(azzal a feltétellel, hogy a felszabaduló 
munkahelyre munkanélküli kerüljön), a 
részmunkaidős foglalkoztatás kiterjeszté­
se, valamint úgynevezett közhasznú mun­
kahelyek létesítése. Az első lépcsőben a 
múzeumokban, a bölcsődékben, az isko­
lákban, a szociális gondozásban 60 ezer 
állást szándékoznak létrehozni.

A munkaidő csökkentéséről különfé- 
' ,r* lék a szocialista párti elképzelések. 
Delors például nem tartja célravezetőnek 
az ötödik heti fizetett szabadságot, sze­
rinte csak a heti munkaidő csökkentésé­
vel lehet munkahelyeket teremteni. A 39 
órás heti munkaidő bevezetésével Fran­
ciaország lesz az első nyugat-európai ál­
lam, ahol törvényesen heti 40 óránál ke­
vesebbet dolgoznak. A munkaidő-csök­
kentési program szerint 1985-ig elérik a 
heti 35 órát, a fizetéseket azonban to­
vábbra is a 40 órás munkaidő alapján 
adják.

A koncepció végrehajtását némileg bi- 
zonytalanná teszi a magánszektor munka­
adóinak a magatartása. Általános irány­
zat, hogy a munkaadók minden lehetsé­
ges eszközzel a foglalkoztatáspolitikával 
szembeni mozgásterük növelésére törek­
szenek. Az elbocsátásokat korlátozó ál­
lami intézkedésekre számítva például 
már az elmúlt egy év alatt 48-ról 54 szá­
zalékra nőtt az ipari munkaszerződéseken 
belül a határozott időre kötöttek aránya.

Több francia elemzés is felhívja a fi­
gyelmet, hogy az új foglalkoztatási kon­
cepció szociális szempontból jelentős ha­
ladás a Barre-korszakhoz képest. Gazda­
ságpolitikai háttere, illetve következmé­
nyei azonban még nem egyértelműek.

A munkaidő csökkentésével párhuza­
mosan a gépek, berendezések kapacitás- 
kihasználtsági fokának emelkednie kel­
lene. Hatékonysági problémákkal járhat 
az is, ha a munkaidő-csökkentés után to­
vábbra is kifizetik a le nem dolgozott 
időre járó munkabért, a profitok csök­
kenése így az új munkaerő felvételének 
lefékeződését okozhatja.

Az általános munkaidő-csökkentés nyo­
mán szűk keresztmetszetek alakulhatnak 
ki bizonyos, speciális szakképzettséget 
igénylő munkakörökben, valamint a kis- 
és középvállalatoknál. Ez a hatás még 
jobban megbonthatja a munkaerőpiac 
egyensúlyát, és strukturális munkaerő- 
hiányhoz vezethet.

A szocialista párt foglalkoztatáspoliti­
kai elképzeléseit még nem lehet eredmé­
nyei alapján megítélni. Gazdaságtörténeti 
tapasztalat, hogy átfogó munkahely-te­
remtési programokat csak megfelelő 
struktúrapolitikai háttérrel lehet sikerre 
vinni. A munkanélküliségi problémákra 
ugyanis elsősorban csak tüneti kezelés, 
ha nagy számban hoznak létre improduk­
tív, alacsonyan fizetett munkahelyeket. 
Ez ugyanis nagyban növeli a költségve­
tés terheit, és vagy a beruházási tevé­
kenység lanyhulását eredményező adó­
politikát igényel, vagy a bérből és fize­
tésből élők kiadásait emeli.

Dr. Török Ádám

Munkanélküliség a tőkés országokban
■

A U  ívesnél fia talabb  á llás ta lanok  és az  összes A m unkanélkü liség  a rá n y a , 1981,
m u n k an é lk ü liek  a rán y án ak  hányad o sa

Munkamobilitás
Japán az elmúlt években — akárcsak 

a gazdaság egyéb területein — a 
foglalkoztatás terén is sikereket ért el. 
Bár a munkanélküliségi ráta az 1970-e3 

évek elejének 1 ,1 - 1 ,3 százalék körüli ér­
tékéről 1976-ra 2 százalékra emelkedett, 
azóta ezt a szintet sikerült stabilizálni 
(1981 júniusában 2,3 százalék volt) és ez 
jóval a többi fejlett tőkésország hasonló 
mutatója alatt van.

A szigetország kormányának nincs ön­
álló foglalkoztatáspolitikája, a munka­
helyteremtést és -megtartást egyrészt az 
általános konjunktúraszabályozással
(pénzügyi politika és a közmunkák), más­
részt a japán gazdasági rendszerbe beépí­
tett sajátosságokkal biztosítja.

Ismeretes, hogy Japánban a nagyválla­
latoknál általában egész életre szóló fog­
lalkoztatási rendszer van, vagyis a mun­
káltató mintegy garanciát vállal, hogy a 
vállalatához belépőket nyugdíjba menete­
lükig alkalmazza. Természetesen a ja­
pán vállalatok is ki vannak téve a kon­
junktúra rövid- és hosszútávú ingadozá­
sának, erre azonban nem a munkáslét­
szám leépítésével, illetve bővítésével, ha­
nem egyrészt a munkások jövedelmének, 
másrészt a beszállítóknak kiadott rende­
lések nagyságának szabályozásával, har­
madrészt pedig a termelési szerkezet át- 
alakítításával válaszolnak.

Japánban magas az alapbéren felüli 
juttatások összege: a dolgozók évi két al­
kalommal (nyáron és év végén) prémium­
ban részesülnek. Ez — ellentétben a bé­
rekkel *— lefelé is rugalmas, vagyis a 
nagyságát a vállalatok a konjunktúra és 
nyereségességük függvényében változtat­
hatják. ‘ A prémium aránya az elmúlt 
években az összbéralap mintegy 13-15 
százalékát tette ki.

A japán gazdaságon belül megfigyel­
hető duális struktúra (specializált kis — 
részben családi jellegű — vállalkozások, 
mint beszállítók és ezekre alapozva szinte 
kizárólag összeszerelési tevékenységet 
végző modern nagyüzem) szintén a mun­
kahely megszüntetése ellen hat a rossz 
gazdasági periódusban is — hiszen a 
nagyüzem a munkás helyett a munkát 
építi le — vagyis nem ad rendelést a be­
szállítónak. Amikor pedig a konjunkturá­
lis helyzet megváltozik, egyszerűen csak 
fel kell újítani a rendeléseket a kis 
üzemeknek. A beszállítások értékének 
egy-egy termék teljes értéken belüli ma­
gas részaránya biztosítja a rendszer mű­
ködését.

gvanilyen tartalékszerepet játszanak 
a részidős munkások is, akiket min­

den nehézség nélkül el lehet bocsátani, 
majd szükség esetén visszavenni. Rájuk 
nem vonatkozik az életre szóló foglal­
koztatás, munkaviszonyuk nem állandó 
és bérük is mintegy fele az állandó al­
kalmazásban levőkének.

A munkahely- 
megőrzés talán 
legfontosabb té­
nyezője a japán 
vállalatok rendkí­
vül gyors alkal­
mazkodóképessége 
gazdasági környe­
zetükhöz. Ennek 
révén elkerülhető­
vé válik az átme­
netileg verseny­

képtelenné vált gyárak bezárása, illetve, 
ha ez mégis bekövetkezik, a munkások új 
iparágban dolgozhatnak tovább. (Az 1973 
—74-es olajválság után egy sor nagy tex­
tilkonszern vásárolt érdekeltséget pél­
dául a gyógyszer- és kozmetikai iparban, 
diverzifikálta tevékenységét.) Ez termé­
szetesen feltételezi a munkások megfe­
lelő átképzését is. A japán oktátásrend- 
Izer színvonala és a dolgozók pozitív 
hozzáállása következtében ez nem jelent 
megoldhatatlan problémát.

Japánnak az elmúlt években felmuta­
tott gazdasági sikerei — úgy tűnik — azt 
igazolják, hogy a termelési struktúra át­
alakítását meg lehet oldani a munka 
mozgatásával a munkaerő vállalaton kí­
vüli mozgatása helyett.

Ellentétben a fejlett tőkésországok 
többségével, a japán vállalatok nagymér­
tékben érdekeltek, hogy minél több isko­
lából újonnan kikerült fiatalt alkalmaz­
zanak. Ennek magyarázata az úgyneve­
zett szenioritás elvén nyugvó bérrendszer, 
mely a bérek megállapításának legfonto­
sabb kritériumaként (azonos végzettség 
esetén) a munkában eltöltött időt fogadja 
el. Ez a rendszer egyben erős érdekeltsé­
get teremt arra is, hogy minél előbb 
nyugdíjba küldjék alkalmazottaikat. 
A viszonylag fiatalon (általában 55 és 60 
év között) nyugdíjazottak megpróbálnak 
munkát (természetesen szerződéses ala­
pon részidőben) vállalni. De ha ez nem 
sikerül nekik, vagy esetleg elbocsátják 
őket új munkahelyükről, akkor már nem 
a munkanélküliek, hanem a nyugdíjasok 
kategóriájába tartoznak. Hasonlóan ki­
maradnak a munkanélküli-statisztikából 
özok is, akik egy-egy kisüzemben család­
tagként dolgoznak (1980-ban az ilyen stá­
tusban dolgozók száma 1 1  százaléka volt 
az összes alkalmazottakénak) és a rende­
lések hiánya miatt maradnak munka nél­
kül. A japán Mitsubishi Bank közelmúlt­
ban publikált tanulmánya szerint Japán 
ez év április—júniusi hivatalos statisztika 
által kimutatott 2,3 százalékos munkanél­
küliségi rátája a rövidített munkaidőt és 
r kényszerszabadságot is figyelembe vé­
ve 4 százalékot tenne ki. (Még ez a ráta 
Is — kivéve Svédországot — alacsonyabb 
a többi fejlett tőkésországénál.)

Japánra jellemző, hogy munkaerő­
gondjait sohasem próbálta megolda­

ni vendégmunkások „importjával”. Ebben 
nyilvánvalóan szerepet játszik az ország 

lakosságának nagyfokú etikai homogeni­
tása, a magas népsűrűség is, de egy olyan 
rendkívül előrelátó és offenzív megköze­
lítésű gazdaságpolitika is, mely a fog­
lalkoztatási politikát a struktúra-politiká­
val kapcsolja össze, vagyis ahol lehet, a 
megdrágult és szűk keresztmeiszetet je­
lentő munkaerőt gépesítéssel váltja ki, 
ahol pedig ez nem lehetséges, ott magát 
az ágazatot (vagy annak egy részét) a tő­
kekivitel révén exportálja, és nem—  a 
nyugat-európai és amerikai gyakorlattal 
ellentétben — a munkaerőt importálja.

A nehéz gazdasági körülmények között 
Is eredményesen funkcionáló foglalkoz­
tatási rendszer a japán gazdaság struktú­
rájába beépített, attól elszakíthatatlan 
rendszer é»- mint ilyen, hosszú távon is 
biztosíték arra, hogy Japánban a munka- 
nélküliség viszonylag alacsony szinten 
maradjon.

Sz. P,

A foglalkozások cseréje
A z  NSZK gazdaságpolitikáját alapve- 

tőén meghatározó prioritásrendszer­
ben az úgynevezett „gazdaságpolitikai 
négyszögben” — a pénzstabilitás, az 
egyensúly és a gazdasági növekedés mel­
lett — mindig is nagyon fontos helyet 
foglalt el a teljes foglalkoztatottság cél­
kitűzése. A hetvenes évek fordulóján 
azonban a világgazdasági változásoknak 
— sok tekintetben az NSZK számára is 
kedvezőtlen hatása miatt — nemcsak a 
gazdasági növekedés és a pénzstabilitás 
fenntartása vált egyre nehezebbé, de a 
munkanélküliek száma is jelentősen to­
vább nőtt. (Az idei évben a munkanél­
küliek száma körülbelül egy és negyed 
millióra, aránya az összes foglalkozta­
totthoz képest mintegy 5,5 százalékra te­
hető.)

A növekvő munkanélküliséggel hozzák 
bizonyos összefüggésbe, s részben ennek 
okaként is említik a szakemberek, hogy 
az elmúlt tíz évben a Német Szövetsé­
gi Köztársaságban nagyon nagymérté­
kű volt a munkaerő-áramlás, a foglal­
kozások cseréje. A felgyorsult strukturá­
lis változások szükségszerűen együttjár­
nak a munkaerőnek a különböző terme­
lési területekről való elvándorlásával, il­
letve más területekre való áramlásával. 
(Ez általában — ha nem szervezetten tör­
ténik — ideiglenes munkanélküliséget je­
lent.) Ugyanakkor a munkavállalók nagy­
mértékű fluktuációja egyúttal az emelke­
dő munkanélküliség következménye is. 
Egy felmérés szerint a hetenes években 
az NSZK-ban az összes férfi foglalkozta­
tott egyharmada legalább egyszer, kö­
rülbelül egytizede többször változtatott 
mukahelyet, illetve foglalkozást. 
A munkahely-változta tások aránya nagy­
jából azonos a gazdaság struktúrájában 
végbemenő átalakulással.

Az NSZK-ban, mint tipikusan olyan 
foglalkozást, ahonnan az elvándorlások 
meghaladják az odairányuló munkaerő 
számát tartják nyilván, az elmúlt évtized 
tapasztalatai alapján az esztergályos, a 
lakatos, a bányász, szerszámkészítő szak­
mákat. Ugyanakkor folyamatosan nőtt 
olyan foglalkozási ágakban, mint a vegy­
ipari szakmunkás, mérnök, utazó, vala­
mint rendőr és határőr stb. Végső soron 
tehát a növekvő munkanélküliség egyik 
oka, hogy a szakképzésben és a gazdaság 
szerkezetében bekövetkezett változások 
nem, illetve nem teljes mértékben felel­
nek meg egymásnak.

A foglalkoztatottsági szint csökkenésé­
nek további okaként az NSZK-ban ké­
szült felmérések kiemelik a termelés egy- 
egy adott időszakban lezajló konjunktu­
rális visszaesését, a racionalizálási tevé-

■pgy, az angol parlament felsőháza szá- 
mára múlt év őszén készült költség- 

elemzés szerint átlagosan 3500 fontot tesz 
ki az egy munkanélkülire jutó kiadás 
évente. Ha erre az évre meglehetősen 
szerény — 2,5 millió fő körüli — munka- 
nélküliséget feltételezünk, akkor a brit 
kincstárnak évi 8,7 milliárd fontot kell 
a munkanélküliekre költeni. Ez az összeg 
több, mint az északi-tengeri olajból je­
lenleg származó bevétel. A munkanélkü- ■ 
liség súlyos pénzügyi és politikai terhet 
jelent a kormány számára, érthető, hogy 
kormány- és szakmai körökben állandó­
sult a kérdés: mit kell tenni a gondok 
enyhítésére?

A helyzet az iskolából kikerülő 16—18 
éves korosztálynál a legsúlyosabb. Nem 
véletlen, hogy a fiatalok tömeges mun­
kába állításával foglalkozik a legtöbb, a 
munkanélküliség megszüntetésével . kap­
csolatos terv.

A közvetlen 
munkahelyterem­
tésnek lényegében 
három fő módja 
van: a bérszub­
venció, az állami 
alkalmazás és a 

magánvállalatok 
munkahelyterem­
tésre történő ösz­
tönzése. A kor­
mány által nyúj­

tott b érszubvencióval csökken az új­
munkaerő felvételének költsége a válla­
latoknál. De ez előnyös az államháztar­
tásnak is, mert így kevesebbet kell fizet­
nie, mint a munkanélküli-segély vagy az 
állami alkalmazottak munkabére. A bér­
szubvención alapul a kormány öt évvel 
ezelőtt elindított, a fiatalok tömeges 
munkába állítását és képzését célzó prog­
ram a YÖP (Youth Opportunities Prog­
ramé) is. 1

Az utóbbi időben azonban egyre több 
olyan vád éri a programot, hogy a mun-

kenységet — ez különösen a munkain- 
tenzív íogyasztásicikk-iparban —, vala­
mint az információs technika, számítógé­
pes irányítás és adatfeldolgozás alkalma­
zását.

Az NSZK jelenlegi foglalkoztatottsági 
problémáinak azonban vannak hosszú 
távra visszanyúló strukturális okai is. 
Az ötvenes és hatvanas években az ipar 
rendkívül gyors fejlődéséhez a szükséges 
pótlólagos munkaerőt az agrárszférában 
bekövetkező termelékenységnövekedés 
következtében eleinte a mezőgazdaságban 
fölöslegessé vált népességből biztosították. 
A hatvanas évek elején az ipar, építőipar 
és a szolgáltatások további fejlődése már 
a hazai munkaerőbázison kívül nagymér­
tékű külföldi vendégmunkást is igényelt. 
A külföldi vendégmunkásréleg — amely 
az NSZK összfoglalkoztatottjainak csak­
nem egytizedét teszi ki — ma már a nyu­
gatnémet munkaerőpiac állandó részévé 
vált.

A hetvenes évek elején a gazdasági 
feltételek megváltozása következtében az 
ipari termelés növekedési üteme nagy­
mértékben visszaesett, s így az itt alkal­
mazott munkaerő egy része feleslegessé 
vált. Ugyanakkor a szolgáltató ágazatok 
— melyek részesedése a bruttó társa­
dalmi terméken belül az NSZK-ban a 
többi fejlett tőkésországhoz viszonyítva 
alacsony volt — a termelés tovább nőtt, 
ami végső soron a strukturális követel­
mény is volt. így a szolgáltatási szférá­
ban lehetővé vált a más ágazatokban fel­
szabaduló munkaerő egy részének foglal­
koztatása.

|7 z  a tendencia 1975 után lelassult, a 
tercier-szférában is megszűnt a fog­

lalkoztatottság növekedése, sőt az adat- 
feldolgozás, valamint néhány más terület 
gyers gépesítése bizonyos szolgáltató ága­
zatokban is munkaerő-csökkentéshez ve­
zetett. A strukturális és konjunkturális 
okokból létrejövő munkanélküliség így 
együttesen jelentkezik az NSZK-ban.

A foglalkozta­
tási problémák az 
NSZK-ban is el­
térő mértékben 
érintik a külön­
böző rétegeket. 
A munkanélküli­
ség veszélye nem­
csak a szakkép­
zettségtől, de kor­
tól, lakóhelytől, s 
még sok más té­

nyezőtől függ. A legszembetűnőbb, hogy 
az alacsony szakképzettségű, vagy szak- 
képzettség nélküli munkások helyzete lé­
nyegesen rosszabb, mint a magas kvalifi-

Remény — a
káltatók az államilag finanszírozott sza­
bad munkaerőt a többi munkás helyette­
sítésére alkalmazzák, tehát a szubvencio­
nált „munkahelyek” kiszorítják az ilyen 
támogatásban nem részesülőket. Erre vo­
natkozóan nincsenek pontos adatok, de 
egyes becslések szerint az ilyen progra­
mokban részt vevő fiatalok 30 százalékát 
a felnőtt munkaerő kiszorítására használ­
ták fel. Mivel a múlt évben 242 ezer fia­
tal vett részt a programokban — és eb­
ben az évben sokkal többen fognak —, 
arra lehet következtetni, hogy a fiatalok 
munkanélküliségének enyhítését célzó 
intézkedések közvetlen eredményekép­
pen nagyszámú felnőtt munkás vesztette 
el az állását.

[Ráadásul, a féléves „tapasztalatszer- 
zési” lehetőség, amit a program ke­

retében a fiataloknak felajánlanak, lénye­
gében nehéz fizikai munkát jelent és az a 
tény, hogy a hathónapos képzés után a 
fiatalok fele visszakerül a munkanélküli­
ségi listára, azt jelenti, hogy a program 
szinte semmit sem tett helyzetük javítá­
sáért.

A munkanélküliek állami alkalmazta­
tásában hosszú időre visszamenőleg is
vannak tapasztalatok, amelyek azonban 
korántsem kedvezőek. Itt is a „kiszorítás” 
problémája merül fel, valamint az, hogy 
az így „kreált” munkahelyek nem min­
dig biztosítanak értelmes és társadalmi­
lag is hasznos munkalehetőséget. A „ki­
szorítást” a javaslatok szerint úgy lehet­
ne megszüntetni, hogy az ilyen állásokra 
felajánlott bérnek a munkanélküli-segély 
és a képzettség nélküli munkaerőnek a 
magánszektorban fizetett bére között kel­
lene lennie.

A magánvállalatok munkahelyteremté­
sét a kormány az iparilag elmaradott te­
rületeken történő fejlesztések támogatá-

káltságú munkavállalóké. Jelenleg is az
alacsony képzettségűeknél a munkanél­
küliek aránya körülbelül 6-7, míg a felső 
fokú képesítéssel rendelkezőknél csak 
körülbelül 3 százalék. NSZK-beli elem­
zések mutatták ki, hogy a munkanélküli­
ség, illetve munkahely-bjzonytalanság 
veszélye azoknál a legnagyobb, akiknek 
nincs szakképzettségük, tehát a képesí­
tetlen és segédmunkásoknál, másrészt a 
25 év alatti és 55 év felettieknél, valamint 
a külföldieknél.

Az NSZK-ban a foglalkoztatási prob­
lémákkal párhuzamosan merül fel a mű­
szaki fejlődés, s az itt elért eredmények 
termelésbe vagy szolgáltatásba való be­
vezetése. E probléma megfogalmazása ki­
élezve: a technikai fejlődés munkahelye­
ket teremt vagy megszünteti?

Az ezzel kapcsolatos vizsgálatok elsőd­
legesen a szöveg- és adatfeldolgozás szá­
mítógépes megoldása, a mikroelektronika 
széles körű felhasználásának a következ­
ményeire vonatkoznak. (Különösen nagy 
problémát jelent, hogy e műszaki eljárá­
sok várhatóan ugrásszerűen terjednek el 
a tercier szektorban az elkövetkező évek­
ben, amely korábban nagy munkaerő­
igényű ágazatnak számított.) Az ezzel 
kapcsolatos nyugatnémet vélemények lé­
nyege, hogy a technikai fejlődés ezen 
eredményeinek bevezetése rövid távon a 
munkanélküliséget növeli. Hosszú távon 
azonban új termékek gyártásával új mun­
kahelyeket teremt.

'T’ény, hogy a műszaki fejlődés mindig
•* is megváltoztatja a munkahelyek 

szerkezetét. A munkaerő-megtakarítás 
azonban csak a műszaki fejlesztés alkal­
mazásának elsődleges hatása. E vonat­
kozásban alapvető kérdés az is, hogy a 
nemzetközi versenyképesség fenntartása 
csak folyamatos technológiai fejlesztés­
sel lehetséges.

A műszaki fejlődés foglalkoztatottságra 
gyakorolt hatásaiban a legfontosabb prob­
lémát az NSZK-ban is, az új struktúrá­
hoz alkalmazkodó munkaerő-kínálat meg­
teremtése, azaz a munkaerő átképzésé­
nek, átcsoportosításának szabályozása, 
befolyásolása és finanszírozása jelenti. 
A gazdaságpolitika az NSZK-ban e fel­
adatok megoldását és részben finanszíro­
zását a munkáltatókra és munkavállalók­
ra bízza. Bár az állam az átképzést és a 
munkaerő-átcsoportosítást jelentősen tá­
mogatja — nyugatnémet vélemények sze­
rint — ez alapvetően az ösztönzés terüle­
tére, s kevésbé a konkrét átképzési prog­
ramok finanszírozására jut. Előzetesen 
meghatározott, a gazdaságpolitika és a 
kptatáspolitika irányaival összehangolt 
átképzési politika nincs. Központilag 
meghatározott, szervezett átképzésre dön­
tően azokon a területeken kerülhet sor, 
ahol a munkanélküliek aránya megha­
ladja a 6  százalékot.

Dr. Gál Péter j

szolgáltatóipar
savai és adókedvezményekkel ösztönzi. 
Eddig ez a módszer különösen a Nagy- 
Britanniában működő külföldi vállala­
toknál bizonyult sikeresnek, bár az így 
teremtett munkaalkalmak száma viszony­
lag szerény. A japán Nissan cég például 
mintegy 200-300 millió fontnyi autóipari 
beruházása 4-5 ezer új munkaalkalmat 
ígéT, a Dow Qhemica! vegyipari fejlesz­
tése kétezer munkahellyel számol.

A brit kormány a fent ismertetett di­
rekt eszközökön kívül más, indirekt és — 
hatástalanabb módszerekkel — megpró­
bálja felvenni a harcot az elkeseredett 
tettekben megnyilvánuló társadalmi fe­
szültség egyik fő forrásával. Eddig e té­
ren nem tudott felmutatni sok eredményt, 
és jövőbeni kilátásai sem túl biztatóak. 
Ha 1984-re, az akkorra becsült több mint 
3 és fél milliós munkanélküliséget 2 mil­
lióra kívánnák leszorítani, akkor az el­
következő 3 évben évente mintegy 5-S 
milliárd fontos pénzügyi támogatással 
évi 500 000 munkaalkalmat kellene terem­
teni. Ahhoz pedig, hogy valamivel mér­
sékeltebb ütemben az 1  milliós, szint alá 

• csökkentsék a munkanélküliséget, leg­
alább 1 0  évre lenne szükség.

A világkereskedelem a következő né- 
hány évben igen lassan fejlődik, az 

exportkilátások már emiatt is kedvezőt­
lenek. Ezenkívül, a termelékenységemel­
kedés miatt a foglalkoztatottság várha­
tóan igen kis mértékben nő. Ilyen hely­
zetben csak a szolgáltatóipar (beleértve 
az állami alkalmaztatást) óriási mértékű 
expanziójával lehetne előteremteni a 
munkanélküliség leszorításához szüksé­
ges munkaalkalmakat. Ennek a megva'ó- 
sítása komoly anyagi erőfeszítést és több, 
egymást követő kormány szilárd elköte­
lezettségét igényelné.

Dr. Földes! Istvánná
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A-kategóriájú, belvárosi vállalat 
önálló munkakörbe
f e l v e s s
nagy számviteli-pénzügyi és szervezési gyákorlattai, 
közép-, illetve felsőfokú végzettséggel rendelkező dolgozókat. 
„Képzett dolgozónak magas jövedelmet biztosítunk, 4224" jeligére, 
a Felszabadulás téri hirdetőbe.

Modern fodrászati és kozmetikai bútorok
A bútorok változatos díszítőelemekkel 
és hétféle színválasztékban készülnek. 
A megrendeléseket 1 2 0  napon belüli 

szállítási határidőre teljesítjük. 
Gyártja: a

Tiszai Bútoripari Vállalat
Megrendelésfelvétel és felvilágosítás 
a TBV központjában:
Csongrád, Felszabadulás u. 61. 

Telefon: 4/121. Telex: 82-381.

Kazánjavítds
2-20 tonna/óra teljesítményű
ipari kazánok javítását vállaljuk. *

Gyorsan végzünk
füst- és vízcsőcserét, lángcsőcserét, kazánátalakítást, 
túlhevítő- és tápvízmelegítő-cserét, illetve javítást.

A javításhoz szükséges anyagokról 
és a dokume'ntációról gondoskodunk.

Varsányi Építő- és Szolgáltató GT
Budapest IX., Viola u. 48.
Tel.: 132-965.

Daru-
üze;ie!t@tők!
Értesítjük tisztelt 
megrendelőinket, hogy 
megkezdtük 
a SZOT munkavédelmi 
ajánlásának megfelelő

E I - 6 2 1  - e s  t í p u s ú
é l e t v é d e l m i
segédberendezések
szerelését
egyelőre a benzines 
segédmotoros, fixgémes darukra, 
például a Tatra AB 063-as, 
valamint KRAZ K 162-es 
típusúra.
Igénybejelentés telephelyünkön: 
Budapest, Csorbái u. 5/a. 1119 
Telefon: 666-801.

C e r e c S v e S g y e  M g t s z

Profilváltoztatás miatt

eladó
egy 1981 februárjában vásárolt,
SZMZS-357 A típusú, telepített

betonacél-egyengető 
és -vágó gép

A gép 4-10 mm vastag anyagot 
automatikusan egyenget, méretre vág.
Gyári csomagolásban, azonnal átvehető 
gazdaságunk építkezési kerületének telephelyén. 
Ára: 193 100 forint.

Gödöllői Agrártudományi 
Egyetemi Tangazdaság

építkezési kerület 
Hatvan -  Nagygombos 3000 
Telefon: Hatvan 18-07.
Telex: 25 344. 
ügyintéző: Geröly Ferenc 
kerületigazgató.

IM IW lf
Tekintse meg 
V/0 Stankoimport 
prospektus- és katalógus 
kiállítását
a Szovjetunió Reklám­
é i Katalógus-irodájábanl
Reklám- és Katalógus-iroda: 
Budapest VI.,
Népköztársaság útja 102.

P ályáza to t
h ird e tü n k
osztályvezetői
munkakör
betöltésére

Feltétel: szakirányú 
felsőfokú végzettség 
és legalább hároméves 
szakmai vezetői gyakorlat.

Jelentkezni lehet: a
FŐVÁROSI CIPŐBOLT 
VÁLLALAT
személyzeti osztályán 
Budapest V.,
Bajcsy-Zsilinszky út 6 6 - 6 8 . 
Tel.: 326-714. )■<$$

Nyitva: október 26-tól 30-ig, 
mindennap 10 és 17 óra között

A K O S S U T H  N Y O M D A
a Jászberényi úti új üzemébe

PÁLYÁZATO T H IR D E T
VEZETŐI MUNKAKÖRÖK BETÖETÉSÉRE:

oíszetüzem-vezetői, 
könyvkö- vezetői,

energetikai üzemeltetési csoportvezetői
FELTÉTEL: 

szakirányú egyetemi vagy 
főiskolai végzettség 

és legalább hároméves 
vezetői gyakorlat.

Kérjük, hogy a pályázatokat 
részletes szakmai önéletrajzzal 
a vállalat személyzeti 
és oktatási osztályára nyújtsák be, 
címe: Budapest V., Alkotmány u. 3.

Állami vállalat 
gazdálkodó szervezetnek

eladja
Balatonszabadi-Sóstón, 
közvetlenül a vízparton levő, 
1783 m2 -es, 30 személy 
elhelyezésére alkalmas

tscfulogef

Érdeklődni lehet 
Kerekes Györgynél, 
a 853-344-es telefonszámon, 
a 229-es melléken.

P á l y á z a t o t
h i r d e t ü n k
pénzügyi
osztályvezetői
munkakör
betöltésére
Feltétel:
szakirányú felsőfokú képesítés 
(számviteli főiskola) és 
legalább hároméves szakmai 
vezetői gyakorlat.
Jelentkezni lehet: a 
FŐVÁROSI CIPÖBOLT 
VÁLLALAT
személyzeti osztályán 
Budapest V.,
Bajcsy-Zsilinszky út 6 Ő-6 8 . 
Tel.: 326-714.

Központi árosztályunkra,
önálló, illetve beosztott munkakörbe

fe lvessü n k  
g ya k o rlo tt é s  k ezd ő  
m u n k a tá rsa k a t

Jó előmeneteli lehetőség.
Jelentkezni lehet telefonon az árosztály vezetőjénél (665-545), 
a gazdasági igazgatónál (253-881) vagy levélben: 

PAMUTTEXTILMÜVEK
gazdasági igazgató
Budapest, Hauszmann Alajos u. 20. 1119
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P r o g r a m  a

„Jelentősen növekedett a foglalkozta­
tottak átlagos iskolázottsági színvonala, 
amely 1950-ben (szakmunkásiskolái vég­
zettséggel együtt) 4,7 iskolaév volt, 1970- 
ben pedig 8,3. Ebben szerepe volt az es­
ti-levelező képzésnek is. A fejlődés el­
lenére azonban még mindig jelentős az 
általános iskolát el nem végzettek ará­
nya: a fizikai állomány fele.” (Fekete 
György: Foglalkoztatás-politikánk. Kos­
suth, 1981, 243. lap.) Megjegyzendő, hogy 
az iménti adat vitatható. A legutóbbi nép- 
számlálás szerint a fizikai foglalkozásúak 
egyharmadának hiányzik az általános is­
kolai végzettsége, de még így is: eszten­
dőről esztendőre „újratermelődik” az épp 
csak írni-olvasni tudók népes tábora; az 
a tömeg, amivel vajmi keveset kezdhet­
nek a vállalatok oktatási részlegei; ami­
re nem számíthatnak a termékstruktúra 
korszerűsítésénél, amelyet a korszerű 
technika közelébe se engedhetnek, lévén 
hogy „szakmai továbbképzésüket” majd­
hogynem az ABC-nél és a négy alapmű­
veletnél kellene kezdeni. Hol az a válla­
lat, amelyiknek erre ideje, energiája és 
pénze lenne?

Tanítanak mindenütt
Végül is, mi van az általános iskolával?
Példa: „Az ötödik ötéves terv 1062 tan­

teremfejlesztést tartalm az... Megvizsgál­
tuk a fejlesztés alakulását az 1977. decem­
ber 31-i állapotnak megfelelően. Az ere­
deti tervhez viszonyított 83 százalékos 
teljesítés önmagában is gondot okoz, jel­
zi, hogy a beruházás, a kivitelezés nem 
mutat kedvező képet. . .  Ha a tervidőszak 
végére nem tudunk gyorsabb építési üte­
met diktálni, akkor újabb nehézségek je­
lentkeznek.” (A Fővárosi Tanács V. B. 
Művelődési Osztályának beszámolója, 
1978.)

A két évvel később rögzített tény: 
„1976—1980 között 980 tanterem épül 
meg . . . ” (Népszabadság, 1980. január 25.) 
A 980 tanterem felépítését „eredményes 
munkának” minősíti a cikkíró és hozzá­
teszi, ezzel „ ... a korábbi évek lemara­
dása behozható”.

Meglehet: a fővárosban behozható, ám 
ne feledjük, hogy a IV. ötéves tervidő­
szakban épített 4391 új tanterem mellett 
3406 termet megszüntettek. És szaporod­
nak a generáljavításra szoruló iskolák, s 
nemcsak az ősrégiek. (Magyar Hírlap, 
1980. március 13.: „Az Alsóerdősor utcai 
iskola 15 éves. Ablaktokjai azzal fenyeget­
nek, hogy egy napon rázuhannak valaki­
re, a padlót cserélni kell, a fűtőcsövek 
nagyobb hidegben szétfagynak. . . ”)

Budapest, Kőbánya: öt év alatt kétsze­
resére nőtt az általános iskolások száma. 
A művelődési osztály vezetője: „minden 
létező helyiséget, könyvtárakat, úttörő­
szobákat, szertárakat tantermekké alakí­
tottunk á t . . .  Az itt lakók nagy részének 
három gyermeke van. Erre nem voltunk 
felkészülve”.

Budapest, Békásmegyer: „Évente 3500 
lakás készül el. Az egyik iskolában még 
a hőkiegyenlítő helyiséget is tanteremmé 
alakították át.” (Magyar Hírlap, 1980. már­
cius 19.)

Budapest, Újpalota: „28 lakást alakítot­
tak át napközi terhiekké. . .  A tavalyi 6  

helyett az idén már csak 4 osztály diák­
jait viszik autóbuszokkal más körzetek 
iskoláiba.” (Magyar Hírlap, 1980. októ­
ber 8 .)

És nemcsak a budapesti gondok: Bé­
késcsabán, a József Attila lakótelepről 
naponta 5 osztály tanulóit kísérik egy 
másik általános iskolába, ahol emiatt csak 
két műszakban taníthatnak, Somogybán 
a kisiskolások egyharmada egész éven át 
utazik, merthogy megvalósították a kör­
zetesítést. Tolnában 1300-zal több elsős 
kezdte meg a tavalyi tanévet, mint ahány 
nyolcadikos végzett. Bár a megyében — 
az egész megyében! — 1 2  új tantermet 
adtak át, a városokban nem mellőzhető 
a kétműszakos tanítás.

Pénz már van
A Fővárosi Tanács V. B. művelődési osz­

tályának már említett beszámolója meg­
állapítja, hogy „ ... a tanköteles koron be­
lül a tanulók több mint 99 százaléka be­
fejezi az általános iskolai tanulmányait”. 
Három évvel később: „Fontos eredmény, 
hogy a tankötelezettség teljesítése évről 
évre javul. A fővárosi gyerekek több 
mint 99 százaléka befejezi általános isko­
lai tanulmányait.” (Népszabadság, 1980. 
január 25.)

Maradiunk inkább az alapkérdésnél: 
mi van az általános iskolával? S marad­
junk — a kérdést változatlanul aktuali­
záló — egyetlen biztos ténVnél: a fizikai 
dolgozók egyharmada nem végezte el az 
általános iskolát. Ma, 1981-ben.

Ezek után pedig az újabb kérdés: mi 
lesz az általános iskolával? Alig egy éve,

.............

ÁRFOLYAMOK
MAGYAR NEMZETI BANK

Hivatalos devizaárfolyamok

Érvényben: 1981. október 13-tól
Devizanem V ételi Közép E ladási

árfo lyam  100 egységre, fo rin tb an

Angol font 6 417,53 6 423,95 6 430,37 102,25 102.25A usztrál dollár 3 988,90 3 992,89 3 996,88 99,33 93,33Belga f ra n k 92,58 92,67 92,76 100,51 100,51D án korona 430,95 481,13 481,91 103,00 100-00I ra n c ia  fran k 622,71 623,33 623,95 _ 99,02 100,00H ollandi fo rin t 1 396,19 1 397,59 1 398,99 106,00 101,82Ja p a n  yen* 150,71 153,86 151,01 100,00 100,00K anadai d o llá r 2 833,18 2 891,37 2 894,26 98,89 98,89K u v aiti d in á r 12 267,34 12 279,62 12 291,90 99,25 99,25
Norvég k o rona 594,33 594,92 595,51 100,80 100,80
NSZK m árk a 1 545,45 1 517,00 1 548,55 102,99 101,62
OIas,z líra* 29,36 29,39 29,42 101,53 99,28O sztrák  schilling 220,63 220,85 221,07 102,85 101,59
P ortugá l escudo 53,84 53,89 53,94 100,00 100,00
Spanyol peseta 36,13 36,52 36,56 100,80 100,80
Svájci fran k 1 736.98 1 788,77 1 790,56 101,65 101,65
Svéd korona 629,83 630,51 631,14 100,85 100,85
í r .  és Cl. rubel 2 697,30 2 700,00 2 702,70 100,00 103,00
USA dollár 3 466,75 3 470,22 3 473,69 99,15 99,15

Figyelő index 
1981. okt. 1 . Előző hét 

=  1 0 0  =  1 0 0  

(középárfolyamra számítva)

Á llam k ö z i m e g á lla p o d á s o k o n  a la p u ló  
h iv a ta lo s  á rfo ly a m o k

P énznem

Érvényben: 1981. október 13-tól
V ásáro lha tó  legm agasabb b ank jegy- 

cím letek
Á rfolyam  100 egységre, 

fo rin tbau
A lbán len:
B olgár leva 
Csehszlovák k o rona 
KNDK-von 
Kubai pe.:o 
Lengyel zloty 
Mongol tu g rik  
N D K -m árka 
Rom án lei 
Szovjet rubel 
V ietnam i dong

30
500

30
1  0 0 0  

1 0 0  
1 0 0  
1 0 0  

1 0

156,59 
1 676,11

170.00 
910,42

1 323,80 
63,69 

352,87
484.00
170.00 

1 700,00
682,81

V a lu ta • (b a n k je g y  é s c sek k ) á r fo ly a m o k

Érvényben: 1981.
V ásáro lható

Pénznem  legm agasabb bank jegy- 
cím letek

, október 13-tól
Vételi E ladási

á rfo ly am  100 egységre, fo rin tban
Angol font 50 6 23’,23 6 616,67
A usztrál do llár 50 3 873.10 4 112,68
B elga fra n k 5 000 89,89 95,45
D án k o rona 1 <M0 466,99 495,87
F inn  m árk a 10(1 761,04 808.12
F rancia  fra n k 500 604,63 642,03
Görög d rachm a 500 57,24 60,78
H ollandi fo rin t 1 000 1 355,66 1 439,58
Ja p á n  yen* 10 000 146,33 155,39
Jugoszláv  d in á r 1 000 81,44 89.68
K anadai do llár 100 2 804,63 2  978,U
K uvaiti d in á r 10 11 911,23 12 648,01
Norvég k o rona 100 577,07 612,77
NSZK m árk a 1000 1 500,59 1 593,41
Olasz líra* 50 000 2S.5t 30,27
O sztrák  schilling 1000 214,23 227,48
P ortugá l escudo 5 000 52,27 55,31
Spanyol pese ta 5 (lOO 35,42 37,62
Svájci fran k 1 000 1 725,11 1 842,43
Svéd k o rona 100 611,59 649,43
T örök líra 1000 24,98 26,53
USA dollár 100 3 366,11 3 571,33

• 1000 egységre

Milliós kötbér hibás teljesítésért

f e j l e s z t é s r e

az Oktatási Minisztérium illetékes főosz­
tályának vezetője e kérdésre még így vá­
laszolt: „Kérem, ha megmondják nekem, 
mennyi pénzt kap a tárca a VI. ötéves 
tervre, akkor majd beszélhetünk . . .  Ad­
dig semmi értelme.” Alig egy év múltán 
Oktatási Minisztérium már nincs, költ­
ségelképzelés viszont van: „Az általános 
iskolai ellátással kapcsolatos beruházási 
célokra 14—16 milliárd forint fordítható.” 
Ismétlem: e 14—16 milliárd csakis a be­
ruházási célokra fordítható. „A hálózat 
működését szolgáló költségvetési kiadá­
sok növekedési üteme magasabb a társa­
dalmi közkiadások és a kulturális ágazat 
költségvetési kiadásának átlagos növeke­
dési üteménél.”

Hogy mennyivel magasabb, s hogy vé-. 
gül is mi a végösszeg, arról nem szól „Az 
általános iskolai ellátás társadalmi-gaz­
dasági programja”, amiből az iménti 
mondatokat idéztem, s amit nemrég fo­
gadott el a Minisztertanács, jóváhagyva e 
program végrehajtásának akciótervét is.

A program általános érvényű tények­
kel, adatokkal erősíti meg az eddig csak 
kiragadott példákkal illuszrált helyzet­
képet. „Az általános iskolai tanulók szá­
ma 1976—80 között több mint százezerrel 
nő it. . . ”, viszont „ ... az oktatás átlagos 
feltételei azonos szinten m aradtak. . .  A 
tanulócsoportok átlagos létszáma valame­
lyest emelkedett. . .  A személyi és tárgyi 
hiányosságok következtében a napközi­
otthonok lényegében gyermekmegőrző 
feladatot látnak el, az oktatást-nevelést 
jobban segitő tevékenység nem bontakoz­
hatott ki megfelelően . . . ”

E megállapítások elsősorban a városok­
ra és a nagyobb településekre érvényesek, 
miközben a községek és falvak százaiban 
e helyzet sokkal kedvezőbb, sőt, mert e 
települések népességmegtartó képességé 
csökkent, sok helyen az iskolák is meg­
szűnnek. Köztes megoldás a körzetesítés 
(ma 70 ezer kisdiák ingázik iskolája és az 
otthona között), ám ne legyünk túlságo­
san nyugodtak: az agyönzsúfolt városi is­
kolák környékén elcsendesedett falusi 
tantermek egyre inkább megfontolandó 
társadalmi problémákat jeleznek. És nem 
biztos, hogy a kistelepüléseken működő 
iskolák felszámolása — arra való hivat­
kozással, hogy a szakosított oktatás fel­
tételei csakis a körzeti iskolákban teremt­
hetők meg — enyhítené e problémákat.

„Országosan, átlagosan”
A program szerint „áz új .iskolák je­

lentős része a városokban, a fejlődő ipari 
településeken és a körzeti iskolai közpon­
tokban épüljön”. Igaz: „az ellátási szín­
vonal kiegyenlítése érdekében a rosszab­
bul ellátott iskolák feltételeit fokozatosan 
szükséges javítani”, ám ez megint csak 
— értelemszerűen — a túlzsúfolt telepü­
lésekre vonatkozhat, még akkor is, ha a 
társadalmi-gazdasági program leszögezi, 
hogy „ ... minden tanítási célra alkalmas, 
vagy a biztonságos működésre alkalmas­
sá tehető épület, helyiség hasznosítására” 
szükség van.

Határozott biztatást jelenthet a prog­
ram ama kitétele, hogy „ ... az oktatási 
színvonal növelésében továbbra is helyet 
kap az iskolák átgondolt körzetésitése. 
A tervidőszakban újabb iskola-körzete­
ket kialakítani csak ott lehet, ahol a felső 
tagozatos tanulók számára nélkülözhetet­
lenül szükséges. A körzetesítést jobban 
össze kell hangolni a lakosság napi moz­
gásának irányával, a településhálózat fej­
lesztési terveivel.” Magyarán és röviden: 
a kampányszerűen túlhajtott körzetesíté- 
si akció megfontoltabb folytatása önma­
gában is enyhítené a zsúfoltságból adódó 
gondokat; amúgy pedig — az iménti idé­
zet értelmében — az általános iskola va­
lamennyi működési és szervezési jellem­
zőjével kapcsolatos intézkedésben aján­
latos a minden eddiginél sokrétűbb elem­
zéseken alapuló megfontolás. Vagyis: a 
társadalmi és gazdasági program megfo­
galmazói a realitásokkal számoló racio­
nálisabb intézkedéseket sürgetik.

Az ésszerűség iránti igény motiválja a 
következő években megvalósítandó prog­
ram egyéb részleteit is: a tanulókról való 
szociális gondoskodás jobb megszervezé­
sét (napközi, étkeztetés, orvosi ellátás 
stb.); a tervidőszakban várhatóan 1 0 — 1 1  

ezerrel bővülő pedagógusgárda munka- 
feltételeinek javítását (nemcsak az új ne­
velési dokumentumok bevezetésével, ha­
nem adminisztráciás terhelésük mérsék­
lésével, szociális helyzetük további javí­
tásával is).

A program által elképzelt módon az 
„ellátottsági színvonal — az osztályte­
remre és a pedagógusokra jutó tanuló­
létszám — a korosztályok létszámának 
növekedése ellenére országosan és átla­
gosan megtartható”.

Vértes Csaba

Az Industrialexport a Kecskeméti Kon­
zervgyárral kötött szerződésben ételkon- 
zervek folyamatos hőkezelésére szolgáló 
berendezés szállítását vállalta. Többszöri 
javítás és átalakítás után a gép próba- 
üzemelése befejeződött, de kiderült, hogy 
az átalakítás folytán teljesítménye csök­
kent. A gyár ezt kifogásolta, de az ex­
portáló vállalat a további javítások elől 
elzárkózott. Ezért a gyár a 13,5 millió fo­
rint értékű berendezésnek a szerződésben 
meghatározott teljesítmény eléréséhez 
szükséges átalakítására, valamint 1 mil­
lió 80 ezer forint kötbér kifizetéséért pert 
indított ellene.

A Kecskeméti Megyei Bíróság szakértői 
vizsgálatot rendelt el. Eszerint a berende­
zés a szerződésben vállalt teljesítményt 
nem nyújtja, de félévi munkával kijavít­
ható. Ezekután a bíróság az exportáló 
vállalatot 8  százalék kötbérnek megfelelő 
1  millió 80 ezer forint megfizetésére és 
arra kötelezte, hogy a berendezést meg­
határozott időn belül javítsa ki.

Az ítélet elleni fellebbezésében az In­
dustrialexport arra hivatkozott, hogy a 
berendezés biztonsággal nem javítható 
ki. Megkísérlése a várható magas költsé­
gek miatt jelentős népgazdasági kárral 
járna. A konzervgyárat legfeljebb félmil­
lió forint árengedmény illeti meg.

A Legfelsőbb Bíróság a Konzervipari 
Kutatóintézettől és a Konzervipari Tröszt­
től szakvéleményt kert. Az intézet képvi­
selője kijelentette: a gép javítható,de ez 
bizonyos fejlesztést is jelent, és a jövő év 
szeptemberéig elvégezhető. A tröszt állás­
pontja az volt, hogy a konzervgyárnak 
meghatározott termelőberendezésre van 
szüksége, de a gép jelenlegi teljesítménye 
ennek nem felel meg. Egyes alkatrészek 
cseréjével azonban kijavítható, illetve 
átalakítható. Az ehhez szükséges egyéves 
határidővel egyetértett.

Ezekután a Legfelsőbb Bíróság meg­
hozta ítéletét, amelyben az Industrial- 
exportot a megyei bíróság által kiszabott 
1 millió 80 ezer forint kötbér fizetésére 
kötelezte, a javítási határidőt vedig 1982. 
augusztus 31-ben állapította meg.

A döntés indokolása szerint az expor­
táló vállalat tudta, hogy a berendezésnek 
miképpen kell működnie. A gép teljesít­
ménye elválaszthatatlan a minőségtől. 
A gyár a szerződésben megjelölte, hogy 
a berendezést mihez kívánja felhasználni, 
ennek technológiáját tehát a vállalatnak 
ismernie kellett. Minthogy szakértői vé­
lemények szerint a gép a követelmények­
nek nem felel meg, hibás teljesítés tör­
tént. A vállalat vétlenségét nem tudta bi­
zonyítani, ezért kötbér fizetésére kellett 
kötelezni.
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T R A N S Z N A C I O N Á L I S  VÁLLALATOK

Változó szervezeti rendszer
A világgazdasági környezet tényezői­

nek változása, a teltételek módosulása a 
transznacionális vállalatok (TNC-k) ese­
tében a figyelmet olyan területekre irá­
nyították, mint: vállalati tervezés; gaz­
dasági teljesítmény értékelése; ellenőrzés 
és vállalati integrációs rendszerek. Oly­
annyira, hogy ezek elméleti és gyakor­
lati kidolgozása lényegesen nagyobb 
hangsúlyt kapott a szervezeti rendszer­
nek a kidolgozásánál.

Stratégiai vállalkozási egység
A stratégiai vállalkozási egység (strate­

gic business unit — SBU) olyan vállalati 
részegység, amelynek világosan meghatá­
rozható piaca, specifikus külső verseny­
társai vannak. Adott a képessége üzleti 
feladatának megvalósítására, s egy veze­
tővel irányítható, ellenőrizhető. Az SBU- 
val diverzifikált nagyvállalatok a sokféle 
termelőtevékenységet koordinálhatják, 
prioritásokat tűzhetnek ki az egyes tevé­
kenységek elé, s átfogó tervezési erőfeszí­
tésekre képesek. Minden csoport piacát 
külön elemzik, s mindegyikre külön op­
timális stratégiát dolgoznak ki. Gyakran 
alkalmazzák a túlzott decentralizálásból 
fakadó problémák — erőforrások dupli- 
kálása, vállalati részegységek közötti nem 
kellő koordináció, túlzottan rövid távú 
szemlélet stb. — megoldására. A nem ha­
tékony központi koordináció miatt 
ugyanis a TNC-k gyakran arra ébrednek 
rá, hogy új termékek kifejlesztése a meg­
levő technológiai adottságokhoz kötődik, 
s a lehetséges új, más technika kifejlesz­
tésére kevesebb energia jut.

Az SBU gyengítheti a túlcentralizálás 
veszélyét is. Segít ugyanis különböző vál­
lalati tevékenységeket úgy összeötvözni a 
vállalati tervezéssel, hogy elkerülje a 
csak közös vonások figyelembevételét, 
meghagyva minden részegységnek a jogát 
saját pénzügyi stratégiájának a kidolgo­
zására. Érthető, hogy ez a megoldás a ko­
rábbi vállalati jogkörök hierarchiáját is 
érinti, mivel nem az adott egység for­
galma, mérete dönti el jelentőségét a vál­
lalati szervezetben, hanem a TNC össz- 
vállalati stratégiájához való hozzájáru­
lása.

Az SBU-k létesítése nem egyenlő adott 
tőkés nagyvállalat feldarabolásával önel­
látó „mini-vállalkozásokra”. Az ilyen 
szervezeti rendszer az önálló egységek 
közötti viszonyokat is szabályozza, dön­
tően három elem révén. Ezek: az inno­
váció, termelési kapcsolatok, marketing.

Az SBU nem elsődleges meghatározója 
annak, miként szervezi a vállalat nem­
zetközi műveleteit. Ezt a vállalatvezetés 
legfelső, vagy közvetlen az alatti szintjén 
döntik el, s ennek megfelelően „rajzolják 
fel” a szervezeti rendszert. Az SBU a 
nemzetközi főosztály keretén belül, a ter­
mék vagy/és területi osztályok alá tarto­
zik: tehát meglehetősen alul helyezkedik 
el a szervezeti hierarchiában. Viszont az 
SBU nem hatástalan a vállalati nemzet­
közi műveletekre. Mivel a vállalati stra­
tégiai terv szabja meg szervezeti helyü­
ket, szerepüket, ezzel élve „rejtett” lehe­
tőségeket tárhatnak fel. s ezek összválla- 
lati hasznosítása a terv révén meg is való­
sulhat.

A stratégiai vállalkozási egység min­
denekelőtt tervezési eszköz. Mindén kü­

lön egység a vállalati tervezés és az erő­
forrás-allokáció számára is önálló egység 
a vállalati termelés láncolatában. Egyes 
vállalatok külön tervezési, s külön terme­
lési SBU-kat létesítettek (például a Texas 
Instruments), ez utóbbiakat önálló, „nye­
reségközponttá” téve. Ezeknél a vertiká­
lisan vagy horizontálisan diverzifikált 
vállalati szervezeti egységek teljesítmé­
nye határozza meg a személyi jövedel­
mek mozgó hányadának és a saját fej­
lesztési lehetőségeknek az alakulását. En­
nek előnye az, hogy ugyanaz a vezető, aki 
a hosszú távú terv kialakításában részt 
vesz, a megvalósításért is felelős. Éppen 
annak alapján ítélik meg, mennyire sike­
resen érte el a hosszú távú célokat.

A Monsanto cég viszont csak stratégiai 
tervezőegységeket hozott létre, a gyakor­
lati gazdasági tevékenység irányítása 
mindig a központból történik. A legtöbb 
SBU termékre, s nem országokra vagy 
régiókra alapozott. Ha adott termék piaca 
nagy és szegmentálható — például ha1 az 
árut a különböző részpiacok igényének 
megfelelően módosítani kell — akkor a 
több termék- vagy piac-SBU hozható lét­
re, s ezek különböző országokat, ország­
csoportokat látnak el. (Gyakori, hogy a 
KGST-re külön szervezeti egységet hoz­
nak létre.)

Termék vagy régió
A tőkés nagyvállalatok alapvetően két 

módon oldják meg globális szervezetük 
kialakítását: termék- vagy regionális 
szemlélet alapján. Előnye ennek az, hogy 
arra a szervezési elemre koncentrál, 
amely a stratégia számára legfontosabb. 
Ebből fakad hátránya is: lebecsüli a má­
sik összetevő jelentőségét. A kettő össze­
kapcsolására különböző technikák jöttek 
létre, s az ezeket összefoglaló rendsze­
reket nevezik mátrix-szerű szervezetek­
nek.

A termékközpontú tőkés nemzetközi 
vállalat legnagyobb problémája az, hogy 
a vállalati, regionális, ország-specifikus 
stratégiák nem döntőek a termék gyártá­
sa, forgalmazása számára; az egyes ter­
mékosztályok együttműködése nem szer­
ves. A megoldás itt többnyire az, hogy 
koordinátorokat, bizottságokat alkalmaz­
nak az ellentmondások kiküszöbölésére. 
Az egyes termékosztályok nemzetközi el­
képzeléseit a központ terv- és pénzügyi 
szervével kell egyeztetni, s csak akkor 
folytatható az osztály nemzetközi vállal­
kozása, ha az összvállalati terv és pénz­
ügyi (profit) cél teljesítését segíti. Az Eaton 
Corporation például regionális (Kelet- 
Európa, Észak-Európa, Dél-Európa, Dél- 
Amerika stb.) bizottságokat, s ezeken be­
lül országbizottságokat hozott létre. 
Az országbizottságok az adott országra, a 
szóba jöhető minden termékre vállalati 
stratégiát dolgoznak ki, ezt egyeztetik re­
gionális, majd „világ”, azaz összvállalati 
szinten.

A vállalati szervezetüket elsődlegesen 
földrajzilag felépítő TNC-k problémája 
akkor ütközik ki leginkább, ha diverzifi­
kált termékszerkezetük van. A leggya­
koribb panaszok: 1. K +  F-programok
koordinálása; 2 . nemzetközi méretű vál­
lalati tervezés megvalósítása; 3. konzisz­
tens erőfeszítés újonnan előállított ter­
mék nemzetközi bevezetésére; 4. Külföl­

dön kifejlesztett termékek gyors hazai 
bevezetése; 5. vezetési posztok dupliká- 
lása, különösen regionális szinten.

A különbőz termékek termelése régión 
belül viszonylag koordinált, különböző 
régiók között viszont nem. Szervezeti 
megoldásként azt szokták alkalmazni, 
hogy egyes, kiemelkedően fontos termé­
kek nemzetközi forgalmazását nem a re­
gionális egységek révén, hanem „központ­
közvetlen” módon, azaz centralizáltan 
irányítanak. Másik megoldás lehet az, 
hogy a vállalati terv érdekében termék­
koordinációs csoportokat hoznak létre 
(Dow Chemical); vagy funkcionális (pél­
dául pénzügyi) koordinációval teremtik 
meg az összhangot. E szervezeti megoldás 
sikere a következőktől függ:

— A koordinációs mechanizmusokat 
mindig az adott helyzethez kell szabni, 
az elemzésnek átfogónak, de a specifikus 
kérdésekre is kiterjedőnek kell lennie;

— A tervezés és ellenőrzés szorosan 
összefügg az elemzéssel. Különbséget kell 
tenni az úgynevezett operációs tervezést 
elősegítő vállalati szerkezet és rendszer 
illetve a stratégiai tervezést ösztönző 
ilyen struktúrák között;

— A termék-, a regionális, illetve 
funkcionális szemlélet ötvözése a- vállala­
ton belüli képzésben;

— A terméknek a figyelem központjá­
ban kell maradnia, nem szabad, hogy a 
„szervezeti hatékonyság” célja ettől elté­
rítsen.

M átrix-szervezet
A fenti problémák szervezetileg meg­

oldhatók az úgynevezett mátrix-szerve­
zetben is. Ennek két jellemzője van: 1. 
Szervezetileg tulajdonképpen kettős irá­
nyítás alá esik néhány vezető; s értelem­
szerűen kettős szervezeti elemhez — ter­
mékszerkezet és földrajzi szerkezet; il­
letve termékszerkezet és funkcionális 
szerkezet — kell kapcsolódniuk. 2 . 
A döntéshozatalban is e két típusú szer­
vezet kettőzve hat például adott termelési 
egység vezetőjére (utasításban, beszámol­
tatásban, értékelésben egyaránt). Noha e 
szervezeti forma korántsem új, elterje­
dése az utóbbi évtizedben gyorsult fel a 
hirdetés, a bank, a vegyipar, a tanács­
adás, az elektronika, a gyógyszer stb. üz­
letágakban. (A Corning Glass amerikai 
cég szervezeti rendszere is ilyen.)

E forma kedvező megoldás lehet három 
feltétel fennállása esetén: 1. Kiegyensú­
lyozott döntéshozatal igénye, amelyben 
azonos súlyt kap a termék-, a földrajzi 
és a funkcionális szemlélet. 2. A vállalat­
nak sokkal nagyobb információs meny- 
nyiségre van igénye az 1 . pontban sze­
replő szempontok bizonytalansága, komp­
lexitása és kölcsönös összfüggése miatt. 
3. Relatív kicsi pénzügyi és emberi erő­
forrásokkal a vállalatnak nagyobb mére­
tekből adódó megtakarítást, magasabb 
minőségi színvonalat kell elérnie.

Előnyei a következők: 1. Bizonytalan 
és változó gazdasági környezetben jobb 
vállalati funkcionálást biztosít. A mátrix 
az összes releváns tényező figyelembevé­
telére kényszerít, az erőforrásokat ész­
szerűbben lehet elosztani, s nagyobb ha­
tásfokkal. A taktikai tervezést a terme­
lési és forgalmazási szinteken valósítják 
meg. 2. Növeli az ellenőrzés és koordiná­
ció lehetőségét mindhárom szervezeti 
elemnél, s ésszerű arányt biztosít a cent­
ralizálás és decentralizálás között. 
A több oldalú alárendeltség miatt a vál­
lalaton belüli információáramlás nő. 3. 
Több vállalati vezetőnek nyílik lehető­
sége technikai vagy funkcionalista szakér­
tőből általános szakértővé válnia.

Természetesen hátrányai is vannak. 
Az egyik az, hogy a vállalaton belüli 
erőharc (pozícióharc) hátráltatja a szer­
vezet hatékonyságát, a konfliktusokat a 
„legkisebb közös nevező” alapján oldják 
meg. A másik: a szervezetileg, földraj­
zilag, termelési szerkezet szerint diver­
zifikált nagyvállalatok homogenitásának 
hiánya nehézkessé teszi az ilyen szerve­
zetet. Harmadik hátránya az, hogy nem 
minden vezető képes e formából faka­
dóan két szervezeti szempontot azonos 
hatással megvalósítani. Buktató továbbá 
az is, hogy e rendszer kiépítése drága: 
a képzés speciális, sok az egyeztetési, ösz- 
szehangolási, utazási igény stb. S végül: 
nagyon időigényes rendszer. A probléma- 
megoldás komplex és hosszú, a stratégiai 
kérdésekben a „kettős válaszok” nem 
mindig a világos, egyértelmű döntést se­
gítik elő.

Szervezeti intézkedésekkel e hátrányok 
is csökkenthetők. Erre a szervezeti meg­
oldásra is igaz, hogy ha az előnyös voná­
sok kiegyenlítik a hátrányosakat, a szer­
vezetet hatékonynak lehet tekinteni.

Dr. Blahó András

1931-1981:
fél évszázad a világpiacon

exportál:
kőolajat, nagy oktánszámú autó- 

és repülőgépbenzint, 
alacsony kéntartalmú dízelüzemanyagot,

pakúrát,
egyenes lepárlású benzint és 

egyéb kőolajlepárlási termékeket, 
kenőolajok nagy választékát.

VlO Sojuznefteexport
Szovjetunió 

121200 Moszkva 
Szmolenszkaja Szennája tér 32-34.

Telefon: 244-40-48, 244-40-49.
Telex: 411148, 411149.

A szovjet gazdaság -  a statisztikus szemével
M. Ejdelman professzor, a Szovjetunió Központi Statisztikai Hivatala Tudományos 

Kutató Intézetének igazgatója az input-output táblaszerkesztés és elemzés aktuális 
kérdéseiről tartott előadást Hévízen, a Hl. Magyar ÁKM konferencián. Lapunk mun­
katársai az előadást követően beszélgettek vele.

■ A Szovjetunióban a termelőesz­
közök termelésének aránya az össztár­
sadalmi terméken belül változatlanul 
növekszik. Mi ennek a magyarázata, 
hiszen az önök céljai között fontos sze­
repe van a lakossági igények minél 
jobb kielégítésének, ami a fogyasztási 
cikkek termelésének gyors ütemű nö­
velését kívánná meg?

— Az arányok valóban kevéssé változ­
tak: 1959-ben a termelőeszközök terme­
lésének részesedése 58,9, 1977-ben folyó­
árakon 64,2 százalék volt. Az I. és II. osz­
tály termelésének növekedési üteme kü­
lönösen az elmúlt évtizedben lényegé­
ben megegyezett. A folyóárakon észlel­
hető aránynövekedésnek az a magyará­
zata, hogy a Szovjetunióban az elmúlt 
időszakban a fogyasztási javak ára lé­
nyegében nem változott, a termelőeszkö­
zöké azonban minden tervperiódusban 
növekedett. Ezenkívül az I. osztály na­
gyobb súlyának elszámolástechnikai okai 
is vannak. Például a gabonafélék és a be­
lőlük készült liszt az I. osztályban szere­
pelnek, mint nyersanyagok és csak a ke­
nyér számít fogyasztási cikknek. Holott a 
lakosság, személyes fogyasztására gyak­
ran vásárol lisztet is. Hasonló a helyzet 
a ruházati iparban is: valamennyi textil- 
terméket az I. osztályba soroljuk és csak 
a készruhák számítanak a II. osztály ter­
mékének. A cukornak a fele, vagy több 
mint a fele továbbfeldolgozásra az édes­
iparba kerül, mégis az egész cukorterme­
lést az I. osztályban tartjuk nyilván, hol­
ott az tipikusan fogyasztási cikk.

Mindezek miatt, ha az életszínvonal 
alakulását, a lakosság fogyasztását akar­
juk vizsgálni, akkor az I. osztályba sorolt 
termékek egy részének termelését át kell 
sorolni a II. osztályba.

Ha tehát megnézik, hogy a X. és a XI. 
ötéves tervidőszakban hogyan alakult a 
nemzeti jövedelem felhasználásában a fo­
gyasztás és a felhalmozás aránya, akkor 
láthatják: a fogyasztás aránya növeke­
dett.

■ Önöknél, a termelési eszközöket 
gyártó vállalatoknál tcrvfeladat, hogy 
meghatározott értékben, az úgynevezett 
maradék kapacitásokon fogyasztási cik­
keket keil előállítaniuk. Hogyan veszik 
figyelembe e vállalatok fogyasztási cikk 
gyártását?

— Valóban, a nehézipari, a termelőesz­
közöket gyártó gépipari stb. vállalatok­
nak olyan termékeket is gyártaniuk kell, 
amelyek a lakosság szükségleteit elégítik 
ki. Az említett vállalatoknál gyártott fo­
gyasztási javak termelése gyorsan növe­
kedett. Gyorsabban, mint amilyen ütem 
az újságokban is publikált irányelvekben 
és dokumentumokban szerepelt. így pél­

dául gyoi'san nőtt a hűtőszekrény-terme­
lés, az edény-, a bútorgyártás stb.

■ Az imént említette, hogy a Szov­
jetunióban a fogyasztási cikkek árai 
nem változnak, az árarányok is alig mó­
dosulnak. Közismert, hogy a Szovjet­
unióban a fogyasztási cikkek árszintje 
alacsony, a ’ boltokban azonban nem 
mindig lehet hozzájutni az éppen kere­
sett áruhoz. Nem kellene a kereslet-kí­
nálat egyensúlyának alakulását az ár­
arányok változtatásával is elősegíteni?

— Ez árpolitikai kérdés. A mi árpoliti­
kánk szerint az áraknak nem kell egybe­
esniük az értékkel, sőt a ráfordításokkal 
sem. Az árakat fontos közelíteni az ér­
tékhez, de a teljes egyezés nem szüksé­
ges. Bizonyos esetekben az árnak keres­
letszabályozó szerepet szánunk. Például 
nagyon magas volt a vodkafogyasztás, 
ezért emelték az árát; az autók iránti túl- 
k eres le tét is áremeléssel igyekeztek mér­
sékelni. Önök tudják, hogy nálunk a la­
kás nagyon olcsó, a szolgáltatások ára is 
igen alacsony. Az olyan létszükségleti ter­
mékeknél, mint például a 'kenyér, a vaj, 
a hús, a tejtermékek stb., csak akkor sza­
bad az árak emelését elkezdeni, ha az 
nem károsítja a lakosság fogyasztását, ha 
a béremelés nagyobb arányú, mint ezek­
nek a termékeknek az áremelkedése. 
A fizetésből árnövekedés esetén se kell­
jen ezeknek a kiadásoknak az arányát 
növelni. Az árak tehát mindig a párt és 
a kormány politikájának megfelelően ala­
kulnak és biztosítaniuk kell az életszín­
vonal emelkedését.

Az ellátás, véleményem szerint első­
sorban nem árkérdés. Az élelmiszer-ellá­
tás inkább mezőgazdasági termelési prob­
léma. Számos ösztönzőt vezettünk be a 
mezőgazdasági termelés növelése érdeké­
ben. Nézzük például a hústermelést. 
A szovhozoknak és a kolhozoknak egy kg 
húsért a felvásárláskor 2  rubelt fizetnek, 
az élelmiszer-ipari kombinát viszont a 
feldolgozott hústermékért átlagosan 50 
kopejkát kap kilogrammonként. A kü­
lönbséget és a húsfeldolgozás költségeit 
is a költségvetés fedezi. így oldják meg 
azt, hogy a fogyasztói árak ne emelked­
jenek, ugyanakkor a mezőgazdaság érde­
kelt legyen a termelés növelésében. Tu­
lajdonképpen ez a szovjet árpolitika lé­
nyege.

■ Előadásában említette, hogy az 
1959-ről, 1986-ról 1972-ről és 1977-ről
— részletes ágazati és terméknómen- 
klatúra alapján — készített ágazati kap­
csolatok mérlegét nemcsak a Szovjet­
unióról állították össze, hanem az egyes 
köztársaságairól is. Sőt, az Orosz-Föde­
rációban ezeket a mérlegeket gazdasági 
körzetenként is kidolgozták, összeha­
sonlították-e ezeket a területi ÁKM- 
eket egymással?

Az egyes köztársaságokra és régiókra 
vonatkozó ÁKM-ek egységesen, a szovjet 
KSH-ban kidolgozott módszertan szerint 
készülnek. Ezek kidolgozásához megad­
juk a köztársaságoknak a szükséges ki­
egészítő adatokat, amelyek csak közpon­
tilag állnak rendelkezésre. A beküldött 
részmérlegek összesített eredményét ösz- 
szehasonlítjuk az egész gazdaságról ren­
delkezésünkre álló mérlegekkel. Köztár­
saságonként mérjük és elemezzük a nem­
zeti jövedelemhez való hozzájárulást, a 
fogyasztási és felhalmozási alapból való 
részesedést, a reáljövedelmeket stb.

S Vizsgálták-e a köztársaságok, a 
régiók rangsorát a tevékenységük ha­
tékonysága, az úgynevezett fajlagos rá­
fordítási mutatók, például az eszköz- 
és munkaigényesség stb. szerint?

— Az említett mutatók" felhasználásá­
val kiszámítható a munkatermelékenység, 
az eszközigényesség, az eszközök megté­
rülése stb. A fajlagos ráfordítási muta­
tók és általában az ÁKM-ek köztársasá­
gonkénti vizsgálata elsősorban az egyes 
régiók struktúráját tükrözi, így azok 
rangsorát nem vizsgáljuk. Köztársaságon­
ként és régiónként a nemzeti jövedelem 
növekedési ütemét rendszeresen publi­
káljuk. Az ÁKM-ek közül csak a Szovjet­
unió egészére vonatkozót tesszük közzé, a 
többi számítási anyag.

■ Az ÁKM-táblákat önöknél is, 
akárcsak Magyarországon, folyó és vál­
tozatlan árakon is összeállítják. Nálunk 
kísérleti jelleggel az ÁKM-eket világ­
piaci árakon, illetve a magyar külke­
reskedelmi forgalomban kialakult ára­
kon is kiszámították. Folytattak-e önök­
nél hasonló kísérleteket? Számoltak-e 
világpiaci, illetve normatív vagy kalku­
lált árakon?

— Az ÁKM-eket világpiaci árra nem 
számoltuk át, azonban a nemzeti jöve­
delmet, az ötéves terv arányait vizsgáltuk 
külpiaci árakon is. Az ilyen számítások 
azonban általában nem tükrözik az or­
szág gazdaságában végbemenő reál- és 
értókfolyamatofcat, a tényleges ráfordí­
tási arányokat. Közismert, hogy a világ­
piaci árakat egészen más tényezők befo­
lyásolják. Például a világpiacon a kőolaj 
értéke a függőségi kapcsolatok szerint 
alakul.

Ami az ún. „normatív árak” meghatá­
rozását illeti, azokat az ország adottsá­
gaiból, a rendelkezésre álló adatokból ki­
indulva kell összeállítani. Véleményem 
szerint ez rendkívül bonyolult munka. 
Ezeket az árakat úgy képeztük, hogy a 
ténylegesen realizált árakból indultunk ki 
és azokat megtisztítottuk a támogatások­
tól. Ezeket tekintettük „normatív árak­
nak”. A nemzeti jövedelem előállításá­
ban megváltozik az egyes ágazatok része­
sedése, ha normatív árakon számolunk. 
Például a mezőgazdaság aránya a tényle­
ges árakon számított 14-15 százalékról 28-

ra növekszik, ha a normatív árakat vesz- 
szük figyelembe.

■ Összehasonlították-c önök a szov­
jet gazdaságról készült ÁKM-et más 
országokéval?

— Nemzetközi összehasonlítást, mint 
önök is tudják, a nemzeti jövedelem, a 
fogyasztás, a felhalmozás, az ipari terme­
lés nagyságáról és növekedési üteméiül 
készítettünk. Részletes, az ÁKM-ek egyes 
koefficienseire vonatkozó összehasonlí­
tást az Egyesült Államok adatai alapján 
csináltunk. Az Egyesült Államokat azért 
választottuk az összehasonlítás bázisául, 
mert mérete, termelési struktúrája sze­
rint ez az ország áll a legközelebb a szov­
jet gazdasághoz. Az összehasonlítás rubel­
es dollárárakon készült és nem ölelte 
fel a gazdaság egészét. Az összehasonlí­
tás körébe a könnyűipari, az élelmiszer- 
ipari termékeket, a termelőeszközöket, a 
lakást stb. vontuk be. A szovjet konjunk­
túrakutató intézet folyamatosan figyeli a 
termékek áralakulását az USA-ban. 
A tőlük kapott adatok alapján átárazták 
az azonos típusú termékeket.

A számítások alapján nemzeti jövedel­
münk, sőt a felhalmozás és a fogyasztás 
is összehasonlítható. Ez utóbbiakat az év­
könyvben publikáljuk. Eszerint például a 
mi nemzeti jövedelmünk 1951 és 1980 kö­
zött évi 4 százalékpohttal nőtt gyorsab­
ban, mint az amerikai.

Sokoldalú összehasonlítások készültek a 
szocialista országokkal is. Rendszeresen 
vizsgáljuk az ötéves tervperiódusok ered­
ménymutatóinak alakulását. Ezek önök 
előtt is jól ismertek.

■ Mi az ön véleménye a világmodel- 
lekről?

— Nézetem szerint ezek a modellek, 
amelyeket a közelmúltban kidolgoztak, 
természetesen minden ország számára 
érdekesek. Ügy tűnik, hogy ezek a világ- 
modellek, bár én nem láttam azokat, 
meghatározott érdekeket képviselnek, 
amennyiben abban sok ország a mim- 
mumteljesítménye szerint szerepel. A mo­
dellek haszna, hogy lehetővé teszik a 
nemzetközi munkamegosztást, az egyes 
országok közötti gazdasági kapcsolatok 
bemutatását. Természetesen nagyon ne­
héz egy nemzetközi modellt összeállítani, 
mivel az értékek, az árak az egyes orszá­
gokban igen különbözőek. A legnagyobb 
nehézséget a közös mérce megtalálása 
okozza, de nem könnyű az országonként 
szükséges információkhoz hozzájutni és 
azok módszertani egységességét biztosí­
tani. Az országok eltérő fejlettségi szintje, 
munkatermelékenysége is nehézséget je­
lent. A nemzetközi összehasonlításnak 
ezekről a nehézségeiről több előadásban 
is szó volt a hévízi konferencián.

Az összehasonlítási kísérletek, bár ne­
héz feladatot jelentenek a statisztikusok, 
a közgazdászok számára, mégis nagyon 
fontosak a nemzetközi munkamegosztás 
tanulmányozásához.

(Forgács—Inzelt)

• •

Ö sztönzés az energia­
ta k a ré k o ssá g ra

Közös problémák és részben eltérő 
módszerek az energiagazdálkodásban — 
így foglalható össze röviden annak a ke- 
rekasztal-beszélgetésnek a lényege, ame­
lyet az APN szovjet sajtóügynökség szer-’ 
vezett Alexander Nyikolajevics Zaharov 
szovjet tudós, valamint Czipper Gyula, az 
Energiagazdálkodási Tudományos Egye­
sület képviselője, és Szőke András, a Fi­
gyelő munkatársa részvételével.

A szovjet gazdaságban az energiatakaré­
kosság legfontosabb módozatait elsősor­
ban a műszaki fejlődésben, a korábbinál 
kedvezőbb fajlagos fogyasztású berende­
zések üzembeállításában keresik. Ez igen 
gyakran a termelőberendezések méretei­
nek és kapacitásának növelését feltételezi. 
A fajlagos anyag- és energiafogyasztás 
csökkentése egyébként a már meglévő 
üzemek rekonstrukciójánál is lényeges 
szempont. Ezt azért érdemes hangsúlyozni, 
mert a jelenlegi szovjet ötéves terv a fel­
halmozási hányad csökkentését irányozta 
elő, s a megvalósuló beruházások jelentős 
része rekonstrukciós jellegű lesz.

A szovjet ötéves terv így is egyértelmű­
en számol az ésszerű és takarékos gaz­
dálkodás szempontjainak fokozott érvé­
nyesítésével, és az előirányzatok szerint 
a nemzeti jövedelem mintegy 18 száza­
lékos növekedését az anyag- és energia- 
igények mindössze 9-10 százalékos növe­
kedése kíséri.

E fordulat eléréséhez természetesen 
szükség van a szovjet vállalatok önelszá­
molási rendszerének további tökéletesíté­
sére s a fajlagos anyag- és energiafelhasz­
nálási normák széles körű felülvizsgálatá­
ra és módosítására. Az energiatakarékos­
sági célok szolgálatába fogják állítani a 
morális ösztönzés változatos eszköztárát s 
ez lesz az elkövetkezendő években a szo­
cialista munkaverseny-mozgalom egyik 
fő feladata is. A társadalmi szervek tevé­
kenysége is e célok megvalósítását segíti.

Csakúgy, mint nálunk, a Szovjetunió­
ban is széleskörűen alkalmazzák e terü­
leten az anyagi ösztönzés különböző for­
máit. Természetes azonban, hogy a mód­
szerekben vannak bizonyos eltérések. 
Nálunk elsősorban az energiahordozó 
árak erőteljes emelése, a világpiaci árará­
nyokhoz való közelítés, az energiatakaré­
kossági beruházások központi támogatása 
és a termelési struktúrát átalakító, ilyen 
irányú törekvések preferálása bizonyult 
járható útnak. (Bár a magyar vállalatok 
anyagi érdekeltségét, költségérzékenysé­
gét sem tartjuk még kielégítőnek.)

A szovjet gazdaságirányítás az anyagi 
ösztönzés más módszereit alkalmazza. A 
személyes ösztönzésre fordí ható eszkö­
zök, a kimutatható energiamegtakarítás 
elkülönített pénzügyi alapjaiból származ­
nak Ebből elsősorban az energiafelhasz­
nálás mértekét közvetlenül befolyásoló 
munkások, műszakiak és vállalati ener­
getikusok részesedhetnek a kö'elező nor­
mákhoz viszonyított megtakarítás arányá­
ban. Különösen erőteljes az ösztönzés a 
nagy energiafogyasztó berendezések keze­
lőinél, például a kohászatban és a vegy­
iparban, valamint a kompresszorok, szi­
vattyúk és az energetikai elosztó rendsze­
rek berendezései mellett dolgozók eseté­
ben. Széles körben alkalmazzák a kollek­
tív anyagi ösztönzés módszereit is. A nem­
régiben bevezetett ösztönzési rendszer a 
felsőszintű vezetők anyagi érdekeltségé­
ről még nem intézkedik, de a hulladék- 
energiák hasznosításával kapcsolatban az 
ó számukra is prémiumfeladatokat je­
lölt ki.

Az energiatakarékosság ösztönzésére 
biztosított eszközöket a vállalatok semmi 
más célra nem csoportosíthatják át. A 
tényleges termelés alakulásának figye­
lembevételével kiszámított energiamegta­
karítás értéke teljes egészében a válla­
lat saját eszközeit gyarapítja és azt sem­
miféle elvonás nem terheli. A megtaka­
rított összeg jelentős hányada (a körül­
ményektől függően 20-70 százaléka) sze­
mélyes ösztönzésre használható fel.

A Minisztertanács mellett működő, szé­
les jogkörrel felruházott tárcaközi bizott­
ság az anyag- és energiagazdálkodás kér­
déseit folyamatosan vizsgálja, s menet­
közben gondoskodik a szükséges intézke­
dések megtételéről. Ezek természetesen 
résziben, egy kevésbé energiaigényes ter­
melési struktúra kialakítására irányul­
nak, de figyelembe kell azit is venni, 
hogy ettől csak korlátozott eredmények 
várhatók, többek között azért is, mert 
a  KGST-munkamegosztás keretében el­
sősorban a Szovjetunió vállalta magára 
az energiaigényes ágazatok fejlesztését.

Idegenforgalom és fizetési mérleg
Az ENSZ mellett működő Ide­

genforgalmi Világszervezet ada­
tai szerint 1980-ban 285 millióan 
lépték át az országhatárokat, 15 
millióval többen, mint egy évvel 
korábban. A nemzetközi turiz­
mus tavaly 92,5 milliárd dollár 
bevételt eredményezett a fogadó 
országoknak, csaknem 18 milli- 
árddal többet, mint 1979-ben. Az 
újabb inflációs hullám azonban 
rontotta a statisztikákat: valójá­
ban a bevételek reálnövekedése 
alig haladta meg a 2  százalékot, 
(összehasonlításul; 1978-ban 7,
1979-ben pedig még 3 százalékos 
reálnövekedést regisztráltak.) Az 
idei esztendő nemzetközi ide­
genforgalmáról csak előzetes ada­
tok állnak rendelkezésre, de az 
már látható, hogy a bevételek re­
álnövekedésének alakulásában lé­
nyeges fordulat nem következett 
be.

Az Egyesült Államok bevétele 
a turizmusból 8,5 milliárd dollár, 
a legnagyobb a világon. Ez az 
összeg azonban az amerikai áru- 
és szolgáltatásexportnak mind­
össze 3,3 százalékával egyenlő.

Olaszországban ez az arány már 
8 , 6  százalék, s a bevételek alig 
maradnak el az USA-étól: 8,4 
milliárd dollár származott 1979- 
ben az idegenforgalomból. Spa­
nyolországban és Görögországban 
a turizmus bevételei az árukivi­
tel 24, illetve 21 százalékát teszik 
ki. (Érdemes megjegyezni, hogy 
Spanyolországban a hatvanas 
évek végén még 36 százalékát 
jelentette a turizmus az összex­
portnak. Ugyanakkor Görögor­
szágban a bevételek nem halad­
ták meg az árukivitel értékének 
1 2  százalékát.)

A „turistaiparág” jövedelmei 
különösen akkor tűnnek magas­
nak, ha azokat egyes árucsopor­
tok kivitelével hasonlítjuk össze. 
Olaszország idegenforgalmi bevé­
teleinek összege 1979-ben meg­
haladta a járműszektor export- 
bevételeit. Ausztriában a turiz­
mus az első számú exportágazat, 
a spanyol bevételek pedig ma­
gasabbak, mint az ország mező- 
gazdasági, élelmiszeripari és fém­
ipari kivitelének összesített ered­
ménye. Görögországban 1979-ben 
az ipari export értéke 1 , 6  mil­

liárd dollár volt, az idegenforga­
lom viszont 1,7 milliárdot ho­
zott.

Érdekesen alakul az NSZK tu­
rizmussal kapcsolatos mérlege. 
A nyugatnémetek két évvel ez­
előtt 18,3 milliárd dollárt költöt­
tek külföldön, az ország viszont 
az idegenforgalomból mindössze 
5,8 milliárd dollár bevételre tett 
szert, a deficit tehát 12,5 milli­
árd dollár. Ez nem kis mérték­
ben járul hozzá az NSZK 1979- 
es folyó fizetési mérlegének 6,5 
milliárd dolláros deficitjéhez, 
összehasonlításul: ugyanebben az 
évben a Japánból származó autó­
import értéke 837 millió dol­
lár volt.

Az NSZK mellett azonban még 
az USA és Kanada is az idegen- 
forgalmi szempontból deficites 
országok közé tartozik. Hiába tett 
szert az USA a világon a legna­
gyobb idegenforgalmi bevételre, 
állampolgárai külföldön 9,6 mil­
liárd dollárt költöttek, tehát az 
„iparág” hiánya 1 , 1  milliárd dol­
lár. Északi szomszédja 1,3 mil­
liárd dolláros hiányt könyvel­
hetett el, a bevétel 2,5, a kiadás

30,8 milliárd dollár. (A sta­
tisztikák 1979-re vonatkoz­
nak, az előzetes adatok sze­
rint 1980-ban nagyjából azo­
nos idegenforgalmú mérleg­
helyzet alakult lei.) A jelentő­
sebb ki- és beáramló turizmus­
sal rendelkező , országok közül 
Ausztria, Franciaország és Nagy- 
Britannia zárja rendszeresen ak­
tívummal — 1,4 és 2,7 milliárd 
dollár között — idegenforgalmi 
mérlegét. A dél-európai „turista- 
paradicsomok” kiáramló turiz­
must elenyésző, szinte semmi­
lyen hatást nem gyakorol a be­
vételekre.

Ha a kiutazó-turizmust import- 
kiadásként fogjuk fel, akkor az 
osztrák és a nyugatnémet állam­
polgárok egy évi külföldi köl­
tései megfelelnek a két ország 
éves behozatala 1 0 - 1 0  százaléká­
nak. Érdekes adat, hogy az ame- 
rikaá fogyasztók vásárlásaiknak 
csak 0 , 6  százalékát eszközük 
külföldön, míg az osztrák ma­
gánfogyasztás 7 százaléka törté­
nik az ország határain kívül.

Az idegenforgalom nemzetközi 
főbb irányait nem kis mértékben

befolyásolja a valuták helyzete. 
A megerősödött dollár például 
idén Nyugat-Európát a tengeren­
túliaknak olcsóvá tette, s ennek 
megfelelően nem is maradt el az 
amerikai turisták inváziója. Né­
hány évvel ezelőtt valutáris 
ökokból Nagy-Britannia volt 
kontinensünk nyugati felének leg­
olcsóbb országa, s emlékezetes, 
hogy Nyugat-Európából naponta 
tucatszámra indultak a rövid be­
vásárló túrák a szigetországba, 
ahol akkoriban a nagyobb for­
galom érdekében az üzletek je­
lentős része még vasárnap is 
nyitva tartott.

Az előrejelzések szerint a tu­
rizmus növekedési ütemében be­
következett megtorpanás csak 
átmeneti, évtizedünkben az ide­
genforgalom egyenletes növeke­
désre számíthat. Éppen ezért 
az idegenforgalmilag tartósan de­
ficites országok — elsősorban az 
NSZK — azzal számolhatnak, 
hogy fizetési mérleghelyzetüket 
továbbra is negatívan érinti az 
újkori „népvándorlás”.

G. — Sz.
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I
Lyukkártyás adatrögzítésre 
felajánljak
szabad kapacitásunkat
Állandó jelleggel is vállalunk nagy tömegű adatrögzítést. 
Bizonylatok, lyukkártyaátadás és -átvétel, 
az ügyfél igényének megfelelően.

KSH SZÜV
Z a la e g e rs z e g i
S z á m ító k ö z p o n t
Zalaegerszeg,
Ságvári u. 25. 8900 
Telefon: 12-287.
Telex: 03-3304.

Pályázatot hirdetünk
két gyáregységvezetői
(a kalocsai és a  kiskőrösi telepünkre)
egy műszaki osztályvezetői
egy épületgépészi
állás betöltésére

Az épületgépész munkakörre: beruházási és fenntartási 
munkáink gépésztervezési feladatainak elvégzése, 
a szakszerű kivitelezés ellenőrzése.
Feltétel: legalább ötéves szakmai gyakorlat 
és legalább szakirányú főiskolai végzettség.
Munkabér: megegyezés szerint.

Kalocsai Sütő és 
Édesipari Vállalat
Kalocsa, Tömöri u. 56. Pf. 33. 6301

A-kategóriájú, budapesti

gépipari vállalat
pályázatot hirdet
számviteli
főosztályvezetői
munkakör
betöltésére
Számviteli gyakorlat és 
megfelelő képesítés 
szükséges.
A jelentkezéseket részletes 
önéletrajzzal,
„2 év 5082” jeligére, 
a Felszabadulás téri 
hirdetőbe kérjük.

Technológiai szereléssel foglalkozó gyár

pályázatot hirdet 
árosztályvezetői 

munkakör betöltésére

Feltételek:
felsőfokú közgazdasági végzettség, 
árszakértői képesítés, műszaki ismeretek, 
legalább ötéves vezetői gyakorlat.
A pályázatokat önéletrajzzal 
„Árosztályvezető, Figyelő” 
jeligére, a kiadóba kérjük.
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IPARVÁGÁNYON

Forgácsolási kapacitással és gépgyártási 
tapasztalattal rendelkező

vállalatokat keresünk 
hosszú távú rekonstrukciós 
munkában való közreműködésre

Feladat: közepes bonyolultságú, általános forgácsolási 
és szerelési technológiával gyártható gépek 
gyártása kis és középszériában,
1982-től '90-ig, évenként visszatérő feladatként.

Érdeklődni lehet:

Mátravidéki Fémművek
Sirok
Telefon: Eger 13-222, 252-es mellék.

Vállalatoknak, közületeknek bármilyen jellegű

takarítási, lomtalanítási, 
féregirtási munkát végez 
a Főszövker Gazdasági Társaság 
takarítórészlege

Gyors, megbízható munka, 
előnyös díjtételek, 
kedvező fizetési feltételek.

A megrendelések felvétele:
Budapest IV., Megyeri út 37. 1044 
Telefon: 692-415, 693-599.
Telex: 22 5968.

Várjuk m egrendeléseiket

Budapest belterületén levő
textilipari szövetkezet

felvesz
felsőfokú szakmai képesítésű
munkaügyi osztályvezetőt
Jelentkezés: részletes önéletrajzzal 
„Szövetkezeti gyakorlat, 5776” jeligére, 
a Felszabadulás téri hirdetőbe.

ENERGIATAKARÉKOS. GYORS
Á t v e s z ü n k

szelektíven kezelt
galvániszapot

Kom árom  m egyei 
T a la jerőgazdálkodási 

V állalat
T atab án y a  III., K olozsvári u. 15. 

T e le fo n : 11-345, 10-914. 

Ü g y in té z ő : H opka Lajos
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D é n e s  Is tv á n  ig a z g a tó :  U j ü z le te k  
a Z en it k ö z r e m ű k ö d é s é v e l

ÜLÉS A KAMARÁBAN

A  m a r k e tin g  

n a p ja in k b a n
Az elmúlt negyedszázad jelentősebb ha­

zai közgazdasági vitáiban általában nem 
közvetlenül a marketingről volt szó, de az 
egymással ellentétes vélemények a mar­
keting létjogosultságát illetően is elkülö­
nültek — állapította meg ar. Csikós- 
Nagy Béla államtitkár a Magyar Keres­
kedelmi Kamara Marketing Tagozata 
múlt heti tisztújító ülésén tartott előadá­
sában. Az előadó négy vitát — a gazda­
ság és a technika viszonyáról, az árak 
struktúra alakító szerepéről, a termelés 
vagy kereslet elsődlegességéről és a nö­
vekedés vagy egyensúly prioritásáról 
folytatott eszmecserét emelt ki.

Az MSZMP KB 1977. október 20-i, hosz- 
szú távú külgazdasági politikánkról és a 
termelési szerkezet fejlesztéséről szóló 
határozata végrehajtásának vizsgálata 
kapcsán az államtitkár részletesen szólt a 
tervezés, a szabályozás, a szervezeti rend­
szer valamint a nemzetközi munkameg­
osztás egyes kérdéseiről.

Megállapítása szerint tervgazdálkodá­
sunk eddigi több mint három évtizedé­
ben még soha sem sikerült reális távlati 
tervet készíteni, időközben ugyanis min­
dig megváltoztak a számításba vett felté­
telek. Középtávú tervezésünk nagyon 
fontos új vonásának nevezte a nyitottsá­
got, vagyis azt, hogy a tervben foglalt 
számok ne merevítsék meg gondolkodá­
sunkat és cselekvésünket, ne akadályoz­
zák meg a változásokhoz való alkalmaz­
kodásunkat. Bár a célok bizonyos szám­
szerűsítésére természetesen szükség van, 
ennél is fontosabb azonban azoknak az 
úgynevezett „rávezetési programoknak” 
a kidolgozása, amelyek célja annak feltá­
rása, hogy hogyan lehet a terveket meg­
valósítani.

Az előadó szerint ma már világosan 
látható, hogy 1968-ban valójában nem 
annyira decentralizáció, mint inkább a 
gazdaság monetarizálása, vagyis a pénz 
aktív szerepének növelése kezdődött el. 
Ezzel kapcsolatban a tőkeáramlás megol­
datlanságát nevezte egyik legnagyobb 
gondunknak, mivel ez mesterségesen fo­
kozza a tőkehiányt. A struktúrapolitiká­
val foglalkozva kifejtette, hogy különbsé­
get kell tenni a dekonjunktúra és a nem 
hatékony termelés okozta problémák kö­
zött, s ezért indokoltnak tartotta például 
a kohászatnak nyújtott segítséget.

Az ármechanizmus valós ellentmondá­
sának tartotta a bázisszemléletet, vagyis 
azt, hogy a kevésbé hatékony de ered­
ményeit javító vállalat kedvezőbb pozí­
cióban van, mint az a kiugróan gazdasá­
gos szervezet, amely azonban nem ké­
pes tovább javítani hatékonyságát. A 
bázisszemlélet felől azonban — mint 
mondotta — már elkezdődött az eltolódás 
a „szint”-szemlélet felé. Az ármechaniz­
mus következetlenségeit, s kivételeket ért 
bírálatok kapcsán az államtitkár kijelen­
tette, hogy a gazdaságot nem lehet egyet­
len „kaptafára” húzni.

A mai vállalati szervezeti rendszerrel 
kapcsolatban az előadó kifejtette; a fő 
probléma az, hogy a vállalatok elsősor­
ban a felsőbb szervek felé orientálódnak, 
egymástól való elválasztásuk gyakran 
mesterséges, s a vállalatközi kapcsolatok 
gyengék. Ennek megszüntetéséhez azon­
ban nem átszervezési kampányra van 
szükség, hanem az organikus fejlődés 
feltételeinek megteremtésére.

A nemzetközi munkamegosztásban a 
KGST-n belüli együttműködés intezifi- 
kálására törekszünk. Minden piacon az 
a célunk, hogy minimalizáljuk azt a vesz­
teséget, amely alkalmazkodásunk lassú­
ságából adódik. Ez feltételezi a termelés 
és kereskedelem mainál sokkal szorosabb 
együttműködését.

Az előadást követő vita során felvető­
dött, hogy a vállalatok belső szervezeti 
felépítésében a kereskedelmi igazgató a 
gazdasági és műszaki igazgatóhoz képest 
általában még mindig alárendelt szerepet 
játszik. Gyakran csak összesíti a terme­
lést és értékesítést, s nem képes az érté­
kesítési szempontokat érvényesíteni a 
termelésben és a gyártmányfejlesztés­
ben. Egy felszólaló arra hívta fel a fi­
gyelmet, hogy a világpiacon az átlagosnál 
jobb minőségű termékek áremelkedése 
jóval meghaladja az átlagot, az átlagos 
minőségűeké viszont még az átlagot sem 
éri el. A vita során ugyancsak nagy hang­
súlyt kapott, hogy a marketing megvaló­
sításának alapvető feltétele a vállalati 
önállóság és érdekeltség biztosítása.

—ai.

A magyar ipari üzemek részére, a kül­
kereskedelmi vállalatok közreműködésé­
vel — 1981-ben 160 millió dolláros im­
portot bonyolítunk el. Tavaly a behozata­
lunk 108,8 millió, 1979-ben pedig 80 millió 
dollár volt. 49 külföldi céggel van kizáró­
lagos képviseletünk, 18 vállalattal pedig 
eseti szerződésünk. Belföldön a Medim- 
pex-szel, a Chemokomplex-szel, a Nikex- 
szel, a Hungarotex-szel, a Transélektro- 
val, a Technoimpex-szel és az Agrotröszt- 
tel van üzleti kapcsolatunk. Az importon 
kívül igyekszünk a magyar exportot is 
elősegíteni, s így az idén már 6,4 millió 
dollárért adtunk el festéket Japánnak, 
vegyianyagokat és órákat Svájcnak, ta­
karmánykeverő alkatrészeket Dániának. 
Ezenkívül 3 millió dollárért exportáltunk 
Ausztriának -olajégőket, klímaberendezé­
sek részegységeit, villanymotorokat, hen­
gerelt árukat. Fontosnak tartjuk, hogy a 
külföldi cégek és a magyar vállalatok kö­
zött olyan együttműködések alakuljanak 
ki, amelyek a hazai fejlesztéseket segí­
tik, később pedig az országnak devizabe­
vételt jelentenek. Így több kutatóintézet, 
vegyipari üzem, gyógyszer- és textilgyár 
között megkezdődött a közös termelési és 
kutatási programok kialakítása. A svájci 
Ciba-Géigy-vel és az NSZK-beli ENKA 
céggel közös kutatási programunk van, 
sőt mindkét vállalat számos licencet, 
know-how-t adott át a magyar gyógy­
szeriparnak és a textiliparnak. így a Ciba 
Geigy-től vettük át a Ketergan know- 
how-ját, több állatgyógyászati termék 
gyártási eljárását, valamint újfajta színe- 
zési technológiát stb. Az ENKA cég és 
több magyár textilipari üzem között ko­
operáció alakult ki, több know-how-t 
vettek át a hazai gyártók.

Igyekszünk olyan külföldi gépek vá­
sárlását elősegíteni, amelyek itthon a ter­

melés növelését, korszerűsítését szolgál­
ják. így az osztrák Bizerba cégtől jelen­
leg 5 millió osztrák schilling értékű gé­
peik érkeznek Magyarországra, elsősorban 
olyan speciális mérlegek, amelyek prog­
ramvezérléssel működnek, s a szakmán­
kénti sajátosságokat figyelembe veszik. A 
közelmúltban a Taurus gyár vezetői tár­
gyaltak a Bizerba vezetőivel: a Szovjet­
unióból érkező króm átvételéhez a Bi­
zerba szállítana speciális mérlegrend­
szert, automata átvevőket. Ugyancsak tár­
gyalások folynak a BUDALAKK és az 
osztrák cég között olyan technológia át­
vételéről, amely lehetővé teszi a kor­
szerű míniumgyártást. A dán Funki cég 
5 millió dán koronáért átadja a Nádud­
vari Vörös Csillag és az Űj Élet Termelő- 
szövetkezet részére a nedves kukorica 
légmentes tárolójának a know-how-ját és 
az ehhez szükséges berendezéseket is 
szállítja. Ezenkívül megkezdődtek a tár­
gyalások a mezőgazdasági és erdőgazda­
sági hulladékok energiahasznosítási tech­
nológiájának átvételéről. A svéd Atlas- 
Copco cég már évek óta exportál Ma­
gyarországra berendezéseket, az idén 
1 2  millió svéd koronás a szerződésük, így 
bányagépeket, légkompresszorokat, szer­
számokat szállítanak. Továbbiak import­
járól is megkezdődtek a tárgyalások.’ 
A svájci Bühler cég 1,2 millió svájci 
frankért adott el a Salgótarjáni Síküveg­
gyárnak és a Taurusnak pneumatikus 
szállítókat. A legfrissebb üzleti megbe­
szélések szerint jövőre különböző élelmi­
szer-ipari komplett gépsorok importja 
szerepel napirenden.

Jövőre olyan megállapodásokat készí­
tünk elő, amelyek kapcsolódnak valamely 
magyar termék eladásához. Ennek érde­
kében több külföldi cég 1982-ben Ma­
gyarországon bemutatót rendez.

A szállítási 
fegyelem 
ártényező

Az elmúlt években számos jogi, szerve­
zeti Változás történt a külkereskedelem­
ben azzal a szándékkal, hogy a szűkebb 
és tágabb értelemben vett külpiaci mun­
ka gazdasági eredményessége javuljon. 
Az életbe léptetett változások sorába tar­
tozik a külkereskedelmi társasági szerző­
dés és kapcsolati forma bevezetése és el­
terjesztése, újabb termelő vállalatok kül­
kereskedelmi joggal való felruházása, a 
partnerválasztás lehetőségének biztosítá­
sa, a profilnélküli szakvállalatok létreho­
zása.

Az eredményes külpiaci értékesítésnek 
mindemellett továbbra is alapvető felté­
tele és követelménye a szállítási szerző­
dések maradéktalan és pontos teljesítése; 
enélkül a jogi és szervezeti korszerűsítés 
nem vezet célhoz.

A belföldi szállítási kapcsolatokban fel­
lelhető hiányosságok a legélesebben a sa­
játszámlás elszámolási formában figyel­
hetők meg. Ezt a kapcsolati formát olyan 
áruterületeken — az úgynevezett apró 
cikkek — alkalmazzák, ahol a külkeres­
kedelmi vállalat számos kis szállítóval 
áll kapcsolatban A sajátszámlás kapcso­
latnál a külkereskedelmi vállalat a vásár­
ló ezért a szerződésszegések (késedelmes, 
hibás teljesítés, minőségi és mennyiségi 
kifogásolás, meghiúsulás) itt jobban mér­
hetők, mint az egyéb kapcsolati formák­
nál. A szállítási fegyelem lazaságai prob­
lémái, többek között arra vezethetők visz- 
sza, hogy a külkereskedelem a kapcsola­
tok fenntartása érdekében a szerződéssze­
gést nem a rendeletben szabályozott köt­
bér és kártérítés érvényesítésével szank­
cionálja, attól gyakran eltekint az export 
jelen és jövőbeni biztosítása érdekében. 
Ennek elmulasztása viszont a szállítási 
fegyelem lazaságait konzerválja.

A szerződésszegés, a késedelmes és 
hiányos teljesítés a bizományi elszámolá­
si formánál sem ritkaság, de a fejlettebb 
elszámolási rendszerből adódóan az itt 
jelentkező veszteséget mindig a károko­
zóra hárítják, tehát szankcionálás nem 
jelenik meg.

A társasági kapcsolatokban működők 
közös érdeke, hogy minőségileg kifogás­
talan árut, előírt határidőben és mennyi­
ségben szállítsanak ki, ehhez fűződik a 
tagok anyagi érdekeltsége is. A társasági 
kapcsolati formában a szerződésszegések 
száma örvendetesen csökken.

A továbbiakban tekintsük át a szállítá­
si szerződések teljesítésénél felmerülő 
konkrét és tipikus problémákat. Megfi­
gyelhető — általában a nem rubel elszá­
molású kivitelben — hogy bizonyos kü­
szöbérték felett az iparvállalatok ál­
talában különös figyelmet fordítanak a 
teljesítésre és olykor áldozatok árán is 
teljesítik a szerződést. (Például a VBKM 
rendkívül nehéz körülmények között 
mintaszerűen teljesítette a római atlétikai 
EB-vel kapcsolatos szállítási kötelezettsé­
gét.) A nagyvolumenű exportok teljesíté­
se közepette azonban a kisebb megrende­
lések teljesítése részben vagy teljeskörű- 
en gyakran elmarad. Ez a magatartás a 
piac megtartását vagy a piacra való be­
jutást veszélyezteti, mert a kisebb és na­
gyobb volumenű rendelések között a ta­
pasztalatok szerint kimutatható a kap­
csolat.

A szállítási szerződések teljesítésének 
egyik legfontosabb minősítése az export 
áruk minősége. A minőségi hibák egyik 
oka, hogy sok iparvállalatnál a minőség 
védelme és ellenőrzése nem követte a 
termelés méreteinek, volumenének növe­
kedését.

A külkereskedelmi vállalatok a minő­
ségi hibák esetében az áru kicserélésére 
vagy kijavítására tesznek javaslatot, te­
hát az iparra hárul a hiba kijavításának 
költsége. Előfordul, hogy az iparvállalat 
nem is tudja a reklamált árut a kívánt 
minőségre kicserélni és kénytelen áren­
gedményt adni.

A minőségre közvetett módon a szállí­
tás és csomagolás is hat. A helytelen cso­
magolásból és a nem megfelelő fuvaresz­
közök igénybevételéből származó károk 
devizában jelentősek lehetnek. Egy to­
vábbi kárforrás — illetve a szerződések 
hiányos teljesítésének típushibája — a 
nem megfelelően felületkezelt anyagok 
beépítése, félhasználása külpiacon érté­
kesítendő gépekbe, szállítóeszközökbe.

Az exportrendelések szerződés szerinti 
teljesítése ártényező. Negatív előjellel is 
— a hibás, a késedelmes teljesítés, szállí­
tás csökkenti a bevételt — és pozitív mó­
don is: a megbízható határidőre és állan­
dó minőségben szállító partnernek jobb 
árat fizetnek. Ebben az összefüggésben 
a szállítási fegyelem javítása szerves ré­
sze az ármunkának, az árbevétel és az 
exportgazdaságosság növelésének.

Gergely István

MAGYAR NEMZETI BANK________

Hivatalos devizaárfolyamok

Érvényben; 1981. december 8-tól
Devizanem Vételi Közép Eladási

árfo lyam  100 egységre, fo rin tban

Angol font 6 655,43 6 662,09 6 668,75 106,04 101,18A usztrál dollár 3 »48,43 3 952,44 3 956,39 98,38 100,00
Belga fran k 91,47 91,56 91,65 99,91 100,00
Dán k o rona 480,65 481,13 461,61 99,93, 100,76
Franqia fran k 614,05 614,66 615,27 98,1« 100,96
H ollandi fo rin t 1 415,79 1 417,21 1 418,63 107,27 100,96
Ja p án  yen* 154,93 155,09 155,25 10.2,80 102,07
K anadai dollár 2 921,29 2 924,21 2 »27,19 100,00 100,73
K uvaiti d inár 12 297,20 12 309,51 12 321,82 99,49 100,75
Norvég korona 602,52 603,12 603,72 102,17 101,14
NSZK m árk a 1 539,15 1 540,69 1 542,23 102,56 100,00
Olasz líra* 28,90 28,93 28,96 102,49 TOO,59
O sztrák schilling 220,71 220,93 221,15 102,89 100,96
Portugál escud-o 53,42 53,47 53,52 99,22 100,00
Spanyol peseta 36,14 36,18 36,22 99,85 100,72
Scájci fra n k 1 849,21 1 851,06 1 852,91 \  105,70 100,00
Svéd korona 627,34 627,97 628,60 99,80 100,00
T r. és Cl. rubel 2 597,40 2 600,00 2 602,60 98,30 100,00
USA dollár 3 439,53 3 442,97 3 446,41 98,28 100,00

Figyelő index

1981. okt. 1. Előző hét 
=  1 0 0  =  1 0 0  

(középárfolyamra számítva)

V alu ta - (b a n k je g y  é s  c sek k ) á r fo ly a m o k

Érvényben; 1981. december 8-án
Vételi E ladási

Pénznem  legm agasabb bankjegy- 
cím letek árfo ly am  100 egységre , fo rin tb an

Angol fon t 50 6 462,23 6 861,95
A usztrál do llár 50 3 833,87 4 071,01
Belga fran k 5 000 88,81 94,31
Dán k o rona 1 000 466,70 495,56
Finn m árk a 100 775,12 823,06
Francia  fra n k 500 596,22 633,10
Görög drachm a 500 53,43 56,73
H ollandi fo rin t 1 000 1 374,69 1 459,73
Ja p án  yen* 10 000 150,44 159,74
Jugoszláv d in ár 1000 76,00 80.70
K anadai dolűár 100 2 836,48 3 011,94
K uvaiti d in á r 10 11 940,22 12 678,80
Norvég korona 100 585,03 621,21
NSZK m árk a 1 000 1 494,47 1 586,91
Olasz líra* 50 000 28,06 29,80
O sztrák schilling 1 000 214,30 227,56
P ortugál escudo 5 000 51,87 55,07
Spanyol peseta 5 000 35,09 37,27
Svájci fran k 1 000 1 795,53 1 906,59
Svéd korona 100 609,13 646,81
T örök líra 1 000 *25,65 27,23
USA dollár 100 3 339,68 3 546,26

•100« egységre
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OTTAWA UTÁN

A MEGOLDÁS ELŐTT?
A fejlett tők&s országok vezetőinek ru ­

tinszerűvé vált csúcstalálkozója sem ke­
rülhette az ilyen összejövetelek árnyol­
dalá t: m inél ■ többet várnak tőlük, an ­
nál kevesebbet képesek valóra váltani. 
Az egyes tagországok p illanatny i kon­
junk tu rá lis  helyzete, Valamint vezetőik 
véleményei olyan m értékben különböz­
nek egymástól, amelyek kizárják, hogy 
néhány órás tárgyalással egyeztetni tud­
ják  a széthúzó érdekeket. Ma m ár, túl 
az első, sebtiben készült kom m entárok 
m egállapításain, érdem es azokat a kü­
lönböző időtávú, a fe jle tt tőkés orszá-' 
gokban érvényesülő gazdaságpolitikai 
megfontolások alap ján  elem ezni a v ár­
ható  változásokat.

O ttaw ában is k iderü lt: meglehetősen 
különbözik az a gazdasági bázis, am ely­
ről kiindulva most tárgyalhattak . Az 
USA — és vele K anada — gazdasága 
m ár a m últ év közepe u tán  k ilépett a 
m ásodik O lajválságból: az ipari te rm e­
lés azóta csaknem  szakadatlanul növek­
szik. Az USA gazdasága 1981. I. negye­
dében éves szin tre átszám ítva 8,6 szá­
zalékos ütem ben bővült, s ha ez a II. 
negyedre mínusz 1,9 százalékra esett is, 
még m indig nem kérdőjelezhető meg 
alapvetően az egész évre „tervezett” 2,4 
—2,6 százalékos reálnövekedés. Jap án  
gazdasága a m últ évben é rt el a nagy 
országok között egyedülálló, 4 százalé­
kos növekedést, s ez várhatóan  idén 
sem csökken 3,5 százalék alá. Igaz, az 
ipari term elés ütem e ez idén alábbha­
gyott — de ebben szerepet játszott, 
hogy a szigetország exportőréi O ttaw a 
előtt igyekeztek kissé m érsékelni ex­
portjukat. Az újabb élénkülést viszont 
egyértelm űen elsősorban a dollárhoz ké­
pest gyenge yen á ltal is tám ogatott ex­
portverseny-képességtől várják.

Münchhauseni fogás
N yugat-Európa valam ennyi országa 

ellenben a v á rtn á l is sokkal hátrányo­
sabb helyzetbe kerü lt 1981 közepére. Az­
zal elkerülhetetlenül számoltak, hogy a 
növekedés lelassul — a visszaesés szin­
te a mai napig ta rtó  elhúzódásával 
azonban aligha. Még kínosabb, hogy. a 
nagyobb nyugat-európai országok egy­
máshoz képest is igen ellentm ondó k i­
lábalási kísérleteken dolgoznak ugyan, 
de m indnyájuk lehetőségei változatla­
nul és nagym értékben függnek az am e­
rikai dinam izm us fennm aradásától. H a­
rapófogóba kerü lt elsősorban a nyugat­
ném et gazdaság: itt  a belső kereslet az 
év eleje óta tartósan  nyomott, am it csak 
a kam atszin t m érséklése változtatna 
meg. (A korm ány a költségvetéssel 
kénytelen ugyanis „túl óvatosan” bán­
ni: részben a m ár felhalm ozott tetem es 
deficit, részben annak á lta lában  is a la­
csony hatásfoka miatt.)

A kam atm érséklést ism eretesen aka­
dályozza az am erikai kam atoknak a rö­
vid le jára tú  tőkékre gyakorolt elszívó 
hatása. A nyugatném et m árka így elő­
állt gyengéeége más oldalról kedvezően 
ha t ugyan az export-rendelésállom ány­
ra  (ez most ta lán  az NSZK gazdaságá­
nak egyetlen pozitív tényezője) — de a 
külföldi értékesítés fellendítésében 'm ég­
is elsősorban az am erikai piac dinam iz­
m usába való bekapcsolódás lehet döntő. 
Végül az is igaz: amíg az USA ragasz­
kodik a szigorú reagani gazdaságpoliti­
kához, nem enyhül az am erikai kam at­
szin t — s ha enyhül is, nem bizonyos, 
hogy ez a dinam izm us Nyugat-Európa 
szám ára is elég lesz-e. M ünchhauseni 
fogásra van  szüksége Nyugat-Európá- 
nak 1981-ben: sa já t hajáná l fogva kel­
lene kisegítenie m agát a felgyülem lett 
ellentm ondásokból.

Talán éppen az az, am ire most az új 
francia vezetés vállalkozik. Azokkal az 
eszközökkel k íván ja fellendíteni az idén 
m ár stagnálásba átm ent gazdaságát 
(költségvetési kiadások, fogyasztói szek­
tor tám ogatása, adóemelés a vállalkozói 
szektorban, a pénzügyi politika enyhí­
tése stb.), am elyekről az elm últ években 
OECD-szerte m int túlhaladott, ered­
ménytelen,- sőt éppen a korábbinál még 
nagyobb deficitet okozó beavatkozások­
ról igyekeztek lebeszélni m inden orszá­
got. Ezt a kísérletet azonban elővételek­
kel terhelt megfontolásokból távolról 
sem lehet előre leírni. Annál kevésbé, m ert 
a kontinentális tőkések Európában legfel­
jebb teljesítm énycentrikussága m iatt é r­
tékelik az angol toryk m onetarista ú t­
keresését, de óvakodnak vállaln i annak  
m ár világosan elfogadhatatlan  szociál­
politikai konzekvenciáit.

Nem hagyhatjuk em lítés nélkül, hogy 
1981 közepére a fellendülés (vagy annak  
ígérete) szerkezetileg is m ás-m ás ké­

pet m uta t az egyes régiókban. Az USA- 
ban a beruházási és h á tté rip a ri te rm é­
kek értékesítésének növekedése v itte  a 
p rím et az év eleji fellendülésben; J a ­
pánban a tartós fogyasztási cikkek és a 
beruházási javak szektora, míg Nyugat- 
Európában — egészében is alacsonyabb 
ütem  m ellett — legfeljebb a beruházási 
javak  term elésének egyes szektorait le­
hete tt ném i jó indu latta l dinam ikusnak 
nevezni. Á ltalános jellem ző volna tehát 
a fogyasztási cikkek term elésének jóval 
az átlag  a la tti növekedése, ha a fra n ­
cia gazdaságpolitika nem éppen ezen a 
szektoron keresztül kísérelné meg is­
m ét a gazdaság élénkítését.

Külön utakon
M indezek az adottságok többé-kevés- 

bé ism ertek voltak O ttaw a előtt is. A 
csúcstalálkozó annyiban változta tha to tt 
volna a helyzeten, ha sikerül a legfon­
tosabb kérdésekben közös p rioritási sor­
rendet találn i, vagy legalább valam ifé­
le  szereposztásra k e rü lt volna sor a 
résztvevők között. Ügy tűnik, egyik sem 
sikerült. Az infláció és a m unkanélkü­
liség elleni harc párhuzam osan szere­
pel a nyilatkozatokban, a gazdaságpoli­
tika i eszköztárból továbbra is a „vegyes 
válogatás” jelszava a jellemző, de az 
ígéretekben (pl. az am erikai kam at­
szint „esetleges” csökkentése) is több a 
bizonytalanság, m in t a használható 
konkrétum . Szerepm egosztásról vo lta­
képpen nem is lehet szó: ez ugyanis 
kölcsönös és nagym értékű bizalmat té­
telezne fe l a gazdaságpolitikai téren  — 
itt pedig ez m ost h iánycikknek bizo­
nyult.

A tőkés csúcstalálkozó két érte lem ­
ben mégis je len thet bizonyos forduló­
pontot. Az egyik a szokásos, és semmi 
ú ja t nem  ta rta lm az: m iután  a nagy nyá­
ri szünetek előtt kerü lt so rra a tanács­
kozás, a politikusoknak — a  gazdasági 
fejlem ényeket is figyelemmel kísérve — 
adódik egy kis idejük, hogy ú jra  á t­
gondolják előre elkészített a lte rna tívá i­
kat, megvizsgálják, m elyeket és ho­
gyan befolyásoltak e megbeszélések?

A másik (amely ném i eltérést je len t 
a korábbi csúcsoktól, s egyúttal rész­
ben válasz is az előbbi kérdésre): a po­
litikusok első következtetése az kell 
hogy legyen, hogy sokkal korlátozottabb 
a m ozgásterület, m in t gondolták volna.

O ttaw a előtt még rem élhették, hogy si­
kerü l közös nevezőt ta láln i — most már 
bizonyos, hogy kinek-k inek  a saját ú t­
já t kell járnia.

Cselekedni — vagy kivárni ?
Az USA gazdasága szám ára ez első­

sorban azt a ballasztot jelenti, hogy ha 
dinam izm usa m érséklődik am it a 
m ásodik-harm adik negyed tényei és elő­
rejelzései ígérnek —, úgy a kam atcsök­
kentéssel nemcsak a hazai kereslet meg­
felelő élénken ta rtásáró l kell gondos­
kodnia, de szám olnia kell azzal is, hogy 
minél később következik ez be, annál 
kevésbé képes pozitív hatást kifejteni 
N yugat-Európában. Könnyen lehet rá ­
adásul, hogy az am erikai gazdaság eset­
leges számottevő ütemvesztése nem  te­
szi többé lehetővé az 1982-re várt növe­
kedést. E bizonytalanság következm é­
nyei közvetlenül és elsősorban az 
NSZK-t érintik , de a nyugatném et be­
ruházói szektor fellendülésének e lm a­
radása lavinaszerű hatással já rh a t más 
országokban is.

Egy másik kulcsfontosságú kockázati 
pont m arad t O ttaw a után  a francia gaz­
daságpolitika. Egyelőre nincs jele a 
francia gazdaság élénkülésének, sőt a 
m unkanélküliség várhatóan  tovább nő 
az év végéig, s az inflációs várakozások 
is m egfordultak: most m ár éves szinten 
16—18 százalékkal számolnak. De ha 
sem az NSZK, sem Franciaország gaz­
dasága nem kap lendületre az ősz ele­
jére, egész Nyugat-Európa veszélyesen 
közel kerül egy olyan helyzethez, am i­
lyent a 70-es évek közepén stagfláoió- 
val jellemeztek.

Az OECD 1981 közepén — még az ot­
taw ai csúcs előtt — közzétette prog­
nózisát a  fő tőkés országok 1981—82-re 
várható  fontosabb gazdasági m utatóiról 
(lásd az áb rá t és annak m agyarázatát). 
A szervezet óvatpsságát, amellyel opti­
m ista és pesszim ista variánsokat jelöl 
meg, az azóta bekövetkezett események 
igazolták. Gyenge vigasz lehet viszont a 
tagországok szám ára, ha a növekedés 
ilyen, tartós és erőteljes lassulása árán  
képesek csak m érsékelni az inflációt és 
a kereskedelm i-fizetési deficiteket. Ilyen 
körülm ények között nő ugyanakkor a 
kísértés arra, hogy a k ivárás politikája 
helyett — am elyre az NSZK-tól kezdve 
még sok más ország is épít — egyes 
korm ányok, országok elham arkodott lé­
péseket tegyenek. Éppen ezért távolról 
sem bizonyos, hogy ezzel külön-külön 
megoldják m ostani problém áikat, am ely­
re  együttesen nem tud tak  gyógymódot 
találni.

Dr. Farkas György

Mit hoz a jövő év?
Nehéz kofferral érkeztek 

az ottaw ai gazdasági csúcs- 
találkozóra a tőkés világ 7 
gazdasági nagyhatalm á­
nak képviselői. A felada­
tok közösek: az infláció, a 
m unkanélküliség csök­
kentése, a gazdasági növe­
kedés hosszabb távú felté­
teleinek megteremtése. A 
sorrendiség, a gyengélke­
dő nemzetgazdaságok
gyógymódja tekintetében 
azonban korán t sincs 
egyetértés. Az ellentétes

gazdasági érdekek szöve­
vényét az am erikai elnök 
világpolitikai elképzelé­
sei és szövetségeseivel 
szemben tám asztott „elvá­
rása i” még tovább bo­
nyolítják. Nem csoda hát, 
ha a csúcs résztvevői — s 
ebben a megfigyelők nagy 
része egyetért «— ugyan­
olyan nehéz teherrel In­
dultak  vissza, m int aho­
gyan érkeztek.

Az idei év — ez m ár is­
m ert — semmi iót nem 
ígér. Az OECD-szakéríői

á ltal a jövő évre készített 
legfrissebb prognózis ada­
tai sem biztatnak fordu­
lattal. Eszerint az infláció 
üteme alig csökken, a 
munkanélküliség tovább 
nő, s a gazdasági növeke­
dés is rendkívül lassú. 
Persze néhány ponton ez 
az OECD-prognózis is 
megkérdőjelezhető: így
például az USA gazdasági 
növekedése am erikai for­
rások szerint a prognosz­
tizáltnak több m int két­
szerese is lehet.

Nagy-Britannia 
|tl.75l

A GAZDASÁGI CSÚCS RÉSZTVEVŐINEK 
KONJUNKTÚRA KILÁTÁSAI 

1982. ÉVRE 
(OECD—prognózis)

A Távol-Kelét a nyolcvanas években 
is a világ egyik leggyorsabban növekvő 
gazdasági régiója m arad. A régión be­
lül azonban a fejlődés élvonalába az 
energiában és nyersanyagokban gazdag 
Malaysia, Indonézia és A usztrália kerül, 
a növekedést fegyelmezett, - szorgalmas 
és jól kiépített m unkaerőre alapozó J a ­
pán, Dél-Korea és Tajvan helyett. Ez 
derül ki a Chase M anhattan Bank egyik 
leányvállalata, a Chase Econometrics 
gazdaságkutató intézet nem rég megje­
lent, a térség országai gazdasági helyze­
tének 1990-ig várható alakulásával fog­
lalkozó tanulm ányából.

A  8 0  •eis é v e k  
új „ cso d cso ir szá g a i"

A 80-as évek „csodaországa”, az elem­
zés szerzői szerint, Malaysia lesz. Az or­
szág bőséges energia és nyersanyagkész­
lete révén évi növekedése várhatóan el­
éri a 8,8 százalékot. Elsősorban vas-, 
acél és színesfém kohászatban, továbbá 
a hazai kőolajra alapozott petrolkém iai 
iparban várható jelentős beruházás. E 
feltételezéseket tám asztja alá Malaysia 
idén áprilisban elfogadott (1981—85-ös 
évekre vonatkozó) negyedik ö tév e l ter­
ve. A terv szerint az ipari szektoron be­
lül a -legtöbb beruházásra ,a tőke-ener­
gia- és nyersanyagigényes nehéziparban  
kerül sor. Előirányozták például réz- és 
alumíniumkohó, karbam idalapú m ű trá­
gyagyár és kőolajfinom ító létesítését.

A fejlődést segíti elő az is, hogy J a ­
pán — folytatva energia- és nyersanyag- 
igényes, illetve környezetszennyező ipar­
ágainak kitelepítését — növeli közvetlen 
tőkeberuházásait az országban. Az olcsó 
m alaysiai m unkabérek pedig a japán 
m ellett a szingapúri, dél-koreai tőkét is 
vonzhatják majd. A m alaysiai korm ány 
óvatos gazdaságpolitikája és a hazai 
olajkincs következtében a gyors növe­
kedés ellenére sem várható 6 százalékos­
nál magasabb inflációs ráta.

Kedvezőnek ítélik a Chase Economet­
rics szakértői a térség két másik, ener­
giahordozókban és nyersanyagokban gaz­
dag országának, Ausztráliának és Indo­
néziának k ilátásait is: 4,1, illetve 7,0 
százalékos növekedést várnak. Indoné­
zia esetében úgy tűnik, az ország gazda­
sági vezetése ú rrá  tudott lenni a  70-es 
évtizedre jellemző vágtató (évi 17 száza­
lékos) infláción, és biztató jel a népes­
ség növekedési rá tá jának  csökkenése is.

Dél-Korea és Tajvan  évi növekedési 
ütem e várhatóan 7,2 százalék körül 
alakul m ajd (szemben az előző évtized 
10 százalékos teljesítményével). Japán 
növekedése 5,4 százalékról 4,7 százalék­
ra  csökken, (összehasonlításképpen ér­
demes megjegyezni, hogy Tajvan eseté­
ben az 1980 m árciusában kidolgozott 10

éves te rv  az export évi 12,4 százalékos 
az árak  évi 6 százalékos növekedése és 
mindössze 1.7 százalékos m unkanélküli­
ség m ellett 7,9 százalékos évi átlagos 
reálnövekedéssel számol az 1980-as évek­
ben.)

A v á r o s á lla m o k  k i lá t á s a i
Az 1970-es évekhez hasonlóan igen 

gyors növekedést jeleznek a térség két 
városállam ánál: Szingapúrnál és Hong­
kongnál (8,9, illetve 8,1 százalék). M ind­
két országban jelentős szerkezetátalakí­
tást hajtanak  végre, előretörnek a m a­
gasabb hozzáadott értékű term ékeket 
adó iparágak és nő a szolgáltatási szek­
tor aránya. Figyelemre méltó, hogy a 
két ország képes gazdasági s truk tú rájá t 
oly módon korszerűsíteni, hozzáigazíta­
ni a változó világgazdasági környezet­
hez, hogy közben a gazdasági fejlődés 
nem lassul, továbbra is jóval m eghalad­
ja  a világ és a fejlett ipari országok á t­
lagát. U gyanakkor meg kell azt is je ­
gyezni, hogy az infláció  üteme a számí­
tógépes becslés alapján  nő a két vá­
rosállamban a 70-es évekhez képest: 7,3, 
illetve 10,7 százalékra. Ügy tűnik, hogy 
ez az á ra  a struk túraváltás és a gyors 
gazdasági növekedés párhuzam os meg­
valósításának. M indenesetre ha az elő­
rejelzés beválik, a két ország a 80-as 
évtized végére megközelítheti — elér­
heti a fejlett ipari országok szintjét, be­
léphet azok sorába.

N é h á n y  tá v o l-k e le ti  o rsz ág  
G D P -jén ek  és e x p o r t já n a k  év i n ö v e k e d é s e , 

s z á z a lé k b a n

G D P E x p o r t

1969—79 1980—90 1969—79 1980—50

A is z tr á l ia 3,7 4,1 5,3 5,8
D él-K orea 9,9 7,2 21,6 16,0
F ü lö p -sz ig e tek 5,9 5,0 6,5 7,4
H ongkong 8,9 8,1 8,7 6,5
In d o n éz ia 7,1 7,0 21,0 11,4
M alaysia 8,0 8,8 13,1* 11,3
S zingapúr 9,4 8,9 15,2 11,0
T ajvan 10,0 7,2 17,6 9,4
Thaifö ld 7,7** 5,3 11,6** 5,9

• =  1971—79. 
•• =  1970—79.

A Chase Econometrics szakértői szé­
riát a  délkelet-ázsiai térség két legin­
kább problém ákkal terhes országa a 
Filöp-szigetek és Thaiföld. V árhatóan 
egyik sem lesz képes ú rrá lenni az ener­
giahordozó-import okozta fizetési m ér­
leg-deficiten, am elyet még tovább sú­
lyosbít az a tény, hogy m indkét ország 
óriási összegeket költ hadifelszerelések 
behozatalára.

A r é g ió  g y e n g é i
A Fülöp-szigetek eladósodása m ár elérte 

azt a szintet, ami fölött a kereskedelmi 
baikok nem hajlandók az im port to­

vábbi finanszírozására. Thaiföld eseté­
ben az adósságszolgálati ráta  az 1980-as 
évek végére elérheti az 50 százalékot. 
Mindkét országnál rom lanak a gazdaság 
fő m u ta tó i: a fizetési mérleg növekvő 
passzívuma m ellett csökken a növekedési 
ütem (a Fülöp-szigetek esetében 5,9 szá­
zalékról 5 százalékra, Thaiföld esetében
7,8 százalékról 5,3 százalékra) és gyor­
sul, vagy szinten m arad az infláció.

A tanulm ány készítői abból indultak 
ki, hogy a 80-as évtizedben az olajárnö­
vekedés (mely egyik kulcskérdése m in­
den ország gazdasági fejlődésének) évi 
üteme 11,5 százalék lesz. Ez a kőolaj 
jelenlegi keresleti-kínálati viszonyát fi­
gyelembe véve, túl m agasnak tűnik, leg­
alábbis 1931—82-re nézve. Az alacso­
nyabb ütemű kőolajáremelkedés Indo­
nézia és Malaysia kilátásait némileg 
kedvezőtlenebbre, míg a térség többi 
országáét kedvezőbbre módosíthatja.

A régió egyéb fontos nyersanyagainak 
ára lakulását illetően: az ón ára évi 10,3 
százalékkal (szemben a 70-es évek 16 
százalékával), a gumié 9,7 százalékkal 
(13,1 százalék), a növényi olajoké 8,5 
százalékkal (12,3 százalék), a búzáé 7,2 
százalékkal (15 százalék), a rizsé, mely 
Thaiföld fő exportcikke 6,3 százalékkal 
(9,8 százalék) nő várhatóan az 1980-as 
években.

A Chase Econometrics előrejelzésének 
elkészítésekor alkalm azott feltételrend­
szer egyik fontos eleme volt az, hogy a 
politikai status quo a 80-as években 
változatlanul fennmarad. Ez éppen a két 
leggyengébb pozíciójú ország esetében 
kétséges. Fülöp-szigetek elnöki d ik ta tú­
rá já t a gazdasági problém ák m ellett 
folyamatosan gyengíti a m uzulmán fel­
kelőkkel vívott belső harc. Thaiföldön a 
Kambodzsával való konfrontáció m ellett 
az egyes katonai csoportok vetélkedése 
a hatalom ért (lásd például az 1981 ta ­
vaszán lezajlott állam csíny kísérletet) 
okozhat az ország teherbíróképességét 
meghaladó feszültséget.

Az előrejelzés készítői nem számoltak 
a kereskedelempolitikai konfliktusok  el­
mélyülésével, a protekcionizmus, a 
rnenny iségi korlátozások nemzetközi ke­
reskedelm et akadályozó szerepének növe­
kedésével. Márpedig ez reális probléma 
elsősorban a térség „új japán ja i” (Dél- 
Korea, Hongkong, Szingapúr, Tajvan) 
számára, és jelentős m értékben hathat 
exportnövekedésük ütemére és ezen ke­
resztül gazdasági fejlődésük egészére.

Az em lített néhány kérdéses pont el­
lenére a tanulm ány alapján mégis úgy 
tűnik, hogy a távol-keleti országok- (né­
hány latin-am erikai országból álló cso­
portta l együtt) az 1980-as években a vi­
lág leggyorsabban fejlődő régióját fog­
ják  alkotni.

Sz. P.

A d e k o n j u n k t ú r a  é s  a v á l l a l a t i  c s ő d ö k
Az utóbbi hónapokban fel­

tűnően m egnőtt az Egyesült 
Á llam okban és N yugat-Euró­
pában csődöt jelentő vállala­
tok száma. A statisztikák ta ­
núsága szerint tavaly és az 
idei esztendő első öt hónapjá­
ban több kis- és középüzem 
ju to tt csődbe, m int az 1974— 
75-ös tőkés recesszió idején.

M inden jöl a rra  m utat, hogy 
véget ért az a lélegzetvételnyi 
idő, am elyet a gazdasági hely­
zet időszakos javulása enge­
délyezett és a megváltozott 
követelményekhez alkalm az­
kodni nem tudó vállalatok 
kénytelenek bezárni kapuikat. 
Az acélipar, a hajógyártás, 
egyes elektronikai ágak és a 
tex tilipar — a fő válságipar­
ágak — gondjai összefüggnek 
a’zzal, hogy term előeszközeik 
technológiai színvonala el­
avult, term elési szerkezetük 
nem  megfelelő. A Közös Piac 
az. acélipar m egm entésére vál­
ságprogram ot dolgozott ki, de 
így is elkerülhetetlenné vált 
m integy 100 ezer m unkás el­
bocsátása, kisebb üzemek be­
zárása. Franciaországban csak 
a hajóépítő ipar 60 ezer m un­
kásától vált meg, Nagy-Bri- 
tanniában ugyancsak m inden­
naposak az elbocsátások az 
acél- és az autóiparban. Ter­

mészetesen i csődök szám á­
nak növekedéséhez hozzájárul 
Japánból és az úgynevezett 
ú jonnan iparosodó országok­
ból származó jó minőségű és 
igen versenyképes árszintű 
exportterméliek is.

A nagyvállalatok rossz gaz­
dasági helyzete különösen a 
szigetországban szembetűnő. 
Az állam i British Steel pél­
dául csak újy tud ta  elkerülni 
a bezárást, hogy a korm ány 
2 m illiárd font értékű  segély­
ben részesítette és törölte 3,5 
m illiárd fontos adósságát. A 
patinás British Leyland gaz­
dasági kórján is kb. 1 m illiárd 
fontos állami „injekcióval” 
igyekeznek jyógyítani. M ind­
ezt aközben teszi a Thatcher- 
korm ány, ht&y ezzel pont el­
lentétes m ajatartás m ellett 
kötelezte eí m agát eredeti 
program jába. A szomszédos 
A usztriában például 1978-ban 
8,7 m illiárd schilling volt a 
ki nem  egymlített vállalati 
tartozások öiszege, de a jelek 
szerint ez a tekord idén meg­
dől. Az ideielső negyedévben 
m ár 7 m illiód schillinget te tt 
ki a fedezeten szám lák össze­
ge. Három hónap a latt 350 
csődeljárást indítottak, s a fi­
zetésképtelenség m iatt m in t­
egy 6 ezer munkás vesztette

el m unkahelyét. A fizetni nem  
tudók lis tá já t az elektromos 
berendezést gyártó ipar ve­
zeti, m ajd a fa- és fémfeldol­
gozó ipar, a gépgyártás, vala­
m in t az építőipar következik.

A fizetésképtelenség és a 
csődök elemzésével foglalko­
zók rám utatnak, hogy az okok 
között a hibás hitelpolitikán  
kívül a  rossz üzemgazdasági 
m ódszerek is fellelhetők. Ál­
talában olyan cégek kerültek 
nehéz helyzetbe, ahol az inno­
váció elmaradt. A  nem kellő 
dinam izm ussal növekedő piac, 
a kedvezőtlen keresleti és be­
ruházási helyzet egyértelm űen 
„k iejti” azokat a vállalatokat, 
amelyek nem  változtatnak 
term elési szerkezetükön, nem 
jelennek meg új term ékekkel, 
nem jav ítják  term elésük gaz­
daságosságát, nem alkalm az­
nak korszerűbb vezetési és 
m arketing módszereket. A 
csődbe ju tó  cégek szám ára 
m indennapi valóság lett, hogy 
a dekonjunktúra „természetes 
kiválasztódást” hoz magával, 
s azok a term elés és értékesí­
tési módszerek, amelyek öt. 
évvel ezelőtt még sikert hoz­
tak, sok esetben ma m ár a 
lünkrem enéshez vezethetnek.

Az állam  és a hitelbiztosító 
intézetek egyelőre tehetetlenül

szemlélik a kisebb  cégek csőd­
jeit. Ezek tönkrem enése kü­
lön-külön nagy port nem ver 
fel, a szem előtt álló nagyvál­
lalatok, állam i vállalkozások, 
sok esetben az országot fém ­
jelző „nemzeti büszkeségek” 
csődhelyzete azonban .m ár 
közvéleményformáló. (Bár te r­
mészetesen foglalkoztatás-po­
litikai jelentőségükről sem 
szaban megfeledkezni.) Ezért 
is dobott „m entőkötelet” a 
b rit kormány a nehéz helyzet­
ben levő nagyvállalatoknak, 
ellentmondva annak a tha- 
tcheri gazdaságpolitikának, 
hogy a költségvetés nem segít 
és a veszteséges vállalatok 
sorsa csak a felszámolás le­
het.

A gazdasági előrejelzések 
nem sok jóval biztatnak idén, 
s egyelőre nem rózsásabbak a 
kilátások 1982-re sem, a tő­
kés gazdasági szakértők a cső­
dök számának további emel­
kedésével számolnak. A vál­
lalkozók a hitelpolitika re­
form ját sürgetik, de nem va­
lószínű, hogy a jelenlegi gaz­
dasági helyzetben erre sor ke­
rül, hiszen a tőkés állam  szá­
m ára a prioritást ma más — 
a m unkanélküliség és az in f­
lációcsökkentés — jelenti.

G. — Sz.

Az irányítás továbbfejlesztése 
a Szovjetunióban

A szovjet gazdaság fejlődésének mai szakaszában a  gazdasági mechanizmus leg­
fontosabb alkotóelemei: a népgazdaság gazdasági és társadalm i fejlesztésének állam i 
tervezése és: az áru - és pénzviszonyok tervszerű szabályozása a  term elés és a szük­
ségletek, a tényleges k ínálat és a fizetőképes kereslet összekapcsolásával, az áru  és 
pénztömeg mozgásának irányítása a  forgalm i folyam atban.

A gazdasági mechanizm us fontos részq az á rak  tervezése, az  á rak  mozgásának 
összekapcsolása a költségek és a társadalm i érték  mozgásával, egységes árrendszer 
kialakítása közgazdaságilag alátám asztott stabil árszínvonallal és árarányokkal. 
Ugyanakkor széles körben fel kell használni a tervszerű és rugalm as árképzést, a 
hatékonyságot és a  minőséget ösztönző felárakat és árengedm ényeket. A term elői és 
a felvásárlási árak. a  költségalakulás irányításával biztosíthatók az egyesülések és 
vállalatok önálló elszámolási tevékenységének gazdasági feltételei.

A beruházási politikában és a folyó költségek fedezésében tervszerű a pénzügyi 
és hitelszabályozás kiterjed egyrészt a pénzügyi és hiteleszközök képződésének irá ­
nyítására, a* árban is jelentkező pénzügyi szabályozók (forgalmi adó, stb.), vagy az 
arban nem  jelentkező költségvetési befizetések (eszközlekötési járulék, jövedelmi adó, 
h itelkam at stb.) felhasználására, másrészt a  beruházási eszközök elosztására a  nép- 
gazdasági tervek és célprogramok teljesítése, új létesítm ények építése, a régiek re­
konstrukciója érdekében.

Az egyszeri és folyó ráfordítások centralizált, főhatósági és vállalati forrásai kö- 
zott optimális aranyok kialakításának kritérium a a m axim ális népgazdasági és ön- 
álló elszámolási hatékonyság. Minél m agasabb egy vállalat jövedelmezőségé, annál 
több eszközt fizethet be a költségvetésbe, annál több lehetősége van a term elés bő­
vítésére es korszerűsítésére belső forrásokból, kollektívája annál inkább érdekelt a 
hatékony gazdálkodásban. Ezzel szemben minél alacsonyabb a jövedelmezőség vagy 
minél nagyobb a veszteség, annál több költségvetési dotációra és hitelre van szükség 
a vallalat norm ális működéséhez, annál gyengébb az önálló elszámolási érdekeltség 
usaii a  terv es az ónálló elszámolás szerves egysége, az árjellegű, pénzügyi és hitef- 
szabalyozok hozzáértő kezelese, a kollektíváknak az olcsóbb term eléshez és a racio­
nális gazdálkodáshoz fűződő érdekeltsége révén számolható fel a  veszteségesség és 
erhelo el az önálló elszámolási jövedelmezőség optim ális m értéke.

A gazdasági mechanizm us csak akkor befolyásolja az érdekeket a társadalm ila« 
szükséges irányban, ha a gazdálkodás eredm ényesebbé tételére, több, olcsóbb és jobb 
term ek előállítására, a fogyasztók igényeinek kielégítésére és mindezek alapján  a 
gazdasági növekedés gyorsabb ütem ére orientál.

A legnehezebb helyzetben az alacsony jövedelmezőségű és a  ráfizetéses vállalatok 
vannak. Mivel össznépi tulajdonban vannak, tervszerűen dolgoznak és fejlődnek a 
költségvetési dotációk és a szükséges anyagi eszközök kiutalása alapján. Megenged­
hetetlen azonban, hogy ebben a helyzetben a vállalatok erőfeszítéseket ne a belső 
tartalékok feltárására és a term elés továbbfejlesztésére irányítsák, hanem  arra, hogy 
még több nem térítendő dotációhoz juthassanak, tervüket csökkenthessék és ára ikat 
emelhessék, gyakorlatilag más kollektívák tiszta jövedelm ét felélve. Az ár-, pénzügyi 
és hitelm echanizm us hozzáértő felhasználásával, megfelelő ösztönzéssel, a költség- 
csökkenés belső tartalékainak mozgósításával számos veszteséges vállalat vagy tevé­
kenység helyzete m egváltoztatható.

A vállalatnak és egyesüléseknek bevételeikből kell fedezniük kiadásaikat, tehát 
veszteség nélkül kell dolgozniuk, gondoskodniuk kell a költségvetési befizetésekről, 
az ú jraterm elés és a korszerűsítés tervszerű üteméről. Ha a  vállalati felhalm ozás eh­
hez nem elegendő, állam i hiteleket kell felhasználni, ami hozzájárul a beruházások 
hatékonyabbá tételéhez. Ami a közvetlen költségvetési finanszírozást illeti, ez az or­
szágos jelentőségű nagyszabású program ok végrehajtásához szükséges beruházások 
koncentrálását szolgáló eszköz. H atékonyabbá tétele érdekében alkalm azásában erő­
síteni kell az önálló elszámolási elveket.

A tervirányítás továbbfejlesztésének össze kell fonódnia az önálló elszámolás fej­
lesztésével. Minél tökéletesebb a tervezési rendszer, annál jobbak az önálló elszámo­
lási tevékenység feltételei. Ilyen körülm ények között a terv és az önálló elszámolás 
nemhogy szem behállna egymással, hanem  kiegészíti egymást, egységet alkot. Ha a 
kettő között ellentm ondás jelentkezik, ez elsősorban a rra  m utat, hogy a gazdasági 
mechanizmus nem  tökéletes, a tervezési rendszert szilárdabb tudományos alapra kell 
helyezni. Az erőforrások centralizálása és hatékony felhasználása a társadalom  szá­
m ára szükséges irányban a szocialista tervgazdálkodás egyik lényeges előnye. Ennek 
azonban semmi köze nincs az erőforrások mechanikus elvonásáról és szubjektív meg­
gondolásokat követő elosztásáról alkotott prim itív  nézetekhez. Az ilyen m űveletek 
nemcsak indokolatlan költségekkel járnának, hanem  a gazdálkodás alapelveit is a lá ­
ásnák. az érdekek középpontjába a költségvetési juttatások megszerzését állítanák.

A gazdaságirányítás fontos eszközei az árak. A term elő és a felhasználó szám á­
ra egyformán előnyös árszínvonalnak ösztönöznie kell a  term ékek állandó m egújítá­
sára és olcsóbbá tételére a jövedelmek egyidejű em elkedése m e lle tt A jelenlegi á r ­
rendszer, bár ebben az irányban fejlődik, ezt a  követelm ényt még m indig nem elégíti 
ki, m indenekelőtt nem tud ja összekapcsolni az  árak  szabályozásánál a  stab ilitást és 
a rugalmasságot.

Az áruk  és szolgáltatások m agasabb költségeket és jobb minőségű m unkát köve­
telő kedvezőbb minőségi jellemzőiért a felhasználónak többet kell fizetnie, hogy 
a term előt ösztönözze ilyen term ékek előállítására. Ezért a term ékek minőségétől füg­
gően differenciált árak  a  term elés továbbfejlesztésének fontos öntözési eszközei.

A termelői árakban a költségszint mozgásával, a nyereség képzési és elosztási 
feltételeinek m egváltozásával összefüggő változások a  Szovjetunió iparában az elm últ 
15 évben elősegítették az önálló elszámolási viszonyok megerősödését.

A z ip a rv á l la la to k  n y e re s é g é n e k  m e g o sz lá sa  a  S z o v je tu n ió b a n

M illiá rd
ru b e l
1965

S z á za lé k
M illiá rd

ru b e l
1979

S záza lék

N y e re sé g  ö sszesen 22,5 100 70,3 100
E b b ő l:
G a zd a ság i ö sz tö n zési a la p o k 1,35 6 12,0 17
B e ru h á z á so k  f in a n s z íro z á s a 2,03 9 2,81 4
A  fo rg ó esz k ö zö k  n ö v e lé se  s tb . 3,15 14 13,36 19
K ö ltség v e té s i b e fiz e té s e k 15,98 71 42,18 60

A vállalatok ösztönzési alapjai ebben az időszakban m ajdnem  kilencszeresükre 
nőttek, részesedésük a nyereségből ugyanakkor 11 százalékponttal emelkedett. A be­
ruházások finanszírozására fordított vállalati felhalmozás hányada viszont 5 szá­
zalékponttal visszaesett, bár abszolút értékben ném ileg nőtt. A vállalatoknál m egha­
gyott nyereség teljes összege 6,5 m illiárd rubelről 23.2 m illiárd rubelre nőtt. Ez a 
tendencia azt m utatja , hogy a  vállalatok tevékenységében erősödött az önálló gazda­
sági elszámolás.

•  — A  V o p ro sz i E k o n o m ik i (S zo v je tu n ió ) 1981. 4. s z á m á b a n  k ö z ö lt c ik k e  a la p já n
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A lakosság jobb áruellátása érdekében: 
TOVÁBB KERESSÜK, AMIT KERESNEK!

A Vas, műszaki, jármű-és kultúrcikk- 
kereskedelem területén a választékot 
továbbra is bővíteni szeretnénk.

Több évre szóló szerződések, 
rugalmas áralku!

Segítséget nyújtunk 
az anyagellátás területén is.

Felhívjuk figyelmüket a gyakran 
keresett cikkeket tartalmazó 
pontos katalógusunkra.

Tájékoztatás: Pf.:325. 1369

MÉG MINDIG VEVŐK VAGYUNK! 

TERMELTETŐK TANÁCSA
z :

r
A Csepel 
Autógyár

értesíti a polgári üzemeltetőket, hogy
a 2-, 4- és 6 hengeres járművek és stabil motorok,
valamint a közúti járművekbe, a traktorokba
és egyéb erőgépekbe épített Csepel gyártmányú
fő egységek -  sebességváltó, kormány, kardán
és alkatrészeik -  gyártását
1983. december 31-én megszünteti.

Kérjük az üzemeltetőket, hogy a termékek 
végleges üzemben tartásáig szükséges 
pótalkatrészekre legkésőbb 1981. december 31-ig 
adják fel a megrendelésüket.
A határidő után érkező megrendeléseket 
a vállalat csak feltételesen tudja teljesíteni.

Mezőgazdasági és ipari építkezésekhez 
acél nyílászáró szerkezeteket ajánlunk

rz---------

\ \

/

s
/

/\
/

< \

946X.946 mm-es, 
956X 956 mm-es, 

1916X 510 mm-es, 
1916X 990 mm-es, 
2700X 900 mm-es, 
1200X 800 mm-es, 
900X1900 mm-es, 
900X 600 mm-es,

x - A
/ \ /  \

/ . ___/  \

egyrétegű acél billenőablak 
kétrétegű acél bukóablak »
kétrétegű acél fekvőablak 
kétrétegű fekvőablak 
kétrétegű acél fekvőablak 
kétrétegű acél fekvőablak 
oldalt nyíló acélablak 
bukó acélablak 

2400X1500 mm-es, kétszárnyú, nyíló ablak 
1500X1200 mm-es, kétszárnyú, nyíló ablak 
6000X 900 mm-es, szalagablak 
1000X1930 mm-es, egyszárnyú acéllemez ajtó 
1200X1930 +  500 mm-es, kétszárnyú acéllemez ajtó 
1400X1930 mm-es, kétszárnyú acéllemez ajtó 
1916X2410 mm-es, kétszárnyú acéllemez ajtó 
2400X2400 mm-es, kétszárnyú acéllemez kapu 
3000X3000 mm-es, kétszárnyú acéllemez kapu 
3914X3360 mm-es, négyszárnyú acéllemez kapu 
4000X4000 mm-es, négyszárnyú acéllemez kapu 
1000X2100 mm-es, egyszárnyú, mélyen üvegezett ajtó 
1000 -j- 500X2100 mm-es, kombinált üvegezett ajtó 
2000X2100 mm-es, kétszárnyú üvegezett ajtó 
2000 -j- 400X2100 mm-es, kétszárnyú, kombinált üvegezett ajtó

Kapható részben raktárról, részben rövid szállítási határidőre.

Kérjen részletes tájékoztatást!

AGR0KER VÁLLALAT
Kecskemét, Halasi út 29.
Telefon: 12-550, 47-es mellék. 
Telex: 26-230.
Ügyintéző: Mihály Mihály.
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Belföldön kell versenyezni
Az elmúlt és az idei esztendő a jogi 

és szervezeti változások egész sorával 
járult hozzá a külkereskedelmi tevékeny­
ség korszerűsítéséhez, az eredményesebb 
külpiaci értékesítés belgazdasági feltéte­
leinek megteremtéséhez. A korszerűsí­
tést szolgáló intézkedések-változtatások 
egyik része az 1968-ban rögzített elvekre 
épült; sor került a külkereskedelmi jog 
további decentralizálására, jelenleg a né-- 
hány tucat szakvállalat mellett 1 1 0  ter­
melő, értékesítő, szolgáltató, közlekedési 
vállalatnak van külkereskedelmi joga s 
az eseti — egy-egy kooperációhoz, üzlet­
hez kapcsolódó — jogosítványok száma 
mintegy 300. A korszerűsítés e hagyo­
mányos útján való előrehaladás szem­
pontjából az is jelentős, hogy a Külke­
reskedelmi Minisztérium a jogosítvány 
megszerzésének, odaítélésének eljárását, 
a feltételeket és a kötelezettségeket a 
korábbinál részletesebben konkretizálta.

A megújulás másik irányzata a ter­
melő és a külkereskedő vállalatok ér­
dekkülönbözőségét tompító, együttműkö­
dését javító kapcsolatforma, a külkeres­
kedelmi társaságok létrejöttében, terje­
désében jelölhető meg. Túlnyomórészt 
az elmúlt évben — csaknem másfélszáz 
termelő és felhasználó vállalat részvéte­
lével — mintegy hetven külkereskedelmi 
társaság alakult.

Mindezek mellett úttörő jellegű válto­
zások is kibontakoztak. A külkereske­
delmi tevékenység egyik alapvető sza­
bálya — ezt legutóbb a Külkereskedelmi 
Törvény deklarálta: minden belföldi vál­
lalat jogosult külföldi számára árut, 
anyagi értéket képviselő jogot és szol­
gáltatást értékesíteni és vásárolni, kül­
földivel termelési és szakosítási kapcso­
latba. lépni, éspedig a külkereskedelmi 
tevékenység hatósági szabályozásának 
keretei között. Saját jogosítvány híján a 
belföldi termelő-f elhasználó-értékesítő 
kizárólagos partnere az adott áru, szol­
gáltatás külpiaci értékesítésére és be­
szerzésére szakosított külkereskedelmi 
vállalat. A külkereskedelem állami mo­
nopóliuma tehát árumonopóliumokban, 
profilkötöttségekben öltött testet, nem 
volt mód, lehetőség a szakvállalatok kö­
zötti választásra. (Más kérdés s ezzel 
még foglalkozunk, hogy az alapító levél­
ben meghatározott profilhoz szerződés- 
kötési kényszer, kötelezettség társult, te­
hát a külkereskedő se választhatta meg 
belföldi partnerét.)

A monopolhelyzetnek ugyan lehetnek 
és vannak előnyei — ezeket nem is kár­
hoztatjuk —, de hátrányai is szembetű- 
nőek. Az unos-untalan bírált hátrányok: 
nem ösztönöz a kereskedelmi-piaci te­
vékenység szüntelen javítására, a kis vo­
lumenű és az átlagosnál nagyobb ráfor­
dítással értékesíthető cikkek forgalmazá­
sára, külpiaci értékesítésére. A közel­
múltig bezáróan a monopolhelyzet e 
nyilvánvaló hátrányait közvetett módon 
próbálták enyhíteni, egyebek között az 
önálló külkereskedelmi jog kiterjeszté­
sével, az eseti külkereskedelmi joggal s 
az árumonopóliummal szembehelyezett 
szerződéskötési kötelezettséggel.

Az adásvétel rehabilitálása
Az érdemi előrelépést a választási jog 

biztosítása jelentette. Az elmúlt évben

HIBAIGAZITAS
„Normati vitást az energiaracionalizá­

lásban is! című cikkünkben — Figyelő 
1981/30. szám 3. oldal — a H mutató 
képlete hibásan jelent meg.

A képlet helyesen:

15
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15
2  Efi • 0,89' 
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Q j  = a m e g ta k a r í to tt  e n e rg ia  fű tő é r té k e  
A K j  = az ú j b e re n d e z é s  k ö ltség n ö v ek m é n y e  

vagy c sö k k e n é se  a régi b e re n d e z é s h e z  
k é p e s t  ( F t - b a n )

Efj = a lé tes ítm ény  fe jlesz té s i költség©
( F t- b a n  )

négy külkereskedelmi vállalat — az 
újonnan alapított Generalimpex, továbbá 
a Hungagent, az Interag és az Intercoo­
peration — kapott profilmegkötöttség 
nélküli jogosítványt nem rubelelszámo­

lású  exportra, s ez a választás intézmé- 
nyi-vállalatszervezeti feltételeit is meg­
alapozta. Éspedig a következő keretek­
ben: bármely termelő-felhasználó-értéke- 
sítő belföldi vállalat kérheti a profilille­
tékes külkereskedelmi vállalat helyett 
más külkereskedelmi vállalat, az utób­
biak között-az általános profillal rendel­
kező említett négy vállalat kijelölését. A 
választás joga ugyan egyetemleges, ér­
vényesíthetőségét azonban az említett 
négy vállalat „kapacitása” és a kijelölési 
eljárás szükségszerűen behatárolta, csak 
szűk körben — mintegy elvben — nyitott 
lehetőséget a megbízásokért való ver­
senyre, a külpiaci értékesítés eredmé­
nyességének javítására.

Ez a folyamat szerencsére nem zárult 
le, augusztus elsejével olyan jogszabá­
lyok léptek életbe, amelyek az úttörő jel­
legű változásokat az eddiginél szélesebb 
mederbe terelik, s egyidejűleg a külke­
reskedelmi és a belföldi vállalatok szer­
ződéses kapcsolatait is érintik. A Minisz­
tertanács 21/1981. számú rendelete az 
1968 óta változatlan szerződéskötési 
rendszert két vonatkozásban is módosít­
ja. Először: megszüntette a sajátszámlás 
szerződési és kapcsolati formát terhelő 
adminisztratív korlátozást, a partnerekre 
bízta, hogy milyen fajtájú szerződést 
kötnek egymással.

Nincs szerződéskötési kényszer
Ez a -módosítás mind elvi, mind gya­

korlati szempontból figyelmet érdemel. 
Több mint egy évtized tapasztalatai bi­
zonyítják, hogy az adásvételi kapcsola­
tot — a sajátszámlás szerződéseket — 
az indokoltnál nagyobb mértékben kor­
látozták az 1967—68. évi jogszabályok, 
amelyek abból indultak ki, hogy a saját­
számlás kapcsolati forma elszigeteli a 
belföldi termelőt a piaci hatásoktól, s 
ezért nem célszerű alkalmazása. Ez a 
megállapítás helytálló volt az 1968 előtti 
időkre, amikor a külföldi piaci hatáso­
kat intézményesen kirekesztettük. Az 
elmúlt több mint egy évtizedben viszont 
kitűnt, hogy a külpiaci hatások közvetí­
tése nem a szerződésfajtáktól, hanem 
döntően a gazdasági szabályozástól, első­
sorban az árrendszertől függ. S h aN az 
utóbbiak érzékenyek a külpiaci hatások­
ra, a sajátszámlás kapcsolat óíőnyei is 
érvényesülnek, (önálló üzlet- és piacpo­
litika, kockázatvállalás, fokozott anyagi 
érdekeltség stb.) A szó szoros értelmé­
ben vett kereskedői tevékenység admi­
nisztratív jellegű korlátozása tehát meg­
szűnt, jelenlegi szerepének további nö­
veléséhez azonban csak á külkereskedel­
mi vállalatok saját forgóeszközei vehe­
tők igénybe. A sajátszámlás nem rubel- 
elszámolású export dinamikus növeke­
dése azonban aligha valószínűsíthető, 
hisz a külkereskedelmi vállalatok sza­
bad fejlesztési alapjaik jelentős részét az 
Interinvestnek engedték át.

A minisztertanácsi rendeletben rögzí­
tett második módosítás alkalmassá tette 
a külkereskedelmi vállalatok belföldi 
szállítási szerződési rendszerét a párhu­
zamos export kiterjesztésére. Ha ugyan­
azt a terméket több külkereskedelmi 
vállalat is exportálhatja, ha nincs áru­
monopólium, akkor a szerződéskötési 
kényszer sem logikus, s a bizományosok­
nak ezt a kötelezettségét a rendelet meg­
szüntette. (Éspedig azzal a kikötéssel, 
hogy a kérdéses áru, szolgáltatás, anyagi 
értéket képviselő jog forgalmazására a 
szakvállalaton, az eredeti „profilgazdán” 
kívül még legalább két külkereskedelmi 
vállalat jogosult.) Ám mi történik akkor, 
ha egyik külkereskedelmi vállalat sem 
vállalkozik a felajánlott áru külpiaci ér­
tékesítésére? Ebben az esetben a külke­
reskedelmi miniszter a szakvállalatot a 
bizományi szerződés megkötésére utasít­
hatja, vágy eseti külkereskedelmi jogot 
adhat a termék értékesítésére. Az új 
szabályozásban két körülmény érdemel 
figyelmet: a monopolhelyzet részbeni el­
lensúlyozására hivatott szerződéskötési 
kötelezettség a peres eljárások során a 
megbízó által egyoldalúan meghatározott 
és gyakran teljesíthetetlen feltételeket.

szerződéseket eredményezett, ezt viszont
— vagyis a feltételek irrealitását — a 
teljesítés megkísérlése előtt nem lehetett 
bizonyítani. Más kérdés, hogy a megbízó 
sem ellenőrizhette feltételeinek irrealitá­
sát. Erre — s adott esetben a sikeres ér­
tékesítésre — ad módot az az alternatí­
va, hogy a miniszter saját kezdeménye­
zésére eseti külkereskedelmi -jogot is 
adhat. (Mindeddig a vállalatok kérésére 
engedélyezte.)

Választás 13 vállalat közül
A külkereskedelmi vállalatok belföldi 

szerződéseinek ebbe a módosított rend­
szerébe illeszkedik a választási jog és a 
párhuzamos export újabb — ezúttal már 
számottevő — kiterjesztése. Augusztus 
elsejével a 9/1981. KKM utasítás a nem 
rubelelszámolású gépexport csaknem 
egészére — mintegy négyezer termékre
— feloldotta a külkereskedelmi szakvál­
lalatok eddigi profilkötöttségét. Az ön­
álló exportjoggal nem rendelkező gép­
ipari vállalatok a gépipari exporttal 
foglalkozó kilenc szakvállalat — Chemo- 
komplex, Nikex, Ferunion, Mogürt, 
Elektroimpex, Metrimpex, Transelektro, 
Technoimpex, Komplex —, továbbá az 
általános profilú négy külkereskedelmi 
vállalat közül választhatnak partnert 
exportjuk lebonyolítására.

A jogi-szervezeti-szerződési típusú 
megoldásokat gyakran szélsőségesen ér­
tékeljük, esetleg úgy véljük, hogy azok 
önmagukban is képesek anyagi-műszaki- 
gazdasági problémák megoldására, avagy 
azt tartjuk, hogy hatásuk elhanyagolha­
tó. Mi lehet jelen esetben a reális elvá­
rás? Kétségtelen, hogy a gépipari termé­
kek nem rubelelszámolású értékesíté­
sének gazdasági eredményét a piaci 
munka intenzitása, a termékhez kapcso­
lódó különféle szolgáltatás — szerviz, 
pótalkatrész-ellátás stb. — tevőlegesen 
befolyásolja, s hogy a külkereskedelmi 
vállalatok piaci és ármunkája még jócs­
kán és folyamatosan javítható. Feltéte­
lezhető, hogy a partnerválasztás és a

párhuzamos export lehetősége erre ösz­
tönöz, kényszerít majd. Nem várható 
azonban, hogy rövid időn belül számot­
tevően módosulnának a gépkülkereske­
delemmel foglalkozó szakvállalatok bel­
földi partner- és árukapcsolatai. Egy­
részt, mert a gépipar nem rubelelszá­
molású kivitele stagnál, nem jelentkez­
nek újabb árualapok, másrészt feltéte­
lezhető, hogy a termelővállalatok nem 
ad hoc jelleggel, hanem gondos mérle­
gelés alapján választják ki partnereiket, 
a régi, vagy az új értékesítési csator­
nát.

A párhuzamos exportnak — pontosab­
ban e lehetőséggel való visszaélésnek — 
vannak bizonyos veszélyei. (A közel­
múltban például két külkereskedelmi 
vállalat vett részt ugyanazon a tenderen, 
s egymással való versenyük pikantériá­
ja, hogy belföldi partnervállalatuk azo­
nos volt.) Aligha lenne célszerű, ha a 
termelők konvertibilis devizáért értéke­
síthető adott árualapjukat több külke­
reskedelmi vállalattal próbálnák eladni, 
mert ily módon nem teljesíthető kötele­
zettségeik keletkeznének, de az sem len­
ne jó, ha azonos piacokra különféle ér- * 
tékesítési csatornákon jutnak el áruik.
A magyar külkereskedelmi vállalatok­
nak nem külföldön — belföldön kell egy­
mással versenyezniük: jobb értékesítési 
és árfeltételeket vállalva a termelőkkel 
szemben, s abban, hogy piacismereteiket 
az exportcélú termelés bővítésére hasz­
nosítják. Múltbeli tapasztalat: valahány­
szor egy-egy szakvállalat profilját — 
árualapját — szűkítették, intenzív tevé­
kenység bontakozott ki az export ipari 
hátterének bővítésére. A gépipari ter­
mékek párhuzamos exportjának lehető­
sége — egy-egy szakvállalatnál a part­
nerek számának, az árualap szűkülésé­
nek potenciális. „veszélye” — feltételez­
hetően nemcsak a külpiaci, hanem az 
ilyen jellegű belpiaci munkára is ösztön­
zőleg hat.

A párhuzamos exportjog kiterjesztését 
a gépipari termékek csaknem egészére — 
bár elvi jelentősége igen nagy — célsze­
rű kísérletnek tekinteni, amelynek a 
gyakorlatban is bizonyítania kell. Min­
denekelőtt azt, hogy ebben az áruszek­
torban előmozdítja a külkereskedelmi te­
vékenység intenzivitását, a nem rubel- 
elszámolású gépipari export bővítését, 
gazdaságosságát, hatékonyságát.

Garamvölgyi István

LICENC LÍCEUM
A magyarországi licencforgalom

— noha a licencvásárlás átlagos nö­
vekedése a hetvenes években közel 
hatszorosa volt az előző évtizedének
— messze elmarad az egy főre jutó 
licencvásárlások értékének világátla­
gától, de a hazánkkal nagyjából azo­
nos fejlettségű országokénak is csak 
töredéke.

A megvásárolt — esetleg eladott
— licencek számának és jelentősé­
gének növekedése a felszínre hozott 
jó néhány, napjainkban kulcsfontos­
ságúvá érett gondot is. Hazánkban 
a licenc-tárgyalásoktól a szerződés- 
kötésen át a gyártásig rendkívül 
hosszú az út, emiatt a vállalatok 
gyakran elesnek a várt előnyöktől. 
Sokszor előfordul, hogy már eleve 
nem a legkorszerűbb termékekeket, 
technológiákat veszik vagy .vehetik 
meg a magyar vállalatok. Nem ritka 
a párhuzamos licenvásárlás sem 
csakúgy, mint az alkalmazhatatlan 
licencek megvétele a tájékozatlan­
ság vagy egyéb okok miatt. Nincs 
megfelelő gyakorlata licencvásárló- 
inknak abban sem, hogy a verseny­
ben maradáshoz ma már elengedhe­
tetlen a folyamatos alkatrészellátás 
is.

Többek között ezek a megoldásra 
váró problémák szolgáltak indítékul 
ahhoz, hogy az Országos Műszaki 
Fejlesztési Bizottság és az Országos 
Találmányi Hivatal kezdeményezé­
sére a Magyar Iparjogvédelmi Egye­
sület licenctanfolyamot indítson ősz­
szel, vállalati vezetők és műszaki­
gazdasági szakemberek részére.

A vezetőknek tizenhat órás elő­
adássorozatot szerveznek, ez tűnik 
fontosabbnak az utóbbiak számára 
induló harminckét órással szemben
— több okból is. Egyrészt, mert a

licencvásárlások sikere leginkább 
a kellően megalapozott és gyors dön­
tésektől függ, másrészt a műszaki- 
gazdasági szakemberek másutt is el­
sajátíthatják a licencforgalommal 
kapcsolatos ismereteket. Ezeknek 
szentel ugyanis egy teljes szemesz­
tert a négy féléves iparjogvédelmi 
tanfolyam. Mégis mintha a vállalati 
vezetők körében lenne kisebb az ér­
deklődés a szeptemberben indúló 
tanfolyam iránt. ■

A részvételi díj összege, a kezdési 
időpont és az, hogy egyáltalán hány 
tanfolyam indul — a jelentkezők 
számától függ. Az önköltséges tan­
folyamokon szeretnék a csoportokat 
olyan kis létszámmal indítani, amely 
lehetővé teszi a kiscsoportos okta­
tásban rejlő előnyök kiaknázását. Az 
előadók egy-egy rövidebb bevezető 
során gyakorlati példákkal, esetta­
nulmányokkal ismertetik meg a 
hallgatókat, s a szervezők azt remé­
lik, hogy az előadások egyben vita­
fórumok is lesznek majd. A hallga­
tók aktivitását növeli talán az is, 
hogy a tanfolyamot munkaidőben, 
délelőttönként tartanák.

Ez a tizenhat, illetve harminckét 
óra persze nem elegendő mindenre. 
Ahhoz viszont igen, hogy a lényeget 
megismerjék a résztvevők, s ennek 
birtokában később már tudják, mi­
lyen gondjukkal hová forduljanak.

Hazánkban alig egy tucat igazán 
értő szakembere van a licenckeres- 
kedelemnek, közülük kerülnek ki az 
előadók. Ez egyfajta biztosítéka is 
a tanfolyam sikerének. Noha nincs 
két egyforma licenc-szerződés, bizo­
nyos alapismeretek elsajátíthatók, 
amelyeket azután a rutinnak kell 
kiegészítenie.

bfy
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SZOCIALISTA ORSZÁGOK

A felértékelődött háztájik
Az európai KGST-országokban az el­

következő évekre a mezőgazdaság jelen­
tős fejlődését irányozzák elő. Kiemelt fel­
adat az élelmiszerszükséglet mind telje­
sebb hazai fedezése, és ezzel együtt elő­
térbe kerül a mennyiségi igényen túl a 
minőség, a megfelelő választék is. A mos­
tani tervidőszakban minden szocialista or­
szágban az agrárszektor és az élelmiszer- 
ipar jelentős beruházásokat valósít meg. 
Az előrejelzések szerint azonban mégis 
úgy tűnik, hogy a növekvő igényeket a 
közös gazdaságok nem tudják maradékta­
lanul kielégíteni.

Ezért — kétségtelenül hiánypótlási és 
választékbővítési céllal is — új lendüle­
tet kapott a háztáji és a kisegítő gazda­
ságok termelésének ösztönzése, integrálá­
suk az agrárgazdaságba. A háztájikkal 
kapcsolatos szabályozások, előírások el­
térőek az egyes szocialista országokban. 
Egy közös vonásuk azonban mindenhol 
tapasztalható: részesedésük az országok 
mezőgazdasági termelésében, az élelmi­
szerellátásban fokozatosan bővül; jelen­
leg általában 10 és 40 százalék között van.

A háztájik és kisegítő gazdaságok fej­
lesztése *az európai KGST-országokban az 
elmúlt évtizedben került általában előtér­
be. (Kisegítő gazdaságoknak nevezik a 
„hobbikerteket”, a * nem mezőgazdasági 
dolgozók „ültetvényeit”.) Korábban ezt a 
gazdálkodási formát nem tekintették a 
szocialista mezőgazdasági termelés szer­
ves alkotórészének, elsősorban nem áru­
termelő jellege miatt. Az eredmények 
azonban egyértelműen azt bizonyították, 
hogy a háztájikra szükség van, tevékeny­
ségük hasznos, egyes esetekben nélkülöz­
hetetlen, tehát támogatásuk is fontos.

★
A Szovjetunióban mintegy 40 millióra 

tehető a háztáji gazdaságok száma, s 
ezekből szárrpazik a teljes mezőgazdasági 
termelés 30 százaléka. A kisgazdaságok 
adják a hús- és a zöldségtermelés egyhar- 
madát, a burgonya 60, a főzelékfélék 35, 
a tojás 32, a tej 30, a szőlő 23 százalékát. 
Mivel a háztáji termékeinek első számú 
fogyasztói maguk a termelők, teljes ter­
melésüknek csak 1 2  százaléka kerül piac­
ra. De ez is jelentős tényező a városi la­
kosság ellátásának javításában. (A feles­
leg a kohozpiacokon, vagy a felvásárló 
hálózaton kérészül jut el a fogyasztók­
hoz.) Számítások szerint a kolhozparaszti 
családok teljes jövedelmének 20-25 szá­
zaléka — összességében mintegy 18 mil­
liárd rubel — származik a háztáji termé­
kek piaci értékesítéséből.

Az elmúlt három év során csökkent a 
háztájik termelési ütemének növekedése 
a Szovjetunióban. Ez a többi között ösz- 
szefüggött azzal is, hogy nem volt meg­
felelő az érdekeltségi rendszer. A szövet­
kezeti és az állami gazdaságok ugyanis 
nem voltak különösebben érdekeltek a 
háztáji termékek felvásárlásában, mert 
az már terven felülinek számított. Aka­
dozott a felvásárlási rendszer, a takar­
mány- és növendékállat-ellátás, a kisgé­
pek és kerti szerszámok szállítása. A hiá­
nyosságok felszámolására idén januárban 
párt- és kormányhatározat született a ház­
tájik fejlesztéséről és az előrelépéshez 
szükséges intézkedésekről.

A határozat az állattenyésztést helyezi 
előtérbe, összefüggésben azzal, hogy a 
Szovjetunió tizenegyedik ötéves terve is 
kiemelten kezeli ezt az ágazatot. Az ál­
lattartás és a hústermelés kibővítése ér­
dekében új alapokra helyezték a kolho­
zok és a szovhozok, valamint a háztájik 
szerződéses kapcsolatát. Az új szerződések 
érteimében a közös gazdaságok segítik a 
takarmányellátást és kötelezettséget vál­
lalnak az állati termékek, illetve a ház­
táji gazdaságokban előállított termények 
felvásárlására. Jelentősen emelkedtek a 
felvásárlási árak, s ugyanakkor a közös 
gazdaságokat is érdekeltté tették a háztá­
jik segítésében, a velük való együttmű­
ködés kiszélesítésében. A felvásárlóknak 
a bankok ezentúl hiteleket adnak a szer­
ződéses áruk átvételére. A szerződés ér­
tékének 50 százalékáig a közös gazdasá­
gok is nyújthatnak hitelt a háztáji gazdál­
kodóknak a szerződéses termelés bővíté­
sére. Üj vonás, hogy a háztájik részére a 
közös gazdaságok biztosítják a növendék­
állat- és naposcsibe-ellátást, legelő- és ka­
szálóhasználatot tesznek lehetővé és ki­
kölcsönzik szállítóeszközeiket is. A mint­
egy 8  millió hektáron folyó háztáji gaz­
dálkodás — a mezőgazdasági művelés 

> alatt álló terület másfél százaléka — 
meglehetősen eszközigényes.

A központilag támogatott háztáji gaz­
dálkodás lehetőségei fokozatosan növe­
kednek és javulnak a határozat eredmé­
nyeként. Várható, hogy bővül a kisgépek 
es szerszámok mennyisége és választéka, 
egyenletesebb lesz a műtrágya- és nö-

vényvédőszer-ellátás, szó van a kisgépek 
köicsönzóhálózatának megszervezéséről 
is.

A közös gazdaságok hamarosan befe- 
zik az új, mindkét felet ösztönzőbb szer­
ződések megkötését a háztájik tulajdo­
nosaival. Idén még kevésbé, de 1982-ben 
már minden bizonnyal fokozottabban 
lesz érezhető a mezőgazdasági eredmé­
nyekben az új alapokra helyezett háztájik 
szerepe a termelésben és az ellátásban is.

★
Bulgáriában 1977 óta szabályozza kor­

mányhatározat a háztáji gazdálkodást. 
Jelenleg az ország teljes mezőgazdasági 
termelésének 38 százalékát adják a kis­
gazdaságok. Négy év alatt a háztájikból 
felvásárolt hús mennyisége megnégysze­
reződött, a tejé háromszorosára, a zöldsé­
gé és a gyümölcsé pedig kétszeresére 
emelkedett. A városi dolgozók is igényel­
hetnek magánhasznú földet azzal a felté­
tellel, hogy azt megművelik. A parlagon 
heverő földeket a jelentkezők köz.ött fel­
osztották, a szövetkezeti parasztságnak 
pedig lehetővé tették — a leszerződött ál­
latok számától függő nagyságú — legelő- 
használatot.

Erőteljesen ösztönzik a háztáji gazdál­
kodást Romániában is, ahol a gazdálko­
dók száma négy és félmillió. A piacra 
kerülő termékek adómentességet élvez­
nek. A hústermelés vált a háztáji gazdál­
kodás legfontosabb feladatává, de tavaly 
óta előtérbe került a zöldség- és gyü­
mölcsellátás javítása is. Művelés alá kell 
vonni a növénytermesztés számára hasz­
nosítható minden területet, így a házak 
udvarát, a parkokat is.

Lengyelországban a háztájik részesedé­
se a teljes mezőgazdasági termelésben 
mintegy 25 százalékos. Mivel Lengyelor­
szágban a földterület négyötöde magán- 
tulajdon, a háztáji forgalma is módosult 
Háztájin az úgynevezett kétlakiak gazda­
ságait értik, tehát azokét, akik az iparban 
és a mezőgazdaságban is végeznek mun­
kát. Félmillió a háztájival rendelkező 
kétlakiak száma, ők 0,5-5 hektár nagysá­
gú földterületen folytathatnak magán­
agrártevékenységet.

Csehszlovákiában a szövetkezeti tagok 
magángazdaságának területi maximuma 
•— a természeti viszonyoktól függően — 
egy hektár. A megtermelt áruk mintegy 
egynegyede kerül a szabad piacra, a falu­
si lakosság tehát elsősorban saját szükség­
leteire termel, összességében a kisgazda­
ságok részesedése eléri a 15 százalékot az 
ország teljes mezőgazdasági termelésé­
ben. (Érdemes megjegyezni, hogy északi 
szomszédunk burgonyatermelésének 2 0 , 
hústermelésének pedig 1 2  százaléka szár­
mazik a kisgazdaságokból. A gyapjú ese­
tében a részarány eléri az 50 százalékot.)

Az NDK-ban most fejlesztik a kisgazda­
ságokat; jelenleg 1 0  százalékos a kisgaz­
daságok hozzájárulása az ország mező- 
gazdasági termeléséhez. A lakosság, gyü­
mölcsszükségletének 42, zöldségigényének 
pedig 8  százalékát elégítik ki a háztájik, 
a tojóstermelésnek pedig 25 százaléka 
származik ebből a szektorból.

★
A szocialista országokban a háztáji gaz­

dálkodás ezekben az években lép be a 
felnőttkorba. A szocialista gazdasági saj­
tó érthető módon nagy figyelmet szentéi 
a háztájival kapcsolatos kérdéseknek és 
gyaur an hangsúlyozza, hogy néhány kör­
zetben meg nem értés, adminisztratív ne­
hézségek, nemtörődömség és szervezetlen­
ség akadályozza a termelés bővítését. Az 
is nyilvánvaló, hogy csak felső szintű ha­
tározatokkal nem lehet a háztáji termelé­
si rendszert továbbfejleszteni, szükséges a 
mezőgazdasági termelőeszköz-gyártók, a 
bankszeivek. a felvásárlók, a fuvarozók 
ás az értékesítés munkájának összehan­
golása.

Helytelen volna a háztáji és kisegítő 
gazdaságok szerepének, jelentőségének 
túlzott felértékelése. Kisegítő szerepük 
nem vonható kétségbe, ma már mind je­
lentősebb tényezői a szocialista országok 
élelmiszerellátásának. A magángazdasá­
gok a szocialista agrárszektor „árnyéká­
ban” tevékenykednek, de egyáltalában 
nem függetlenül attól. A Kisgazdaságok 
igazából ott fejlődnek eredményesen, ahol 
a helyi állami gazdaságok és szövetkeze­
tek segítik tevékenységüket. Noha az öt­
éves tervek külön nem, számolnak a nem 
szocialista agiárszektor válható eredmé­
nyeivel — nehéz is lenne ezeket ót évre 
előre „tervesíteni” — néhány termék ese­
tében (hús, tojás, egyes zöldségek és gyü­
mölcsök) hangsúlyozzák, hogy az ágazat­
tól jelentős növekedési eredmények vár­
halok.

Gonda György — Szcntgáli l’cter

„GLOBAL 2 0 0 0 "

Borúlátó előrejelzés
Hároméves kutatómunka eredménye­

ként több kötetes dokumentumot adott 
közre az amerikai kormány. A Global 
2 0 0 0  elnevezést viselő tanulmányban a 
tőkés országok között elsőként próbálták 
meg felmérni és összefoglalni a világ né­
pességében, természeti kincseiben és erő­
forrásaiban, valamint a természeti kör­
nyezetben évezredünk végéig feltételez­
hetően bekövetkező változásokat.

A népességre vonatkozó főbb megálla­
pítások szerint — még a legalacsonyabb 
évi növekedési ütem mellett is — több 
mint 6,3 milliárd lakos népesíti be föl­
dünket az ezredfordulón. Ez mintegy 46 
százalékos emelkedést jelent az 1975-höz 
képest. A növekedés üteme — évi 2,2 
százalék — nem változik, s az évezred vé­
gén is még évente 2 , 1  százalékkal emel­
kedik a népesség száma. Az ezredfor­
dulón a fejlődő országokban él majd a 
világ lakosságának 79 százaléka (ma 72 
százalék). Az európai szocialista országok 
aránya kb. 7 a fejlett tőkés világé 13 
százalék lesz.

A fejlődő országok súlyos népesedési 
problémáit fokozza a túlméretezett váro­
siasodás. Mexikóváros például 31,6 mil­
lió lakossal számolhat, míg Calcutta 19,7, 
Bombay 19,1, vagy Szöul 18,7 millióval. 
Ez a növekedés rendkívüli nyomást gya­
korol a városi infrastrukturális létesítmé­
nyekre, az egészségügyi ellátásra, az élel­
miszer-ellátásra és a foglalkoztatottság­
ra. Ezt a folyamatot végül is csak a 
kedvezőtlen és fokozatosan romló feltéte­
lek (a munkanélküliség, az éhezés és nyo­
mor) állítják majd meg. t

A bruttó nemzeti terméket, mint a szo­
ciális és anyagi jólét kizárólagos mulató­
ját magus a kutatók sem tekintették ki­
elégítő és pontos eszköznek, de „jobb hí­
ján” mégis ezt vették figyelembe a tanul­
mányok elkészítésekor. Felméréseik sze­
rint a világ összegzett GNP-je 145 száza­
lékkal emelkedik az elkövetkező 20—25 
évben.

I.eiassul a gazdasági fejlődés. A fejlő­
dő országokban a növekedés mutatója 
valamivel magasabb lesz a fejlett ipari 
államok (beleértve a szocialista országok) 
hasonló mulatóinál, de a lakosság számá­
nak gyors emelkedése és az alacsony ki­
indulási pont következtében nem csök­
ken a két régió közötti távolság. Sőt, a 
számítások szerint á szakadék tovább szé­
lesedik és mélyül, mivel a fejlődő orszá­
gokban elérhető GNP-növekmény min­
den egydolláros emelkedésével szemben a 
fejlett országok GNP növekedése 20 dol­
lárt jelent majd.

A fejlődő országok csoportján belül a 
növekedés régiónként eltérően alakul. 
Nagy valószínűséggel kiemelkedik majd 
Latm-Amerika, miközben más térségek, 
mindenekelőtt Dél-Ázsia (India, Pakisz­
tán, Banglades) fejlődése alacsony lesz, 
vagy esetleg visszaesés is bekövetkezhet. 
Az utóbbi három országot illetően a ta­
nulmány nem zárja ki, hogy az egy főre 
jutó GNP 2000-re sem éri el a 200 dollá­
ros (1975-ös árbázison számított) értéket.

Több éves külgazdasági kutatás ered­
ményeinek összefoglalása az Agrárgazda­
sági Kutató Intézet szerzői kollektívájá­
nak munkája. A mű fő erénye a dina­
mikus szemlélet. Az elmúlt évtizedek, 
főleg az 1970-es évek irányzatainak tudo­
mányos mérlegelése és a jelenre vonat­
kozó helyzetfeltárás után a magyar élel­
miszer-gazdaság export- és importkilátá­
sai jövőjének hozzáértő és felelős körvo­
nalazása képezi a könyv fő gondolati vo­
nalát.

A kötet a világkereskedelem alakulását 
elemzi az élelmiszer-termelés és -fogyasz­
tás döntő mozzanataira összpontosítva at­
tól a törekvéstől vezérelve, hogy feltárul­
jon az a tényezőrendszer, ami a magyar 
élelmiszer-gazdaság nemzetközi munka- 
megosztásban való mai és jövőbeni sze­
repvállalását befolyásolja. Részleteiben 
megismerkedhetünk a világ élelmiszer­
ellátottságának regionálisan ellentmondá­
sos (feleslegek, hiányok egyidejűleg) 
1970-es évekbeli helyzetével, majd a vi­
lágélelmezés távlati alakulásának legfon­
tosabb tényezőivel (népesség, urbanizá­
ció, termőföldellátás, termelésnövelési 
tartalékok), az élelmiszer-termelés és -fo­
gyasztás jövőbeli szerkezeti változásaival, 
ezeknek megfelelően a várható piaci 
(külkereskedelmi) igényekkel. A gabona­
félék, a cukor, az olajos magvak és a fe­
hérjetakarmányok, a zöldség- és gyü­
mölcsfélék, a bor, a kávé, a kakaó, a hús, 
a'tejtermékek, a tojás — tehát szinte a 
teljes élelmiszerskála — termelésének, 
fogyasztásának, külkereskedelmének ez-

•  =  Éliás—Sebők—C jh c ly i: A m ezőgazdasás és
élelm iszeripari te rm ékek  az ú j v ilággazda­
sági helyzetben. Közgazdasági é« Jogi 
K önyvkiadó, B udapest 1980.

A mezőgazdasági és ipari termékek, 
valamint a nyersanyagok körén belül ki­
emelt kutatási területet jelentett az élel­
miszer-termeléshez kapcsoló szférák vizs­
gálata. Az előrejelzések szerint mintegy 
évi 2,2 százalékkal emelkedik a világ 
élelmiszer-termelése. 2 0 0 0 -ben az összter­
melés 90 százalékkal haladja meg az 
1970-es előállítási szintet. A lakosság szá­
mának növekedése miatt azonban az egy 
főre számítható termelésnövekmény mér­
sékelt, alig 15 százalékos lesz. Ez az ütem 
nem teszi lehetővé a már ma is gondot 
jelentő kérdések — az élelmiszer igazsá­
gosabb elosztása, az alultápláltság stb. — 
megoldását. A jelenleginél súlyosabb 
helyzet kialakulására kell számítani az 
észak-afrikai és közel-keleti államokban, 
valamint Dél-Ázsiában. Az ezredforduló­
ra sem sikerül a fejlődő országok mint­
egy 1,3 milliárd lakosának biztosítani a 
FAO által minimálisnak tekintett napi 
kalóriafogyasztást.

A termelés növekedésének elsődleges 
forrása a minőségileg magasabb színvo­
nalú vetőmagvak, a szénhidrogéngazdag 
műtrágyák, gyomirtók, védőanyagok, va­
lamint a korszerű gépek alkalmazása 
lesz. A termelés növekedése azonban nem 
tart lépést a felhasznált anyagok és gé­
pek mennyiségével. Ebben talajtani té­
nyezők, valamint a jobb minőségű mű­
velés alá vonható új földterületek csök­
kenése játszik közre.

Az ezredfordulóra mindössze 2 száza­
lékkal növekedhet a megművelt földek 
nagysága. Az új területek pedig kevésbé 
jó minőségűek, nagyobb beruházásokat 
igényelnek. Ennek következtében foko­
zódik az egy hektárnyi termőterület által 
eltartott népesség száma. Míg 1970-ben 1 
hektár 2 , 6  embert látott el élelmiszerrel,

A
„A jelenlegi jugoszláv gazdasági hely­

zet rendkívül szövevényes. A gazdaságot 
strukturális aránytalanságok terhelik, s 
ezek az infláció melegágyai” — állapí­
totta meg a közelmúltban Petur Kosztics 
pénzügyminiszter. Jugoszláviában a fo­
gyasztói árszínvonal júniusban 25,1 szá­
zalékkal volt magasabb, mint a múlt év 
decemberében, ős 49,9 százalékkal múlta 
felül a tavaly júniusit. A megélhetési 
költségek júniusban átlagosan 43 száza­
lékkal voltak nagyobbak, mint egy évvel 
ezelőtt.

A következő időszak alapvető feladata 
a beruházások csökkentése. Ez év már-

redfordulóig várható alakulásának átte­
kintése arra a következtetésre vezet, 
hogy Nyugat-Európa importja stagnálni 
fog; Japán importja valószínűleg jelentő­
sen növekszik; az európai szocialista or­
szágok állatitermék-fogyasztása számot­
tevően nő; a fejlődő országok egésze nem 
lesz képes az alapélelmiszer-szükséglet 
teljes fedezésére.

A korábbi évek hasonló jellegű tudo­
mányos munkáival szemben a kötet nagy 
értéke, hogy a vizsgálódás kiterjed a me­
zőgazdaság és az élelmiszeripar anyagi­
műszaki ellátására is mind az előbbiek­
kel, mind a magyar élelmiszer-gazdaság­
gal kapcsolatos későbbi fejtegetésekkel 
összefüggésben.

A magyar élelmiszer-termelés évi nö­
vekményének nagyobb részét tartósan 
exportra szánjuk. A kötet ezzel összefüg­
gésben feltárja a magyar mezőgazdasági 
és élelmiszeripari termékek külkereske­
delmi forgalmának jellemzőit, figyelmet 
fordítva az árváltozásokra, az exportgaz­
daságosságra és az élelmiszerexport ver­
senyképességére. Az előbbiekben említett 
komplex témamegközelítés keretében a 
magyar élelmiszer-termelést lényeges 
pontokon megalapozó gépe, vegyi anya­
gok, termelési rendszerek külkereskedel­
mének részletes vizsgálata után a kötet 
a kiviteli értékesítési kilátások rangsoro­
lásában indokoltan a gabonaféléket, a 
vágóállatokat és a húst helyezi előtérbe.

A kétségkívül hézagpótló munka érté­
két növelte volna, ha a magyar mezőgaz­
dasági és az élelmiszeripari termelési 
hátterének helyzetére, az előirányzott 
fejlesztéseknek az értékesítéssel és piaci 
igényekkel való egybevetésére is kiter­
jedt volna a vizsgálódás.

Dr. Balogh András

addig 2000-ben ekkora földterületnek 4 
embert kell eltartania. Az élelmiszer- 
szűkösség fennmaradása, a kereslet növe­
kedése, valamint az energiahordozók, 
nyersanyagok várható drágulása miatt a 
tanulmány szerzői az élelmiszerek árá­
nak 95 százalékos emelkedésére számíta­
nak. S minthogy a fejlődő országokban a 
termelés továbbra is elmarad az igények­
től, tovább nő a külföldről érkező élelmi­
szersegélyek jelentősége.

A vízgazdálkodásban a jelenleginél na­
gyobb feszültségekkel számolhatunk. 
Gyorsan nő a víz iránti igény. A fogyasz­
tás az évszázad utolsó két évtizedében
2— 300 százalékkal emelkedhet a mostani 
szinthez képest. Ebben szerepet játszik a 
népesség számának emelkedése mellett 
az ipari-mezőgazdasági termelés vízigá- 
nyességének az emelkedése. A vízforrá­
sok felkutatása mind nehezebb és költ­
ségesebb lesz. Egyre több energiát kell 
fordítani a vizek tisztítására, felhasznál­
hatóvá tételére.

A fűtőanyagok kivételével, az ásvány­
kincsek kereslete és a fogyasztása évi
3— 5 százalékos növekedésével számol a 
Global 2000. Ez évezredünk végéig az igé­
nyek megkétszereződését jelenti. A jelen­
tősebb ásványokat illetően még nem kell 
tartani a tartalékok kimerülésétől, de a 
termelés jelenlegi színvonalának a meg-

. őrzése és a növekvő szükségletek kielégí­
tése újabb költséges feltárásokat és kuta­
tásokat igényel.

Az energiahordozók továbbra is az ér­
deklődés középpontjában állnak majd. 
A kőolaj kitermelésének növekedése nem 
tart lépést a kereslettel. Emellett a kőolaj­
tartalékok feltárásának üteme elmarad a 
jelenleg ismert tartalékok kimerítésének 
ütemétől. Alig csökken a kőolajtól való
. __a________________________________

cius végén a Jugoszláviában folyamatban 
levő beruházások értéke 1320 milliárd di­
nár volt, vagyis megközelítette az egy évi 
társadalmi össztermék értékét. A beru­
házási terveket tehát sürgősen felülvizs­
gálják és összehangolják. A köztársasá­
gok és tartományok előirányzott beruhá­
zásainak értéke 356 milliárd dinárral 
meghaladja az országos tervben rögzített 
maximális összeget. Nyilván számos be­
ruházásról le kell mondani, ám ezeknek 
a meghálálczása nem egyszerű feladat. 
Itt mindenekelőtt a fejletlen területek 
gyorsabb fejlesztésének szükségessége 
vetődik fel, mert az utóbbi években nem 
mérsék’ídött a fejlettségi szint különb­
sége.

1900-től 1979-ig az egy lakosra számí­
tott társadalmi termék viszonylagosan 
csökkent az összes nem eléggé fejlett 
köztársaságban, leginkább Koszovóban, 
ahol ez a csökkenés a legdrasztikusabb 
■a jugoszláv átlag 37 százalékáról 28 szá­
zalékára esett vissza 1969 és 1979 között). 
A fejlettségi színvonalban mutatkozó kü­
lönbség egvfelől a társadalmi termék és a 
jövedelem nem kielégítő bővülése, más­
felől a lakosság létszámának gyorsabb 
növekedése miatt emelkedett, a nem ki­
elégítően fejlett köztársaságokban és Ko­
szovóban.

A gyorsabb fejlesztés lényeges feltétele 
a foglalkoztatottságnak az átlagosnál na­
gyobb mérvű bővítése a nem kielégítően 
fejlett köztársaságokban. A foglalkozta­
tottság jelentős bővülése ellenére azon­
ban a különbség" e tekintetben sem mér­
séklődött. »A meglevő különbségek igen 
nagyok: 1979-ben 100 lakosra Szlovéniá­
ban 427, Koszovóban 107 "foglalkoztatott 
jutóit. A beruházás viszonylag nagyobb 
volt a fejletlen területeken, ahol általá­
ban növekedtek az ország összes állóesz­
közeiben elfoglalt arányuk. (Például Ma­
cedóniában 5,4 százalékról 6  százalékra, 
Koszovóban 2,4 százalékról 2,7 százalék­
ra.)

A növekvő beruházást kísérő növekvő 
fejlettségi szintkülönbség a beruházások 
nem kielégítő gazdasági hatékonyságának 
következménye is. Száz dinár felhasznált 
forgóeszközből országos átlagban 1 0  di­
nár a jövedelem, ezen belül Szlovéniában 
33 dinár, Crna Gorában 19 dinár és Ko­
szovóban 2 1  dinár.

A felhalmozási ráta (a felhalmozás és 
az átlagosan lekötött tőke egymáshoz vi­
szonyított aránya) országos átlagban 3,6, 
Szlovéniában 4,8, Crna Gorában 1,8 és 
Koszovóban 1,3. A nem kellően hatékony 
beruházás és gazdálkodás akadályozza a 
saját fejlesztést, és az így maximálisan a 
szövetségi fejlesztési alapra támaszkodik. 
A nem kielégítő saját felhalmozás egy- 
szersmind az alacsonyabb hitelfelhaszná­
lást is jelenti.

függés, a szénhidrogének részaránya az 
energiamérlegben. A tanulmány szerint a 
globális energiatermelésben a nukleáris 
és vízi energia termelése bővül a legna­
gyobb mértékben, míg a szén felhaszná­
lása elmarad a többi energiahordozóétól.

Nő az egy főre jutó energiafogyasztás. 
Leggyorsabban a fejlett ipari államok­
ban, míg a leglassúbb növekedési terület­
nek a kelet-európai szocialista országokat 
tartják a tanulmány készítői. Az energia- 
válság fennmaradása a fejlődő országo­
kat sújtja a legerőteljesebben. A tüzelő­
anyagok hiánya nemcsak pénzügyi terü­
leten érezteti kedvezőtlen hatását, de ar­
ra kényszeríti az elmaradott régiókat, 
hogy a szénhidrogének helyeit más tüze­
lőfajtákat, mindenekelőtt a fát hasznosít­
sák. Ennek viszont súlyos kihatása lesz a 
természeti egyensúlyra.

Újnak tekinthető a tanulmány mód­
szertana. A kutatók, a korábbi globális 
modellek tapasztalataiból kiindulva, 
olyan matematikai-közgazdasági modell 
felállítására törekedtek, amely kiküszö­
bölte volna a korábbi rendszerek pontat­
lanságát. Az eddig kidolgozott és alkal­
mazott rendszereket ugyanis az jellemez­
te, hogy a vizsgálatok során nem sikerült 
a kutatások alá vont területek kölcsönha­
tásainak pontos felmérése és a vizsgálati 
eredményekben való érzékeltetése. A kí­
sérletezések itt sem jártak teljes sikerrel, 
hiszen nem született egy ténylegesen glo­
bális, vizsgált specifikus területek és más 
területek viszonyát kimutató és elemző 
rendszer.

A Global 2000 újdonsága az, hogy 
kutatás során időben egymástól elválaszt­
va vizsgálták az egyes elemeket és a fo­
lyamat korábbi szakaszaiban szerzett ta­
pasztalatokat, információkat beépítették 
a későbbi szakaszban elemzett szférákba. 
Az interdepende'ncia teljes érvényesülé­
sét, amely az eredeti elképzelésekben 
szerepelt, így nem tudták megvalósítani. 
De minél tovább haladtak a kutatásban, 
annál nagyobb fokú volt, mind nagyobb 
méretűvé vált az egyes területek ráhatá­
sainak, kisugárzásának figyelembe vétele.

B. B.

Az egy lakosra  szám íto tt évi átlagos jövedelem  
a  jugoszláv gazcl,>-3,'-sr t '• 'saűalm i Sí&Itloráúan 
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Az életkörülményeket illetően is na­
gyok a különbségek.

Az országrészek közötti különbségek 
csökkenését az eszközök társítása révén 
is csökkenteni akarják. Ennek az lenne a 
feladata, hogy elhárítsa az alacsony fel­
halmozóképesség és rentabilitás említett 
okait. Feltételezik ugyanis, hogy azok a 
munkaszervezetek, amelyek a kevésbé 
fejlett területeken működő munkaszerve­
zetekkel társítják eszközeiket, érdekeltek 
lesznek a maximális jövedelem elérésé­
ben, vagyis abban, hogy növekedjék saját 
részesedésük a közösen megtermelt jöve­
delemben. Kérdés azonban, hogy telje- 
sül-e ez a feltétel. Ezzel felvetődik az a 
kérdés is; reális-e a fejlesztési alap 5 szá­
zalékát képviselő eszközök társítás útján 
történő biztosítása? A létrejött társulások 
példája ugyanis azt mutatja, hogy áz el­
sődleges indíték nem a különbségek csök­
kentése, hanem az energia, a nyersanyag, 
az alkatrészek biztosítása, illetve az volt, 
hogy a beruházásokat kedvezőbben való­
síthatták meg a szövetségi alap eszközei­
ből.

A közös gazdasági érdekeken alapuló 
eszköztársításban kedvezőbb forma a ke­
vésbé fejlett területen eszközölt beruhá­
zásokhoz szükséges eszközök előteremté­
séhez. Mégis aligha várható j&lenleg 
azoknak az előirányzott arányban való 
megvalósulása, mert a gazdasági szerve­
zetek gazdaságilag nem érdekeltek eb­
ben. (Ekonomska Politikában megjelent 
cikk alapján.) — mj —

ÚJ KÖMYVEK

E xportorien tált é le lm iszer-gazdaság

beruházások felülvizsgálata Jugoszláviában
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Hiány az alumíniumpiacon?
Egyelőre nagy gondban vannak az alumíniumtermelők. Hónapok óta lanyha a 

kereslet a piacon, az üzletkötések értéke pedig folyamatosan csökken. A fellendülés, 
amelyet az év nyarára vártak — késik. A kamatlábakat hosszú ideje magasan tar­
tó amerikai gazdaságpolitika, valamint számos hagyományosan nagy alumíniumfel­
használónak számító iparág kedvezőtlen konjunkturális helyzete miatt egyre távo­
labbi időszakra várható a piac megélénkülése.

A felmérések szerint a fejlett tőkés, valamint a fejlődő országokban az alumí­
niumtermelők tavaly bíztak a" kereslet mielőbbi megélénkülésében, s ennek, megfe­
lelően állapították meg termelési programjukat. Ennek következménye, hogy a 
raktárkészletek a „csillagokig” nőttek. (1979-hez képest a raktárak állománya több 
mint 75 százalékkal gyarapodott.) Ez a tendencia az idén is folytatódott. A Nemzet­
közi Alumínium Intézet jelentése szerint május végén a tőkés országok termelőinél 
felhalmozódott alumíniumtömbök mennyisége meghaladta a 2 , 5  millió tonnát, ami 
közel kétszerese a 1 2  hónappal korábbi zárókészleteknek. Összehasonlításul: a tőkés 
Világ tavalyi fogyasztása alig érte el a 13 millió tonnát.

A készletek gyors ütemű gyarapodása és a rövidtávú kereslet alakulása miatti 
bizonytalanság arra készteti a termelők egy részét, hogy csökkentsék a termetest. 
(Különösen azokban az országokban vetődik fel ez a kérdés igen élesen, ahol az ága­
zat nem részesül állami támogatásban. Például Japánban.) A bezárások „Damoklész 
kardja” mindenekelőtt a technológiailag elavult üzemek felett ióg, ahol az alumí­
niumgyártásban egyébként is rendkívül nagy energiaköltségek jelentősen megha­
ladják az átlagosat. így, a tőkés országok alumíniumgyártó kapacitásainak* kih'asz- 
náltsági foka az eddigi 87-83 százalékos szintről várhatóan 4-6 százalékponttal 
csökkenhet. Ez azonban még mindig lényegesen kedvezőbb más iparágak kapacitás­
kihasználtság! mutatójánál.

A részleges termeléscsökkentéssel — szakemberek egybecsengő véleménye sze­
rint — csak átmenetileg kell számolni, a következő években, de legkésőbb a 80-as 
évtized közepére ugyanis az alumíniumpiacon hiány lesz. Tehát nem csak a most be­
zárt üzemek kapuit nyitják meg újra, hanem teljes kapacitással dolgozhatnak a most 
épülő újabb alumíniumkohók is. A konjunktúra intézetek előrejelzései egyértelműen 
azt állapítják meg, hogy 1985-ig az alumíniumtömbök, a félgyártmányok iránti ke­
reslet évente legalább 4 százalékkal emelkedik majd, s ezzel a gyártókapacitás nem 
tud lépést tartani. A mostani készletek pedig legkésőbb 1983 közepéig elfogynak.

Mivel. magyarázzák a szakemberek ezt a változást? Az alumínium kedvező tu­
lajdonságait már régóta ismerik. Ezek különösen a mostani megváltozott világpiaci 
árrendszerben vonzóvá teszik a fémet. Az alumínium többször felhasználható és az 

1 újrahasznosításának a költségei igen alacsonyak. Az acélnál lényegesen könnyebb, 
s ezért újabb területekről szoríthatja ki az acéltermékeket.

Ugyanakkor az alumíniumtermelők is sokat tesznek annak érdekében, hogy 
csökkentsék a termelési önköltséget. Közismert, hogy az alumínium termelési költ­
ségének mintegy 50 százalékát a villamosenergia-felhasználása teszi ki. Mivel a tech­
nológiai módszerek gyökeres megváltoztatására a közeljövőben nincs lehetőség — a 
kidolgozott eljárások rendkívül beruházás igényesek, a műszaki feltételek még nem 
teljes egészében adottak — ezért az olcsóbb energiaforrások felé fordulnak. A tőkés 
világ hat vezető alumíniumtársasága az újabb kohókat vízierőművek közelébe tele­
pítik, s ebből a szempontból mindenekelőtt Ausztrália jön számításba.

(faragó)

A piackorlátozás korlátái
Az exportáló autóipari vállalatok vezetői válsághangulatban vannak Japánban. 

Az ÜSA piacán például legalább egy-két milliárd dollár veszteséget okoz •— mond­
ják — a japán cégeknek az „önkéntes” exportkorlátozás. Washington és az európai 
fővárosok irányából tehát ismét hideg, protekcionista szelek fújnak. Ez nem újdon­
ság, hiszen az elmúlt évtizedekben már többször is bűnbaknak tették meg a távolke­
leti országot, mikor gazdaságszerkezeti válságjelenségek jelentkeztek. A korlátozó 
intézkedések persze nem oldottak meg semmit, legalábbis a textil- és színes televí­
zió gyártmányok piacán a korábbi protekcionista lépések teljes csődjéről beszélhe­
tünk.

Amikor több mint húsz évvel ezelőtt például az USA Japánt a textilipari ex­
port korlátozására kényszerítette, hamarosan egy sor másik távolkeleti ország (Hon­
kong, Tajvan, stb.) jelent meg a piacon, s így ez a lépés sem mentette meg hosszabb 
távon az amerikai termelőket. Hasonló folyamat játszódott le lényegében a színes 
televíziók piacán. Azzal a különbséggel, hogy miközben a tőkeerős japán cégek gyái- 
tókapaeitásaik jelentős részét az USA-ba telepítették, a dél-koreai és tajvani gyár­
tók megjelentek, s velük is fel kell venniük az USA termelőinek a versenyt. Mind­
eddig nem sok sikerrel. Az amerikai textil- és híradástechnikai ipar vállalatai egyik 
válságból a másikba kerülnek.

Sőt, a színestelsvízió-export korlátozása a japán elektronikai cégeket új, jöve­
delmező lehetőségek irányába „kényszerítette”, A videó-kamerák, videó-magnók és 
-felszerelések rohamosan bővülő világpiacán a japán részesedés mintegy kilencven 
százalék. Míg az európai és amerikai cégek figyelmét a színes televízió körüli keres­
kedelmi háborúskodás zaja kötötte le, „lekésték” a videó-cikkek vonatát.

Már sokan találgatják, hogy hogyan fogja a japán autóipar visszaszerezni a ki­
vitelt korlátozó protekcionista lépések következtében elvesztett nyereségét. Előrelát­
ható, hogy először is a belföldi árak emelésével, majd pedig a külföldi piacokon a 
magasabb nyereséghányadú, luxuskivitelű, de még viszonylag kedvező benzinfogyasz- 
tású nagykocsik exportjának bővítésével. A vállalt exportkorlátozás ugyanis egy 
meghatározott darabszámra szól, Így könnyen lehet, hogy a mostani intézkedések kö­
vetkeztében az autópiacnak abban a szektorában is megrendülnek az európai és 
amerikai cégek pozíciói, ahol eddig egyeduralkodók voltak. Végső soron tehát Japan 
fizetési mérlege aligha szenved veszteségeket.

Egyes iparágak válságos helyzetének a fogyasztók és az árszínvonal rovására tör­
ténő átmeneti könnyítése nem járt sok eredménnyel, már az acélpiac esetében sem. 
Az, hogy például az acélimportra meghatározták az árak alsó határát, mindössze azt 
eredményezte, hogy a japán értékesítés az értékesebb, nyereségesebb acélfajták felé 
tolódott el, s így az export, ha mennyiségileg nem is, de értékben tovább nőtt.

A japán acélipar — írja egy tokiói gazdasági szaklap — most éppen annak az 
árrendszernek az előnyeit élvezi, amelyet kidolgozói ellene akartak fordítani. Az ár­
verseny és mennyiségi expanzió politikájáról sikerült átváltani magasabb árak mel­
letti minőségi verseny politikájára.

A tanulságokat a kaliforniai Stanford Egyetem egyik szakértője a kormány 
számára készített tanulmányában igy foglalta össze: „Az önkéntes exportkorlátozás 
vagy a diktált árak módszereinek a nem elég hatékony iparágak védelmében való 
alkalmazása végül csak egyet eredményezhet: méginkább ráfizetésessé válnak.’

(sz)
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